

একই পদার্থ অবস্থানুসারে ভিন্ন ভিন্ন সংজ্ঞা লাভ করে। পুরুষের যে প্রকৃতি তাহার সর্ককল্যাণদায়িনী, সেই প্রকৃতিই আবার তাহার সর্কনাশিনী হইয়া থাকে। যতদিন পর্য্যন্ত মনে সত্ত্বরজ ও তমের সমতা থাকে, ততদিন আর মনের কোন বিকার নাই এবং যেই সত্ত্বরজস্তমের বৈষম্য উপস্থিত হয়, অমনি মনেরও বিকার উপস্থিত হয়। তজ্জন এই দেহে যত দিন বায়ু পিত্ত ও কফের সমতা থাকে, ততদিন আর দেহে কোন রোগ থাকে না। এই বায়ু পিত্ত কফই দেহকে ধারণ করিয়া রাখে বলিয়া ইহাদের নাম থাকে। এই ধাতুভূত বায়ু পিত্ত কফ যখন বিকৃত হইয়া দেহকে দূষিত করে, তখন ইহারাষ্ট্র দোষ সংজ্ঞায় অভিহিত হয়। অতরাং বাত পিত্ত কফ দ্বারাষ্ট্র দেহ রক্ষা প্রাপ্ত হয় এবং বাত পিত্ত কফ দ্বারাষ্ট্র শরীর ধ্বংস প্রাপ্ত হয়। যে বাত পিত্ত কফ ভুক্ত পদার্থের সাধারণস দ্বারা পরিপুষ্ট লাভ করে,—সেই বাত পিত্ত কফই জীবের ভুক্ত পদার্থের অসাত্ম্য রস হইতে বিনাশ প্রাপ্ত হইয়া থাকে। অতএব আহার্য পদার্থের রসের দ্বারাষ্ট্র জীবের জীবন ও মৃত্যু। কোন কোন পদার্থের রস কতটুকু মাত্রায় জীবনযাত্রার পক্ষে প্রয়োজন তাহা জীবের প্রকৃতিই নির্দেশ করিয়া দেয়। বাহার প্রকৃতি ও প্রযুক্তি জ্ঞানের দ্বারা নিয়ন্ত্রিত হইয়া থাকে তাহার আহার বিহার সকলই তাহাকে মরণের হাত হইতে রক্ষা করে। এবং বাহার প্রকৃতি বা মনের দ্বারা নিয়ন্ত্রিত হইয়া থাকে, তাহার আহার বিহার সকলই তাহাকে মরণের দিকে অগ্রসর করিয়া দেয়।

এমন্য অজ্ঞানীর আধি বাধি ছাড়া কিছু নাই ইহা বুদ্ধিমান ব্যক্তি মাত্রেই প্রত্যক্ষ করিয়া থাকে।

জীব-প্রকৃতি যেমন জীবন রক্ষার জন্য অন্তিমত শৌচ্যাদির কামনা করে, তজ্জন দেহ প্রকৃতিও বিকৃত এবং বিষম বাতাদি বোষ শাস্তির নিমিত্ত তাৎকালিক অন্তিমত পদার্থ ভোজনের ইচ্ছা প্রকাশ করে। প্রকৃতি অজ্ঞ ও অন্ধ, সে অজ্ঞ সে কোন জিনিষ কতটুকু মাত্রায় তৎকালে আবশ্যিক তাহা স্থির করিতে পারে না। একজন জ্ঞানকে প্রকৃতির সাহায্য করিতে হয়। কিন্তু সকলের সকল বিষয়ে জ্ঞান থাকে না। এজন্য অজ্ঞ ব্যক্তি তত্তৎ-বিষয়ে অভিজ্ঞব্যক্তির শরণাপন্ন হয়। তিনি তাহাকে তদ্বিষয়ে জ্ঞান দিয়া সাহায্য করেন। সেইজন্য বিজ্ঞ চিকিৎসকের এত সম্মান এত সমাদর।

মুক ব্যক্তি যেমন শূলারোগাক্রান্ত হইলে কেবল ছটফট করিয়া আভ্যন্তর বস্ত্রপার প্রকাশ করিয়া থাকে, মুখে কিছু বলিতে পারে না, তজ্জন প্রকৃতিও কতকগুলি দৈহিক ভাবের ব্যতিক্রম ও বৈপরিভ্য ঘটাইয়া নিজের অবস্থা প্রকাশ করিয়া থাকে, মুখে কিছু বলিতে পারে না। অভিজ্ঞ চিকিৎসক সেই সকল অবস্থা বিশেষ ভাবেপর্যবেক্ষণ করিয়া প্রকৃতির আরোগ্য কার্যের সহায়তা করে।

জীবদেহে যেমন বাত-পিত্ত-কফময়ী প্রকৃতি আছে, তেমনই বহির্জগতেও বাত পিত্ত কফময়ী প্রকৃতি আছে। বহির্জগতে বাত পিত্ত কফময় মহাশ্রোতঃশীলসাপরে জীবসমূহ ডুবিতেছে ভাসিতেছে ও ঘুরিয়া

বেড়াইতেছে। যেমন জলস্থিত মৎস্তাদি জলে বাস করে, তজ্জন মৎস্ত যেমন জলশূন্য হইলে সে আর বাঁচে না, তজ্জন, জীবসমূহও বহির্জাগতিক বাতপিত্তকফময়ী প্রকৃতির ক্রুপা হইতে বঞ্চিত হইলে মরিয়া যায়। জীবের দৈহিক প্রকৃতি যেমন মেহকে কুশলে রাখিবার জন্য যখন যে দ্রব্যটির আবশ্যিক তখনই সেই দ্রব্যটি তাহাকে দিয়া কৃতার্থ করে, তজ্জন বাহু প্রকৃতিও জীবসমূহের কল্যাণের নিমিত্ত পর্যায়ক্রমে শীত গ্রীষ্ম ও বর্ষাদি ঋতু সকলকে আনিয়া দেয় এবং ঋতু সকলও বাহু প্রকৃতির আক্রমণ জন্য বৈহিক বিকার প্রশমনের নিমিত্ত নানাবিধ দ্রব্য সকল উৎপন্ন করিয়া জীবের স্বাস্থ্যরক্ষা করে। এ জন্য গ্রীষ্মের প্রচণ্ড রৌদ্রবাধা নিবৃত্তির জন্য কচি তালশাঁস ও নানাবিধ সুমিষ্ট ফল, সকল শরতের প্রথর পিত্তের প্রশমনের জন্য

নদীকূপ তড়াগাদির স্নানীতল জলরাশি, কুমুদ বহুকার নীলোৎপলাদি পুষ্পসমূহ, সুধাধবল চন্দ্রকিরণ এবং বসন্তে বসন্তের প্রকোপ নিবৃত্তির জন্য কচি কচি নিমপাতা, পলতা, গটোল প্রভৃতি,—জীবের কল্যাণের নিমিত্ত বাহু প্রকৃতির দান। এই বাহু প্রকৃতির নাম জগন্মাতা, জগদ্ধাতী ও লোক-মাতা এবং বাঁহার আদেশে সেই জগন্মাতা জগদ্ধাতী বাবতীর সৃষ্ট পদার্থের কল্যাণের জন্য সংসার সাজাইয়া বসিরাছেন, তাঁহার নাম জগৎপিতা, জগদ্ধাতা, জগদীশ্বর। আমরা সকলেই তাঁহার সন্তান। আমরাই প্রকৃতি পুরুষের সংসার। আমরা সর্কান্তঃকরণে সেই জগন্মাতা ও জগৎ-পিতার চরণ-কমলে ভূয়ো ভূয়ো প্রণাম করিতেছি। ওঁ শান্তিঃ! ওঁ বৃষ্টিঃ! ওঁ শ্রীহরিঃ!

আয়ুর্বেদীয় চিকিৎসা ।

(কবিরাজ শ্রীমত্যাচরণ সেন ওপ্ত কবিরঞ্জন)

আয়ুর্বেদীয় চিকিৎসা যে জাগতিক সর্ক প্রকার চিকিৎসার মূল ভিত্তি, সে বিষয়ে মত বৈধ নাই। বিখ্যাত ব্রহ্মা হইতে দক্ষ প্রজাপতি, দক্ষ প্রজাপতি হইতে অশ্বিনী কুমারস্বর, অশ্বিনী কুমারস্বর হইতে দেবরাজ ইন্দ্র যখন এই বিজ্ঞা আয়ত্ত করিলেন, তখন মর্ত্যলোকে রোগ-রাক্ষস দিগের উপদ্রবে অস্থির হইয়া ভরদ্বাজ প্রমুখ ত্রিকালদর্শী ঋষিবৃন্দ এই পরম লোক হিতকর চিকিৎসা-
আষাঢ় শ্রাবণ—৩

বিজ্ঞা আয়ত্ত করিয়াছিলেন। মর্ত্যভূমিতে আয়ুর্বেদের প্রচার এইরূপে আয়ত্ত হইয়াছিল।

আয়ুর্বেদের ইতিহাসে আমরা আরও অবগত হই,—অশ্বিনী কুমারস্বরের নিকট হইতে একদিকে দেবরাজ ইন্দ্র বৈষ্ণব আয়ুর্বেদের শিক্ষা প্রাপ্ত হইয়াছিলেন, অন্য দিকে সেইরূপ ধনস্তরিও সেই বিজ্ঞা আয়ত্ত করেন। সেই ধনস্তরিই বারানসীধামে

বিবোধাস রূপে অবতীর্ণ হইয়াছিলেন এবং মহর্ষি শ্রুশ্রুত প্রভৃতি অনেক জ্ঞানী সর্বত্যাগী আৰ্য্য ঋষিকে শিক্ষাদান করিয়া মর্ত্যধামে আয়ুর্কর্মেদের বিশেষ প্রচার করিয়াছিলেন। ভবদ্বাজ প্রমুখ ঋষি বৃন্দ দেবদ্বাজ ইজের নিকট হইতে চিকিৎসার যে সকল বিবরণ শিক্ষা লাভ করিয়াছিলেন, তাহা চিকিৎসা বিজ্ঞা শিক্ষার পক্ষে সম্পূর্ণ নহে, কারণ তাহা কার্যচিকিৎসা-প্রধান, চরক তাহারই ফলে আবিষ্কৃত হইল। মহর্ষি শ্রুশ্রুত তাঁহার অধীত চিকিৎসা-বিজ্ঞাকে আট ভাগে বিভক্ত করিয়া জনসাধারণের উপকারার্থে যে সংহিতাখানি প্রণয়ন করিলেন, তাহার নাম হইল শ্রুশ্রুত সংহিতা। অষ্টাঙ্গ আয়ুর্কর্মেদের শিক্ষাগাভ্যাস করিতে হইলে এই সংহিতা খানিই আবশ্যিক করা বর্ত্তব্য বোধে তাঁহার বহু শিষ্য প্রশিষ্য উহার শিক্ষাগাভ্যাস করিলেন। চরকের শিক্ষার বাঁহাড়া কৃতবিদ্য হইলেন, শত্ৰুকণ্ঠে তাঁহার কৃতিত্ব না দেখাইলেও মহর্ষি শ্রুশ্রুতের শিষ্য প্রশিষ্যেরা কিন্তু শত্রু সাধ্য কার্যে পারদর্শিতা দেখাইয়া জগদ্বাসীকে বিশ্বয় বিমুক্ত করিয়া তুলিলেন। এক কথায় সে সময় ঋষিবৃন্দের চেষ্টায় শুধু মনুষ্য চিকিৎসা নহে, পবায়ুর্কর্মেদ, হস্তী আয়ুর্কর্মেদ প্রভৃতি সকল প্রাণীর দীর্ঘায়ু ও স্বাস্থ্য রক্ষার জন্য নানারূপ চিকিৎসারই চরম উৎকর্ষ সাধিত হইল।

রোগ-রাক্ষসগণ প্রাণী-জগতে নামা মূর্ত্তিতে উপভব আরম্ভ করিলেও জগদ্বাসী মাত্রেই দেখিল, রোগ-রাক্ষসগণ ভারতবর্ষীয় লোক-দিগের সহিত মিসিয়া যাইতেছে, অরু অভিসার প্রভৃতি নানারূপ আধি ব্যাধিতে বিশ্বসংসার

যতই বিপর্য্যস্ত হউক, আৰ্য্য ঋষির ঐকান্তিক সাধনার তাহার মুশোচ্ছেদ হইতেছে। অনেক সময় আৰ্য্য ঋষির উপদেশে শ্রদ্ধা ও সদাচার পালনে রোগ-রাক্ষসগণ অনেকের নিকট বেষ্মিতেই পারিতেছে না। ভারতবর্ষ ভিন্ন অত্র দেশের চিত্তাশীল মনীষীরা এই ব্যাপার সম্বন্ধে আর স্থির থাকিতে পারিলেন না,—ভারতের সর্ব প্রধান গৌরব—এই চিকিৎসাবিজ্ঞা শিখিবার জন্য দৃঢ় সংকল্প হইলেন। এই সংকল্প প্রথমে মনে আসিল আরবীরগণের, তাঁহারা এই আৰ্য্যভূমি-ভারতবর্ষ হইতে চিকিৎসা বিজ্ঞা শিক্ষা লাভ করিলেন, তাহার পর আরবের শিষ্য হইলেন গ্রীসবাসীগণ। ক্রমে গ্রীস দেশ হইতে এই চিকিৎসা সমগ্র বিধে ছাইয়া পড়িল। বিশ্ব সংসারে চিকিৎসা বিজ্ঞার প্রচারের ইহাই হইল মংক্ষিপ্ত ইতিহাস। এই ইতিহাসে আমরা বুঝিলাম, ভারতবর্ষই চিকিৎসা বিজ্ঞা প্রচারের প্রথম প্রবর্ত্তনা করিয়াছে।

কালে ঋষিকুল নির্মূল হইল, শত্রু-শত্রু-পুত্রাণ-জ্যোতিষ-বেদ-বেদাঙ্গ—সকল বিষয়েরই প্রথম প্রচারকারী আৰ্য্য ঋষির দল ভারতবর্ষ হইতে চিরদিনের জন্য বিলুপ্ত হইলেন, তাঁহাদের স্মৃতি রক্ষার জন্য তাঁহাদের বংশধরেরা আৰ্য্যপ্রদেশে বাতি দিতে রহিলেন বটে, কিন্তু কলম্বাশী আৰ্য্য-ঋষির পছাদসরণে তাঁহাদের গৌরব রক্ষা করিবার উপযুক্ত বংশধর একজনও রহিল না। ইহারই ফল হইল আৰ্য্যবাসীর প্রচারিত চিকিৎসা বিদ্যা অত্রদেশে সমুন্নতি লাভ করিল, আর ভারতবাসীগণ তাঁহাদেরই জিনিস অপরকে বিলাইয়া

দিয়া চিকিৎসা বিদ্যার কৃতিত্ব দেখিয়া বিদেশবাসীর যশোকীর্জন সহস্র কণ্ঠে করিতে অভ্যস্ত হইল।

এক সময়ে অষ্টাদশ-আয়ুর্বেদের চর্চা যে ভারতবর্ষে যথেষ্টই হইয়াছিল, সে কথা প্রমাণ করিতে আজ আর চেষ্টা করিব না, কিন্তু ভারতবর্ষের বর্তমান যে ভীষণ অবস্থা দাঁড়াইয়াছে, তাহা দেখিয়া আতঙ্ক হইতেছে, যে অল্প ভবিষ্যতে বৃদ্ধি আয়ুর্বেদীয় চিকিৎসা ভারতবর্ষ হইতে লুপ্ত হইয়া যাইবে। পাশ্চাত্য শিক্ষার মধ্যে বোটানি বা উদ্ভিদ বিদ্যার শিক্ষা প্রদান করিবার রীতি আছে, কিন্তু ভারতীয় ঋষি প্রচারিত দ্রব্যবিজ্ঞান যে কিরূপ উৎকর্ষ লাভ করিয়াছিল, তাহা পাঠ করিলে আনন্দ রসে আঙ্গুত না হইয়া থাকিতে পারা যায় না। উদ্ভিদের মূল আছে, কাণ্ড আছে, পত্র আছে, ফল আছে, তাহার পুষ্প এই প্রকার, পুষ্পেরূপ এই প্রকার—বোটানিতে আমরা 'এই রূপে যে সকল শিক্ষা লাভ করি, আয়ুর্বেদের দ্রব্য-বিজ্ঞান পড়িলে সে সকল শিক্ষা লাভ তো সহজেই হইয়া থাকে, উদ্ভিন্ন আয়ুর্বেদের দ্রব্য বিজ্ঞান পড়িলে দ্রব্য মাত্রেরই বিশ্লেষণ-শিক্ষা আমরা যেরূপ ভাবে প্রাপ্ত হই, সেরূপ শিক্ষা আর কিছুতেই হইতে পারে না। আয়ুর্বেদ দ্রব্য বিশ্লেষণে বলিয়াছেন,—

দ্রব্যে রসো গুণো বীৰ্যং বিপাকঃ শক্তিরেব চ।
পদার্থাঃ পঞ্চ তিষ্ঠন্তি স্বং স্বং সুর্ভূত্বিকর্ম চ ॥'
অর্থাৎ রস, বীৰ্য, বিপাক ও শক্তি, এই পাঁচটা পদার্থ দ্রব্যে অবস্থিতি করে,

ইহারা দ্রব্যে স্বীয় স্বীয় কার্য সম্পন্ন করে। তাহার পর রসের শ্রেণীবিভাগে ছয় রস, গুণের শ্রেণীবিভাগে পাঁচ প্রকার গুণ, দুই প্রকার বীৰ্য এবং তিন প্রকার বিপাকের কথা এত সুন্দর ভাবে বর্ণিত হইয়াছে যে, তাহা আয়ত্ত করিতে পারিলে দ্রব্যবিজ্ঞানে আর কিছুই অভাব থাকে না। ইহা তিন দ্রব্যবিজ্ঞান প্রসঙ্গে প্রত্যেক বালিকা একটি বিষয়ের অবতারণা করা হইয়াছে, তাহা এই,—

বিরুদ্ধ গুণ সংযোগে ভূয় সাল্লঃ হি জায়তে।
রসং বিপাকস্তৌ বীৰ্যং প্রভাবস্তান

ব্যাপোহতি ॥

অর্থাৎ বিরুদ্ধ গুণের সংযোগে কখন দোষের বৃদ্ধি, কখন বা দোষের হ্রাস হইতে পারে। সুতরাং রসাদি দ্বারা ফল স্থির করা সম্ভবপর নহে, বিশেষতঃ বিপাক—রসকে, বীৰ্য—রস ও বিপাককে, রস—এই উভয়কে এবং প্রত্যেক—রস, গুণ ও বীৰ্যের গুণকে পরাভব করে। এই প্রত্যেক চিন্তার বিষয় নহে, চিন্তা করিলেও এই প্রত্যেক বৃদ্ধিতে পারা যাইবে না, সুতরাং ইহার মীমাংসায় এই প্রত্যেককে আমরা দ্রব্যশক্তি ভিন্ন আর কিছুই বলিতে পারি না।

শল্য শালাক্য প্রভৃতি চিকিৎসা শিক্ষার অভাবে যে সময় আর্ষাচিকিৎসার অবনতি আরম্ভ হইল, দ্রব্যবিজ্ঞানের চেষ্টাও সেই সময় হইতে ভারতীয় চিকিৎসকদিগের মধ্যে কমিয়া আসিতে লাগিল। অধুনা তো দেশের অবস্থা "এমনই দাঁড়াইয়াছে যে, অধিকাংশ চিকিৎসকই অনেক তরুণ-অ-লতা চিনিতে পারেন না, সেই

দ্রব্যের রস, গুণ, বীৰ্য, বিপাক তাঁহারা হয় তো পুস্তকেই পড়িয়া গিয়াছেন, কিন্তু তাহা আর তাঁহাদের পরীক্ষা করিবারই আবশ্যক ঘটে নাই। ভাষাজ্ঞ প্রমুখ ঋষি-প্রবর্তিত চিকিৎসার সুশ্রুতের মত অষ্টাঙ্গ চিকিৎসার সম্পূর্ণ উপদেশ না থাকিলেও চরকের দ্রব্যবিজ্ঞান এতই অপূর্ণ যে, শস্ত্রকর্মে পারদর্শী না হইয়াও কেবল মাত্র দ্রব্যবিজ্ঞানের সাহায্যে অনেক শস্ত্র সাধ্য ব্যাপারও উহা দ্বারা আরোগ্য হইতে পারে। দৃষ্টান্ত স্বরূপ কার্কঙ্কলের চিকিৎসায় “ছোট গোয়ালে লতা”র পাতার কথা উল্লেখ করিতে পারি। কার্কঙ্কল পাশ্চাত্য চিকিৎসায় ‘অপারেশন’ বা শস্ত্রসাধ্যকর্মে; কিন্তু এই ছোট গোয়ালে লতার পাতা লাগাইলে কার্কঙ্কল অপারেশন না করিয়াও আরোগ্য করা যাইতে পারে। সাধারণ স্ফোটক বা কোড়া পাকাইবার জন্ত এবং ফাটাইবার জন্ত ‘আয়ুর্বেদে’ ‘অসংখ্য বনৌষধি রহিয়াছে, সেই সকল দ্রব্যের সমন্বয়যোগী প্রয়োগে শস্ত্রকর্মে না করিয়াও ব্যাধি আরোগ্য করিতে পারা যায়। আমরা সেই সকল দ্রব্যবিজ্ঞানের ব্যবস্থা ছাড়িয়া দিয়াছি, এ অংশের আয়ুর্বেদের ছুরবস্থা হইবে না তো কি !

দ্রব্যবিজ্ঞানের চর্চা আমাদের দেশ-বাসী ছাড়িয়া দিয়াছেন, কিন্তু পাশ্চাত্য চিকিৎসা-বিদ্যাশিষ্যগণ শস্ত্রসাধ্যকর্মে উৎকর্ষ লাভ করিয়া যেমন আর্ষাচিকিৎসার গৌরব রক্ষা করিতেছেন, সেই রূপ আর্ষাচিকিৎসার অন্ততম গৌরব দ্রব্য বিজ্ঞান হইতেও কতকগুলি বিশেষ দ্রব্য

নির্বাচন করিয়া লইয়া সেই সকলের প্রচারে উদ্যোগী হইয়াছেন। কালমেধ, অশোক, বাগক, গুলঞ্চ, পুনর্নবা প্রভৃতির তরলসার বা Extract ইহারই ফল সম্ভূত। আর্ষা চিকিৎসার দ্রব্যবিজ্ঞানের অপূর্ণ শক্তির পরিচয় মকরধ্বজ এবং যুগনাভিতে উপলব্ধি করিয়াই ঐ ঔষধ দুইটি তো তাঁহারা তাঁহাদের ফারমাকোপিয়ার মধ্যে একরূপ অন্তর্নিহিতই করিয়া লইয়াছেন। ঐ সকল দ্রব্য ভারতবাসীর নিজস্ব হইলেও পাশ্চাত্য শিক্ষার অল্পপ্রাণিত ভারতবাসীর অবস্থা এমনই ঠাঁড়াইয়াছে যে, পাশ্চাত্য চিকিৎসকগণ যতক্ষণ পর্যন্ত না উহার ব্যবস্থা করিতেছেন, ততক্ষণ পর্যন্ত উহার প্রতি তাঁহাদের আস্থা উপস্থিত হইতেছে না। ফলে আর্ষাভূমির গর্ভগরিমা চিকিৎসা বিজ্ঞান অবনতি সাধনের যে ভারবাসীই প্রকৃষ্ট কারণ, সে বিষয়ে সন্দেহ মাত্র নাই।

শান্ত্র বলিয়া গিয়াছেন—

“যন্ত দেশস্ত বো জন্তঃ তজ্জো তদৌষধম্
হিতম ॥”

অর্থাৎ যে দেশের প্রাণী,—সেই দেশের ঔষধই তাহার পক্ষে উপযুক্ত। পৃথিবীর সকল দেশের লোকে এ কথা মর্মে মর্মে অনুভব করে, কিন্তু ভারতবর্ষের দুর্ভাগ্যবশতঃ ভাষতবাসী একথা কোনো কালেই বুঝে নাই, এখনো বুঝিতেছে না। নতুবা যে কয়টি তরলসার বা Extract এর কথা প্রসঙ্গ ক্রমে উল্লেখ করিয়াছি, সেই কয়টি দ্রব্য ভারতভূমির পল্লী প্রান্তরে অবশ্য সম্ভূত, পল্লী প্রান্তরের কবাই বা বলি কেন, পল্লী-বাসীদের আবাসবাড়ীর চারিপাশে ঐ কয়টি

দ্রব্য সেখানে সেখানে বিজ্ঞান রহিয়াছে । পল্লীবাসীর উজ্জান বাটিকায়, বেড়ার অনেক স্থলেই জ্বলকের অভাব নাই, নিম্বপুষ্ক তো পল্লীভূমির সকল স্থলেই। কালমেঘ, পুনর্নবাকে দলিত করিয়া পল্লীবাসী যাতায়াত করে, এমন অবস্থায়, বিলাতি শিশির চাকচিক্য দেখিয়া, লেবেল মোড়কের আড়ম্বর দেখিয়া অধিক মূল্য দিয়া সে সকল ঔষধ আমরা ক্রয় করিয়া অর্থ নষ্ট করি কেন? ভারতের অর্থ কি এতই সুলভ? ভারতবাসীর পেটে অন্ন নাই, পরণে বস্ত্র নাই, উদর জ্বালায় ভারতের অধিকাংশ অধিবাসী বিপর্যস্ত, এ অবস্থায় ভারতবাসী পাশ্চাত্য মোহে মুগ্ধ হইয়া অনায়াসলভ্য ঔষধ সকল অধিক মূল্য দিয়া ক্রয় করে কেন? বিশেষতঃ তরল সার অপেক্ষা স্বরূপে যে অধিক উপকার হইয়া থাকে। স্বরূপ বা নির্ঘ্যাসের ব্যবহারে শক্ত: ফল পাওয়া যাইবে, অর্থ দিয়া উহা ক্রয় করিতে হইবে না, সহস্রবাসীর পক্ষে অর্থ দিয়া উহা ক্রয় করিলেও ছ' এক পয়সার উহা সংগৃহীত হইবে, তথাপি ভারতবাসী তাহা না করিয়া অস্ত্র পছা অবলম্বন করিবে, ইহা ভারতবর্ষের দুর্ভাগ্য তির্য আর কি হইতে পারে?

বর্তমান যুগে বস্তগুলি কারণে দেশবাসীর স্বাস্থ্য হানি ঘটতেছে, অল্লাহু, অকাল বার্কিক্য প্রভৃতি বস্তগুলি ব্যাপার ভারতবাসীর অনৃষ্টে ঘটতেছে, উহার সর্বপ্রধান কারণ যে ভারতবর্ষে অস্ত্ররূপ চিকিৎসার প্রচলন, সে বিষয়ে সন্দেহ মাত্র নাই। ভারতবর্ষের চিকিৎসা বাহু পিত্ত কককে অবলম্বন করিয়া করিতে হয়। আয়ুর্বেদ এই তিনটিকে দোষ

সংজ্ঞা প্রদান করিয়াছেন। এই সকল দোষ কুপিত হইলে সেই সকলের প্রতিকারোগ্যতার মত প্রতিকারের সময় নির্দেশও আয়ুর্বেদের ব্যবস্থা অর্থাৎ এই সকল দোষ কুপিত হইলে পাচন ও শমন ঔষধ দিয়া এই সকল দোষের চিকিৎসা করিতে হয়—ইহাই আয়ুর্বেদের মত। পাশ্চাত্য চিকিৎসা-বিজ্ঞান এ মতের পরিপোষক নহেন, তাঁহারা চাহেন রোগ দূর করিতে, আয়ুর্বেদ চাহেন মূল দোষ দূর করিতে। পাশ্চাত্য চিকিৎসকগণ এই জন্মই অরের মধ্যবস্থায় কুইনাইন প্রয়োগ বন্ধ রাখিতে পারেন না,—আয়ুর্বেদ অরের মধ্যবস্থা দেখিলেই অর রোধক ঔষধ দিতে ইচ্ছুক নহেন। আয়ুর্বেদ জানেন, দোষের পরিপাক করিতে পারিলেই অর আপনা হইতেই ছাড়িয়া যাইবে। পাশ্চাত্য চিকিৎসার সহিত আয়ুর্বেদের চিকিৎসার বিশেষত্ব এই থাকেই। এই বিশেষত্বই আয়ুর্বেদের গৌরব। দেশের দুর্ভাগ্য বশতঃ আয়ুর্বেদের এই বিশেষত্ব বুঝিবার প্রবৃত্তি এখন আর দেশের লোকের নাই। আয়ুর্বেদের অবনতি এমনই করিয়াই দাঁড়াইতেছে।

আর্য্যভূমির সর্বপ্রধান গৌরব আর্য্য-চিকিৎসায় নাই কি? ধাত্রী বিজ্ঞা—যে ধাত্রী বিজ্ঞা লইয়া এখন পাশ্চাত্য চিকিৎসকগণ দেশবাসীকে বিশ্বয় বিমুগ্ধ করিতেছেন, সেই ধাত্রী বিজ্ঞার প্রচলন আয়ুর্বেদে এত সুন্দরভাবে বর্ণিত আছে এবং সেই সকল চিকিৎসার দ্বারা এত উৎকৃষ্ট ফল পাওয়া যায়, বাহা দেশবাসীর বিশ্বয় পাশ্চাত্য চিকিৎসা অপেক্ষা অধিকতর উপাদান

করিতে পারে। পাশ্চাত্য শিক্ষার প্রভাবে আমরা এখন মন্ত্র বা অস্ত্র কোনোরূপ প্রকরণ বি'ধ মানিতে চাহিনা, কিন্তু মন্ত্র প্রয়োগ, 'বত্রিশের ঘর পূরণ' এবং গর্ভবীর শিরো দেশে জব্য বিশেষের বন্ধন-ব্যবস্থায় যে সফল প্রাপ্ত হওয়া যায়, তাহার সহিত এক দিকে যেমন আঙ্গুরী ব্যবস্থা করিতে হয় না, অপর দিকে সেইরূপ ভদ্রার অতি নীচ পত্তান ভূমিষ্ঠ হইতে পারে। পাশ্চাত্য শিক্ষাভিমাত্রী ভারতবাসী এ সকল কথা মানিবেন কি? এই সকল ব্যবস্থা না মান্য করার অস্ত্র এক দিকে যেমন অর্ধ নষ্ট হইতেছে, অপর দিকে সেইরূপ অর্ধা চিকিৎসা ব্যবসায়ী দিগকেও চিকিৎসার সকল প্রকার অচুশীলনের অবগত দেওয়ার বিশ্রোৎপাদন করা হইতেছে। দেশের চিন্তাশীল মনীষিগণ অস্ত্র চিন্তা ছাড়িয়া এই সকল চিন্তায় মনোযোগী হউন। অরণ্য রাধিবেন, আয়ুর্বেদকে অপ্রে বাঁচাইতে পারিলে তবে দেশ রক্ষা হইবে। আগে আয়ু: রক্ষার ব্যবস্থা, তাহার পর অস্ত্র চিন্তা।

আমাদের বুদ্ধি-বিপর্ষায় যদি আমরা ভয়বাহ্য হইয়া পড়িলাম, অকাল বার্দ্ধক্য এবং 'অল্পায়ুঃকে বরণ করিলা লইয়া যদি মরণের অস্ত্রই আমরা প্রস্তুত হইলাম, তবে দেশের চিন্তা আমরা করিব কি? আমরা আবার বলিতেছি, হে দেশের কর্মী-পুরুষ মঙলি! আগে তোমরা জ্ঞান পথ ছাড়িয়া তোমাদের চিকিৎসার পক্ষে সর্ব প্রকার উপযোগী সনাতন আয়ুর্বেদীয় চিকিৎসার পুনরুদ্ধারের অস্ত্র বহুপরিচর হও, তোমাদের পক্ষে আয়ুর্বেদীয় চিকিৎসাই একমাত্র উপযোগী কিনা, অস্ত্র চিকিৎসার শরণ লইয়া তোমরা আগের অপেক্ষা অধিক স বল, সুস্থ ও আয়ু লাভ করিতে পারিতেছে কি না এবং তাহার ফলে তোমাদের প্রাণপাত ঐশ্রমের অতি কষ্টার্জিত অর্ধের অপব্যবহার হইতেছে কিনা—এ সকল কথা চিন্তা কর, শুধু চিন্তা করিয়া নহে, চিন্তা করিয়া সর্বাগ্রে সকল কর্মের পূর্বে ইহার প্রতিবিধানে বহুপন হও, ইহাই তোমাদের নিকট প্রার্থনা করিতেছি।

আয়ুর্বেদের বনৌষধি।

(কবিরাজ ঐন্দ্রভূষণ সেনগুপ্ত ভিষণরত্ন)

ঋষি প্রচারিত আয়ুর্বেদে যে সাস্ত্র জৈবজের বর্ণনা আছে, তাহার প্রত্যেকটির দ্বারাই বহুবিধ রোগের যে চিকিৎসা করা যাইতে পারে, তাহা বিশেষজ্ঞ মাত্রই অবগত আছেন। আমার তো মনে হয়, যদি সকল অধিকারের সকল প্রকার ঔষধ প্রস্তুত নাও

থাকে এবং চিকিৎসক যদি জব্য বিজ্ঞানে পারদর্শী হরেন, তাহা হইলে তাঁহার পক্ষে কোনো প্রকার চিকিৎসা করা কঠিন হয় না। আয়ুর্বেদের ঔষধ মাঝেই অধিকার ক্রমে বর্ণিত হইলেও একই ঔষধে যেমন বহুবিধ ব্যাধি আরোগ্য করা যাইতে পারে,

সেইরূপ আয়ুর্বেদীয় তরু গুলু লতা পত্র, পুষ্প, ও ফলাদির প্রত্যেকটির ব্যবহারে নানা বিধ রোগ আরোগ্য করা যাইতে পারে। নানা ঔষধের সংমিশ্রণে প্রস্তুত বড় বড় নামজাদা ঔষধ সেবন না করাইয়া যিনি এইরূপ এক একটা ভেষজের দ্বারা চিকিৎসা করিয়া সাফল্য লাভ দেখাইতে পারেন, তাঁহারই চিকিৎসা বিজ্ঞা শিক্ষা করা সার্থক হইয়াছে বলিতে হইবে।

আগে এইরূপ চিকিৎসারই প্রচলন ছিল। তখন আমাদের দেশে পাশ্চাত্যদেশের অঙ্কুরণে ডিম্পেন্সোরির প্রচলন হয় নাই। ছাপার পুস্তকেরও তখন বড় একটা চলন ছিল না। ভালপাতা বা তুলট কাগজে তখন বৈদ্যদিগের চিকিৎসার বিষয়গুলি লিখিয়া রাখা হইত। বৈদ্যগণ চিকিৎসার বিষয়গুলি পুথির ভিতর লিখিয়া রাখিয়াই নিশ্চিন্ত হইতেন না, সেই সমস্ত বিষয় তাঁহাদের হৃদয় মধ্যে এতদূর ভাবে নিহিত রাখিতেন যে, তাহার জন্ম ঔষধ প্রস্তুত থাকুক আর না থাকুক, কোনো রোগীকে চিকিৎসা করাই তাঁহাদের নিকট কিছু মাত্র আটকাইত না। ইহার প্রধান কারণ ছিল, তাঁহাদের জ্ঞানবিজ্ঞানে বিশেষ জ্ঞান। বর্তমান সময়ে বৈদ্য মাত্রের নিকটেই যে সে জ্ঞানের অভাব হইয়াছে, আমি এমন কথা বলিতেছি না, কিন্তু সে কালের মত জ্ঞানবিজ্ঞানে সেরূপ বিশেষজ্ঞ হইবার চেষ্টা এখন সকলে করেন কি না তাহা জানি না।

জ্ঞান-বিজ্ঞানে অভিজ্ঞতা লাভ করিতে হইলে শুধু পুস্তক পড়িয়া সে কার্য সিদ্ধ হয়

না, জ্ঞান চিনিবার জন্ম জন্ম সকল মিজে আহরণ করিবার ব্যবস্থা করিতে হয়। আগেকার বৈদ্যদিগের অনেকেই সেই ব্যবস্থা পালন করিতেন। তাহার ফলে তখনকার দিনে সকল অধিকারের সকল প্রকার ঔষধ প্রস্তুত না রাখিলেও চিকিৎসা কার্যে তাঁহাদের কোনো বাধাই উপস্থিত হইত না।

বাস্তবিক জ্ঞান বিজ্ঞানে অভিজ্ঞতা অর্জন করিতে পারিলে সকল প্রকার ঔষধ প্রস্তুত না রাখিয়াও সকল প্রকার রোগেরই চিকিৎসা করিতে পারা যায়। আয়ুর্বেদের প্রত্যেক ভেষজই যে নানাবিধ ব্যাধিবিনাশক সে কথা পুর্বেই বলিয়াছি। দৃষ্টান্ত স্বরূপ কয়েকটি ভেষজের কথা উল্লেখ করিতেছি,—

১ম—ত্রিফলা।

হরীতকী, আমলকী ও বহেড়ার মিলিত নাম ত্রিফলা। এই তিনটি ভেষজের প্রত্যেকটি কিরূপ বহু রোগনাশক তাহা নিম্নে বিবৃত করিতেছি—

হরীতকীর পরিচয়ে ঋষি বলিয়াছেন,—

হরিতকী পঞ্চ রসালবণা তুররা পরম ।
 রুক্মাকী দীপনী মেঘা বাহু পাকী রসায়ণী ।
 চক্ষুশা লঘুবাযুগা বৃহণী চাহু লোমিনী ।
 ষাস কাস প্রমেহার্শঃ কুষ্ঠ শোথোদর কুম্বীন ।
 বৈশর্ধ্য গ্রহণী রোগ বিসম্ব বিসম্ব অরাসু
 গুহ্মগ্রান ত্বাছর্দি হিকা কণ্ডু জ্বাঘরান ।
 কামলাং শূলমানাং মীহানক যকৃৎখা ।
 অশ্মরীং মুত্র কৃচ্ছক মুত্রোযাতক নাশয়েৎ ।

অর্থাৎ হরীতকী—লবণ রস ভিন্ন পঞ্চ রস যুক্ত অর্থাৎ মধুর, অম্ল, তিক্ত, কটু ও কষায় রস যুক্ত, তদ্বাধ্যে কষায় রসই প্রধান, রসনেত্রিয়েব অসুভব যোগ্য। ইহা রুক্ষ, উষ্ণ বীর্ণ, অগ্নিদীপ্তিকর, লঘু, মেঘাজনক,

মধুর বিপাক, রসায়ন, চক্ষুর হিতকর, লঘু, আয়ুষ্কর মাংস বর্ধক, অম্ললোমক এবং খাঁস, কাশ, প্রমেহ, অর্শঃ কুষ্ঠ, শোথ, উদর, কৃমি, বিষব্রতা, গ্রহণী রোগ, বিবন্ধ, বিষম অর, গুণ্ড, উদরাগ্নান, পিাশালা, বমি, হিকা, কণ্ডু, হস্তোগ, কামলা, শূল, আনাহ, প্রীহা, যক্ষ্ম, অশ্মরী, মূত্রকৃচ্ছ, এবং মূত্রাঘাত নষ্ট করে ।

আয়ুর্বেদের মূলসংহিতা—চরক এবং সুশ্রুত এবং অজ্ঞান গ্রহণের উপরোক্ত রোগের বিশ্লেষণ করিয়া হরীতকীর প্রয়োগ মানা রোগে যাহা দেখান হইয়াছে, তাহা বলা যাইতেছে—

ব্রহ্মশর্শে—রক্তশর্শের রোগীকে ভোজন-
নের পূর্বে গুড়ের সহিত হরীতকী সেবন
করাইবে (চিঃ চিঃ ৯ অঃ) । (খ)

পিত্তগতিসান্দ্রে—উষ্ণ জলের সহিত
হরীতকী চূর্ণ সেবন করিলে আম ঘোষ বিনষ্ট
হয়, (চিঃ চিঃ ৯ অঃ) ।

পাণ্ডুরোগ—হরীতকী গোমুত্রে সিদ্ধ
করিয়া গোমুত্রে পেষণ পূর্বক কক্ পাণ্ডু
রোগীকে পান করিতে দিবে (চিঃ চিঃ
২০ অঃ) ।

উদর রোগে—রসায়ন বিধি নিবেশ
অম্লপানে উদর রোগীকে ক্রমশঃ সহজ হরী-
তকী সেবন করাইবে । ছর্দিতে—বমন
নিবারণার্থে হরীতকী চূর্ণ মধুর সহিত সেবন
করাইবে । ইহাতে ঘোষ অধোগামী হইয়া
বমন নিবৃত্তি হয় । (চিঃ ২৩ অঃ)

সুশ্রুত অর্শে—অস্তবলি অর্শে
প্রতিদিন প্রাতে গুড়ের সহিত হরীতকী
সেবন করিবে, (চিঃ ৬ অঃ) । গুণ্ডে—

গুড়ের সহিত হরীতকী সেবন গুণ্ডে হিতকর
(উঃ ৪২ অঃ) । হিষ্কাশ—গরম জলের
সহিত হরীতকী চূর্ণ সেবন করিলে হিকা
প্রশমিত হয় (উঃ ৫০ অঃ) । স্নীপদে
গো এবং ছাগাদির মূত্রের সহিত হরীতকী
চূর্ণ পান করিলে স্নীপদ নিবৃত্তি পায় ।

সন্নিপাত 'জ্বরে হরীতকী—
ভাবপ্রকাশক বশেন—হরীতকী তিল তৈল
মুত্ কিংবা মধু—ইহাদের কোন একটি
দ্রব্যের সহিত হরীতকী চূর্ণ সেবন করিতে
দিবে, ইহা রুগ্নাৎ সন্নিপাতে হিতকর (অর
চিঃ) পিত্তশূলে হরীতকী—মুত
কিঞ্চা গুড়ের সহিত হরীতকী সেবন পিত্তশূলে
হিতকর, (পিত্তশূল চিঃ) । বাত রক্তে
হরীতকী—পাঁচটি কিংবা তিনটি হরীতকী
সেবন পূর্বক গুলঞ্চের কাথ পান করিলে
অতি উগ্র বাতরক্ত নিবৃত্তি পায় (চক্রবর্ত্ত
বাতরক্ত, চিঃ) । মদাত্যন্ত্রে
হরীতকী—মদাত্যর রোগী হরীতকীর
কাথের সহিত মিশ্রিত ছদ্ম পান করিবে
হারীত, চিঃ ১৭ অঃ) । ব্রহ্মপিত্তে
হরীতকী—বাসকের খরলে হরীতকী
চূর্ণ ৭ বার ভাষনা দিয়া পিপুল চূর্ণ ও
মধু সেবন করিলে রক্তপিত্ত অর করা যায়
(হারীত, চিঃ ১১ অঃ) । স্রব্ধি রোগে
হরীতকী—গোমুত্রে সিদ্ধ হরীতকী,
এরও তৈলে তাজিয়া কিঞ্চিৎ সৈন্দব লবণের
সহিত চূর্ণ করিয়া সেবন করাইবে এবং
ঈষৎ জল পান করিতে দিবে । ইহা
বহুদিনের ব্রুজি রোগের পক্ষেও হিতকর
(চক্রবর্ত্ত ব্রুজি চিঃ) । চক্ষুরোগে
হরীতকী—হরীতকী মূত্রে তাজিয়া

চক্ষুর বহির্ভাগে লেপ দিবে, ইহা বিবিধ চক্ষু
রোগে হিতকর (চক্রবর্ত্ত—নেত্র রোগ চিঃ) ।
আজুল হাড়ান্ন হরীতকী—দৌহ-
পাজে হরিত্রার রসে হরীতকী পেষণ পূর্বক
তথারা চিপ্প বা আজুল হাড়া পুনঃ পুনঃ
প্রলিণ্ড করিবে (বঙ্গ সেন, ক্ষুদ্র রোগ চিঃ) ।

আমলকীর পরিচয়ে ঋষির উক্তি—

হরীতকী গম্বাকী ফলং কিত্ত বিশেষতঃ ।
রক্তপিত্ত প্রমেহঃ পরং বুধঃ রসায়ন ।
হৃদি বাতঃ তদন্নহাৎ পিত্তঃ মাধুর্যা পৈততঃ ।
ককং রক্ষ কন্মার হাৎ কলংখাত্মাত্মিভোবলিং ।
বন্য বন্য ফলসোহ বীর্থাৎ ভবতি বাতুশং ।
তস্য তটন্য বীর্ধেন মজ্জানমপি নিম্বিশেৎ ।

অর্থাৎ আমলকী ও হরীতকী—উভয়ই
তুল্য গুণ কারক, আমলকীর বিশেষত্ব এই যে,
আমলকীর—রক্তপিত্ত ও প্রমেহ নাশক এবং
অভিশয় পুষ্টিকারক ও রসায়ণ । আমলকী—
অন্ন রস দ্বারা বায়ু, মধুর রস ও শীতলরস
দ্বারা পিত্ত এবং কষায় রস ও রক্ষ গুণ দ্বারা
কফ নষ্ট করে, এজন্য আমলকী ত্রিদোষ
নাশক ।

চরক, মুশ্রুত এবং অষ্টাঙ্গ চিকিৎসা গ্রন্থে
আমলকীর ব্যবহার নিম্ন লিখিত রূপ পাওয়া
যায়—

শ্বেতপ্রদর্ভে—আমলকী বীজ উত্তম
রূপে পেষণ পূর্বক চিনি ও মধুর সহিত
কিঞ্চি আমলকী চূর্ণ বা রস মধুর সহিত সেব্য
(চরক, চিঃ ৩০ অঃ) **হিষ্কান্ন**—
আমলকী ও কয়েদ বেলের রস, পিপ্পল
চূর্ণ ও মধু সহ হিত্য রোগীকে সেবন করাইবে
(চরক, চিঃ ২১ অঃ) । **বিসর্পজ্বরে**—
গব্য ঘূতে মিশ্রিত আমলকীর রস বিসর্পজ্বরে

আষাঢ় প্রাবণ—৪

পান করিতে দিবে (চরক চিঃ ১১ অঃ) ।
অর্শে—আমলকী উত্তমরূপে পেষণ করিয়া
কোনো মৃৎ পাত্রের অভ্যন্তরে লেপন
করিবে । ঐ পাত্রে ষোল রাখিয়া দিবে । অর্শ-
রোগীকে ঐ ষোল পান করিতে দিবে (মুশ্রুত
চিঃ ৬ অঃ) । **বাতরক্তে**—পুরাতন
মৃত্ত আমলকীর রসের সহিত পাক করিয়া
পানার্থ প্রয়োগ করিবে (মুশ্রুত চিঃ ৫
অঃ) । **প্রমেহে**—আমলকী প্রতীতি ফল
আহার করিবে (মুশ্রুত, চিঃ ১১ অঃ) ।
অধিক মাত্রায় আমলকীর রস পান করিলে
প্রশ্রাব জালা নিবৃত্ত হয় (মুশ্রুত, চিঃ
৫৮ অঃ) । **কাসে**—কাসরোগী আমলকী
চূর্ণ সহ দুগ্ধ পাক করিয়া মৃত্ত সহ পান
করিবে (বাগভট, চিঃ ৩ অঃ) । কাস
রোগে আমলকী চূর্ণ ২ তোলা, দুগ্ধ আধ-
পোয়া, জল দেড়পোয়া, দুগ্ধাবশেষে নায়া-
ইয়া ছাকিয়া, উহাতে আধ তোলা গব্য
মৃত্ত মিশাইয়া সেব্য (বাগভট) । **ব্রহ্ম-
পিত্তে**—মৃত্ত ভজ্জিত শুক আমলকী
কাঙ্কিতে পেষণ পূর্বক মতকে প্রলেণ দিলে
নাসিকা হইতে ব্রহ্মশক্তি রক্ত হয় (চক্রঃ,
চিঃ) । **পিত্তশূলে**—পিত্তশূলী চিনির
সহিত আমলকীর রস পান করিবে (চক্র
শূল চিঃ) । **শীতপিত্তে**—শীতপিত্ত
রোগী পুরাতন ইক্ষুগুড়ের সহিত আমলকী
সেবন করিবে (চক্রবর্ত্ত, চিঃ) । **মূত্র-
ক্রোগে**—আমলকী পেষণ করিয়া নাভির
নিম্নদেশে প্রলিণ্ড করিবে (ভাব প্রঃ, চিঃ) ।
শোনিদাহে—আমলকীর রস চিনি সহ
পের (ভাব প্রঃ) । **সব্রহ্ম মূত্র-
কুচ্ছে**—ইক্ষুরস ও কাঁচা আমলকীর রস

সমভাগে মধু সহ পান করিবে (বঙ্গদেশ) ।
চক্ষু উত্তীর্ণ—সুপক আমলকীর রস
 বিন্দু বিন্দু চক্ষুতে দিবে (বঙ্গদেশ) ।
শিরঃশূল—আমলকী, চিনি ও ঘূতের
 সহিত পেষণপূর্বক মস্তকে লেপন করিলে
 শিরঃশূল বিনষ্ট হয়, ইহা শিরঃপীড়ায়ও
 ব্যবহার করা যায় (ভাব প্রঃ, চিঃ)

বহেড়া সম্বন্ধে ঋষি বলিয়াছেন,—

বিত্তকং স্বাদু পাকং কষায় ককপিভুগুং ।

উকবীর্ঘ্যং হিমস্পর্শং তেননঃ কাস নাশনম্ ।

রুদং নেত্র হিতং কেশং কৃমি বৈশ্বর্ঘ্য নাশনম্ ।

বিত্তত মজ্জা ভূটদ্দ্বি কক বাত হরোলঘুং ।

অর্থাৎ ইহা মধুর, বিপাক, কষায় রস,
 উষ্ণবীর্ঘ্য, শীতস্পর্শ, ভেদক, রুক্ষ, চক্ষু
 কেশের হিতকর এবং কক, পিত্ত, কাস,
 ক্রিমি ও বিশ্ব্রতা নাশক। বহেড়ার
 মজ্জা—লঘু, কষায়, রস, মদকারক এবং
 পিপাসা, বায়ু, কফ ও বায়ু নাশক।

আয়ুর্বেদে ইহার ব্যবহার এইরূপ—

কাসে—বহেড়া গব্য ঘূতে মাখাইয়া
 গোবরের তুলির ভিতর রাখিয়া ঘূটের
 আগুনের উপর স্থাপিত করিবে। কিছু
 পরে উদ্ধৃত করিয়া ঐ বহেড়ার ছাল মুখে
 ধারণ করিবে। ইহা উৎকাসীর উত্তম
 ঔষধ (চক্র দত্ত, কাসচিঃ) ।
শ্রাস্তে ও উৎকাসিতে—বহেড়া চূর্ণ মধুর
 দ্বারা মর্দন করিয়া সেবন করিলে প্রবল
 উৎকাসি ও শ্বাস নষ্ট হয় (চক্রঃ, কাস
 চিঃ)
হৃদস্পন্দনে—বহেড়া চূর্ণ ও
 অশ্বগন্ধা চূর্ণ—পুরাতন ইক্ষুগুড় ও গরম
 জলের সহিত সেবন করিলে হৃদস্পন্দন
 প্রশমিত হয় (বঙ্গ সেন, বাতব্যাদি চিঃ) ।

অশ্মরীতে—আয়ুর্বেদোক্ত কোনো-
 প্রকার মস্তকের সহিত বহেড়ার শাস পেষণ
 পূর্বক পান করিলে মূত্র বিস্তৃততা প্রাপ্ত
 হয় এবং অশ্মরী প্রশমিত হয় (সুশ্রুত,
 উঃ, ৫৮ অঃ) ।
শোথেষ্টে—বহেড়ার শাস
 পেষণপূর্বক প্রলেপ দিলে ত্রিদোষজ
 শোথের দাহ ও বেদনা প্রশমিত হয় (চরক
 চিঃ ১৭ অঃ) ।

এই হরীতকী, আমলকী ও বহেড়ার
 মত আমরা প্রত্যেক দ্রব্যই মেধাইতে পারি,
 যদ্বারা সকল প্রকার রোগের চিকিৎসাই
 করা যাইতে পারে। এইরূপ ভাবে এক
 একটা দ্রব্যের প্রয়োগে অনেক সময় বড়
 বড় ঔষধ অপেক্ষা শুভ ফলও ফলিয়া
 থাকে। গর্ভণী চিকিৎসায় শিশু চিকিৎসায়
 তো এইরূপ এক একটা ভেষজই প্রয়োগ
 করা আবশ্যিক। নানাবিধ ঔষধ প্রদান
 করুন, কিন্তু জী-রোগে অশোক, পাণ্ডু, কামলা
 প্রভৃতিতে শুভ্রক, কাসরোগে বাসক বা
 তজ্জাতীয় কোনো একটি দ্রব্য অল্পপান করণ
 ব্যবস্থা করিতেই হইবে। এই শ্রেণীর অল্প-
 পানে মূল ঔষধ অপেক্ষাও অল্পপানের দ্রব্যে
 অধিক ফল দর্শিয়া থাকে। দেশের চিন্তা-
 শীল চিকিৎসকগণের দৃষ্টি এইরূপ
 চিকিৎসা-প্রবর্তনার লক্ষ্য আমরা আকর্ষণ
 করিতেছি। এরূপ চিকিৎসা দরিদ্র বাঙ্গালা
 দেশে প্রবর্তিত হইলে স্বল্পব্যয়ে চিকিৎসা
 করিতে পারা যাইবে, দেশবাসীর যথার্থ
 কল্যাণ সাধিত হইবে।

পাচনের চিকিৎসাও দেশের মধ্যে পুন-
 রায় অধিক করিয়া প্রচলিত হওয়া কর্তব্য।

আয়ুর্বেদ বলিয়াছেন,—

সর্কৌষধে পুষ্টিপাচনমুখিতঃ শ্রেষ্ঠমুচ্যতে ।

যতো ব্যাধিঃ পীড়িতং সৎসং করোতি

সৎসং ॥

অর্থাৎ রোগীগণ পুষ্টিপাচন সেবন করিলে যেমন সৎসং স্বাস্থ্যলাভ করিয়া থাকে, অস্তিত্ব ঐশ্বর্যে তত শীঘ্র ফল প্রাপ্ত হওয়া যায় না, তজ্জন্মই আয়ুর্কোষদ্বয় মুনিগণ বটিকাদি সমস্ত ঔষধ অপেক্ষা পুষ্টিপাচনের শ্রেষ্ঠতা স্বীকার করিয়াছেন ।

এই পুষ্টিপাচন-বিজ্ঞানের দৃঢ় ভিত্তির উপর নির্মিত। আগে বৈজ্ঞানিক-চিকিৎসার মধ্যে এই পুষ্টিপাচনের প্রচলন বিশেষ ভাবেই ছিল, তাহার ফলে লোকের অর্ধব্যয়ও অল্প হইত, অতি শীঘ্র সুস্থলও ফলিত। এখন দেশের ক্রটি-বিপর্যয়ে ইহাও নষ্ট

হইবার মত হইয়া পড়িয়াছে। অনেক চিকিৎসকতো এখন পুষ্টিপাচনের ব্যবস্থা করিতে ইচ্ছুকই নহেন, অনেক গৃহস্থও আর পুষ্টিপাচনের প্রয়োজনীয়তা ভোগ করিতে চাহেন না। তাহা হইলে গৃহস্থদিগের মধ্যে যদি সে প্রয়োজনীয়তা ভোগ করিতে ইচ্ছা নাই করেন, তাহা হইলে দেশের চিকিৎসকগণ দেশের মধ্যে পুষ্টিপাচনের পুনঃপ্রচলনের জন্য যত্নবশত নিজেদের হাতেই না হয় গ্রহণ করুন। তাহার। যে যে পুষ্টিপাচনের ব্যবস্থা করিবেন, তাহা তাহার। দৈনন্দিন প্রয়োজন করিয়া রোগীকে প্রদান করুন, তাহার অল্প উপযুক্ত মূল্য গ্রহণ করুন। ফল কথা যে ভাবেই হউক পুষ্টিপাচনের ব্যবস্থা বহুল ভাবে দেশে প্রচলিত হউক ইহাই আমাদের বক্তব্য।

বিজ্ঞান রহস্য ।

(শ্রীসরোজকুমার মহলানবিশ)

মানব-সৃষ্টির আদিকাল হ'তেই অস্তিত্ব নক্ষিত। 'আদম' ও 'ঈভ' তাহারই মূল কারণ বলে আজ আমরা অশান্তি-সাগরে হারুড়ুবু ধাচ্ছি। পাশ্চাত্য ইতিহাসের ইহাই নাকি গবেষণাপূর্ণ অকাটা স্মৃতি। জগৎ নিবেদন অগ্রাহ্য করার আজ তাহার। আমাদের কাছে—তাদেরই উপযুক্ত বংশধর গণের নিকট ভ্রান্ত বলে প্রতীত। কথাটা যদি তাই হ'লে থাকে, তবে বড়ই আশ্চর্যের বিষয়; ইহাতে বিন্দুমাত্রও সন্দেহ

নাই। জ্ঞানোন্মেষের সঙ্গে সঙ্গে আমরা উর্ধ্বনাভের সূতার জায় জড়িয়ে পড়ি সত্য, কিন্তু ইহার অন্তর্প্রবাহিত, কল্পের নির্মল-ধারার যিনি স্বাদ পেয়েছেন, তিনি কি ক'রে বলবেন—জ্ঞান আমরা চাই না, জ্ঞানের অমৃত ধারার আমাদের কাজ নাই! পতঙ্গ অগ্নির চাকচিক্য দেখে পুড়ে মরে, বীরের জয় মনর-বাজে নাচিয়া উঠে, রণক্ষেত্র আপন শোণিতে রাঞ্জিয়ে তোলে, ইহাতে কি তা'দের হুণ নাই ?

যে জ্ঞান কাহাও কাছে অমানিশার নিখর নিস্তক ভীতিগ্রন্থ দৃশ্য নিচয়ে পরিবৃত, আবার কাহারও কাছে শারদ-জ্যোৎস্নার প্রাণমাতাম, বসন্তের সুরভি গ্রহনে, পাখীর মুর্ছনার আবেশময় ব'লে প্রতীর্ণমান হয়, সে জ্ঞান কি ? সাধারণ ভাবে বলিতে হইলে এই বলিতে হয়—কোন কিছুই স্বরূপত জ্ঞানার নামই জ্ঞান। যেমন জল বলিলে এই বুঝি—দারুণ গ্রীষ্মে যখন বর্ষা শুরু হয়ে মৃত-প্রায় হ'য়ে যাই, শীতল জ্রিমার জল ব্যাকুল হ'য়ে উঠি, তখন বাহার দিক পুরশে আবার নূতন প্রাণ পেয়ে উৎফুল্ল হয়ে উঠি তাহাই জল। বাহার অভাবে মানবের আশা ভরসার-স্থল শস্তক্ষেত্র মরুভূমির ভীতিগ্রন্থ দৃশ্য নিচয়ে পর্যাবসিত হয়, এমন কি বাহার অভাব ঘটিলে বিশ্বধ্বংসের পথে যেয়ে এণ্টা হাথাকারের আর্জবর দুনিয়ার মালিকের পনপ্রান্তে পোছায়, ইহাইতো জল। তাই বুঝি আর্ধ্যাষি ইহার নামকরণ করেছেন জীবন। এইতো গেল জল স্বরূপে সাধারণ জ্ঞান।

ইহারই একটু উপর স্তরে বিজ্ঞান বিরাজিত। বিজ্ঞান কি ইহা বিংশ শতাব্দীর ছোট্ট ছেলোটিকেও ব'লে দিতে হয় হয় না। এখন ট্রামে আমরা নন্দন কাননে (Eden garden) যাই, বৈদ্যুতিক উত্তোলন যন্ত্রে (Lift) আমরা দালানের পর দালান ঘুরিয়া বেড়াই, সীমারে আমরা গঙ্গা পার হ'য়ে থাকি; বৈদ্যুতিক আলোতে পাখার হাওয়ার যখন আবেশ করি, বিজ্ঞান যে তখন আমাদের ব্রেনে (Brain) আসর জমকাইয়া বসে। বিশ দিনের পথ যখন আমরা একদিনে চলে আসি, আশ্চর্যময়ী শশীমুখীর স্থলিত কর্তের

হুমিষ্ট গীত যখন আমরা নির্জল পল্লীর লতা-পাতা যেয়া কুটীরে ব'সেও শুন্তে পাই, বৈদেশিক অভিনেতা চলিচ্যাপলিনের অভিনয়-কৌশল যখন কর্ণওয়ালিস রতনকে প্রত্যক্ষ করিতে পারি, তখনই বুঝিতে আর বাকি থাকেনা বিজ্ঞান কি ?

বিজ্ঞানের ধাতুগত অর্থ বিশেষরূপে জানা। যেমন জল Hydrogen ও oxygen এই মূল পদার্থদ্বয়ের সমন্বয়ে প্রস্তুত, ইহারই পুঙ্খানুপুঙ্খরূপে জ্ঞানের নাম বিজ্ঞান। ইহাই বৈদেশিক বিজ্ঞানের মূল সূত্র। কিন্তু এখানেই কি বিজ্ঞান সীমাবদ্ধ ? এই বিজ্ঞানকেই কি আমরা বিজ্ঞান ব'লে গরু অনুভব ক'রে থাকি ? ইহাই যদি হ'য়ে থাকে, তবে বিজ্ঞান অবিজ্ঞান—বিজ্ঞান অপূর্ণ। বিচপের কুজন, ফলের হাসি, সমীরের বুকভরা স্নেহ, কাহার আশীষ সিকন ক'রে দেয়। উধা অলক্ত রাগে রঞ্জিত হয়ে নিসর্গের সৌন্দর্যের ভাঙারটুকু জুটে নিয়ে প্রতিদিন কা'র আদেশে আবার ঘরে দাঁড়িয়ে থাকে ? পূর্ণিমার রক্তশুভ্র চন্দ্রমা আমার কুটীর খানি কা'র আদেশে জোছনায় সিক্ত ক'রে দিয়ে হাস্তে হাস্তে পশ্চিম গগনের কোলে চলিবে পড়ে। গোলাপ-টগর-মল্লিকা কাহার সৌরভের কণা পেয়ে আজ তাহার বিলাসী লক্ষ্মীর বরণজের ঞ্জেনোদ কাননে সাধরে স্থান পেয়েছে ? এই ধানেই বৈদেশিক বিজ্ঞান চূর্ণ বিচূর্ণ হ'য়ে যায়। বিজ্ঞানের আলো দেখানে-বেখানে ব্রহ্মাদি দেবারাধ্য সেই চন্দন চর্চিত চরণযুগলের সন্ধান মেলে—যখন সেই চরণ-রেহু মস্তকে ধারণ করিয়া নয়নযুগল প্রেমাস্র পরিপ্লুত হইয়া উঠে, তখন যান

অভিমান, অহংকার দূরে পালিয়ে যায়। তখন শুধু এক অনির্কণ্ঠনীর, স্বর্গীর, নিরবচ্ছিন্ন আনন্দ দেহমনকে মাতিয়ে রাখে। যে মহাজ্ঞানে সেই মহানকে জানা যায়—তাহাই প্রকৃত বিজ্ঞান।

বিজ্ঞানের ভিত্তি কোথায়? সমস্তা-সমাধানই বিজ্ঞানের ভিত্তি। লালসায় ইন্দ্রন বোগানই পান্ডিত্য বিজ্ঞানের চরম ফল। আমরা হিন্দু; আমাদের প্রতি শিরায় উপশিরায় আর্ধ্য শোণিত প্রবাহিত। ইন্দ্রন বোগান তো আমাদের ধর্ম নহে! আমরা যে অমৃতচল্য পুত্র। আমরা যে ব্রহ্মনির্ঘোষে স্তম্ভে পেয়েছি—

“পর্কং ধর্ম্মান্ পরিত্যজ্য
মামেকং শরণং ব্রহ্ম—”

আমরা তো লালসায় ইন্দ্রন চাইতে পারিনা। আমরা চাই নিরকান—আমরা চাই মুক্তি। আমাদের বিজ্ঞানের স্রষ্টা ভিত্তি হ'বে—‘আপ্তবাক্য’—উপায়—যোগ। আর সেই বিজ্ঞানসেবী মুনি ঋষিদিগকে আমরা শুধু কলমুলখেকো বলিতে পারি না। তাঁহাদিগকে আমরা ভাবি দেবতা-শ্রেষ্ঠ। তাই বুদ্ধি ভগবান বাহুদেব ভূগপন চিহ্ন লাঙ্কিত।

Hydrogen ও oxygen আমার খেলার সাথী Iodine ও Bromine আমার স্বয়ং-সর্কস; Electricity আমার আঁধার ঘরের আলো, Laboratory আমার বৈঠক ঘানা। কিন্তু ওরা তো আমার বুক ফুলিয়ে ব'লে দিতে পারেনা যে ছুনি বৈজ্ঞানিক—তোমার বিজ্ঞানের বৈশিষ্ট আছে। ওরা তো আমার ব'লে দেয়না যে জ্ঞান পেয়ে কুন্দের তিথারী, দেবাদিদেব মহাদেব স্বশান-

বাসী, রাজা সর্কত্যাগী—সে জানেই ধ্যানিকটুকু আমার দিতে পারে। আমরা গোপ্পদ, মথাসমুদ্রের সঙ্গে আমাদের তুলনা হ'বে কেন? আমরা তো শুধু বৈজ্ঞানিকের পরিচ্ছদে আসুর কামকাইয়া বিজ্ঞানের অভিনয় ক'রে থাকি মাত্র। অভিনয়ে হাতো কেহ লোক সমাজের মনভুটি ক'রে সুনাম অর্জন করিতে পারি। সেতো হলো আমাদের ব্যবসাদারী জ্ঞান! এই জ্ঞান নিয়েই তো আমি ব'লতে পারিনা আমি বিজ্ঞান জানি। যখন যথার্থ জ্ঞানের দ্বারা আমি মাত্র দাঁড়াতে পারব, তখনই দেখবো আমার অহমিকা জ্ঞান, ঘুচে গিয়ে এক বিমল জ্যোতিতে আমি উদ্ভাসিত হ'য়ে গেছি। তখন তো আমি বলতে পারবো না আমি X Roy দিবে Dishcation দেখবো, আমি টাইটেলিক গড়্ণা, আমি এরোল্লোনে হাওয়া থাকো। তখন শুধু এই কথাই মনে হ'বে “স্বরা স্বরীকেশ স্বদিত্বিতেন যথা নিয়ুক্তোন্নি তথা করোমি।” ইহাই তো হলো প্রাচ্যের মূলমন্ত্র। সে জ্ঞানের রহস্য উদ্ভাটনের শক্তি টেলীফোন বা মাইক্রোস্কোপের নেই, ওরা শুধু আমাদের দুষ্টিশক্তি—ইঞ্জিরগুলির শক্তি বাড়িয়ে দিবে ইহাদের শক্তির অশচর ক'রে থাকে। আমরা চাই—মস্তদৃষ্টি। ইঞ্জির বৃত্তি নিরোধ ক'রে আভ্যন্তরীণ অনুভূত্বের সন্ধানই আমাদের ইচ্ছিত। ইহাইতো যোগ। এই যোগ সাধনার চরমফল আপ্তবাক্য লাভ। আপ্ত বাক্যের মানে মানব হৃদয়ে ঈশ্বরের বাণী। যখনই আমি জ্ঞানময়ের আশাস বাণী স্তম্ভে পেলাম, তখন আমার স্বরূপই জ্ঞানের বাকী

রইল কি ? আমি যে তখন স্পর্শ মাণিকের পরশে খাঁটি সোণা হয়ে গেছি । আমি যে তখন ভাবি—

“অহং জ্ঞানং নৈব
ভোগ্যং ন ভোক্তা—”

ইহার জন্মই রাজা সর্ব বনবাসী, গৃহী সর্ব-
ত্যাগী । বাহাদের কোণে প্রলয়ের বিভি-
বিকা সঞ্চার করে, নিঃখালে রাজা রাজ্য
ভ্রষ্ট হন, অভিমুখ্যতে ইন্দ্রের ইন্দ্রের ঘুচে
যায়, তা'রা আজ কাননচারী—কলমুল

থেকো । তাই ইংরেজী সুরে বলতে হয়—

“Plain living and high thinking
is the made of our life.” তখন আর
পার্বি ভোগ বিলাস বা তাহার সাধন জ্ঞান
বিজ্ঞানে প্রযুক্তি হয় না । মন তখন বাহাকে
ভোগ করিয়া তৃপ্ত হয় না, সেই সকল
আনন্দের মূল কারণের চরণ কমলে লুপ্ত
মধুকরের জায় বন্ধ হইয়া যায় । সে মধু
ভ্যাপ করিয়া উড়িবার আনন্দও সে
চায় না ।

—

‘গুলে গোল’ ।

(শ্রীরাধাকুমার শাস্ত্রী বিত্তাক্ষরণ ।)

‘গুলে’র কথা অনেকেই জানেন । আগে গুল
অনেকেই দেখিরাছেন ও তাহার মানব
দেহের উপর উপকারিতার কথাও অবগত
আছেন । অধুনা গুল, দ্বারা বিবচিকিৎসা
একবার উঠিয়া গেলেও মাঝে মাঝে গুল-
নাহাওয়ার পরিচয় পাওয়া যায়, সে কথা
সর্ব সাধারণ সমক্ষে প্রমাণ করাই বর্তমান
প্রবন্ধের উদ্দেশ্য ।

গুলের কথা কহিব কি, এখন সবই গোল
হইয়া গিয়াছে । আগে গ্ৰীষ্ম, বাতাদি গুরুতর
রোগে প্রায় সকলকেই হস্ত পদ বা পৃষ্ঠদেশে
গুল লইতে দেখিরাছি । হস্ত পদাদির নিকট
স্থানে লোহা পোড়াইয়া সে স্থানে হরিদ্রা
খণ্ড রাখিয়া বা করিতে হয়, সে ঘরের স্থানে
নিম কাঠের বা হরিদ্রা খণ্ডের ক্ষুদ্র গুল

বসাইয়া দিতে হয় । নিমের গুলি হরিদ্রা
গুলিতে ঘরের স্থানটা পূর্ণ হইয়া যায় । কিছু-
দিন নিয়ত সে স্থানে ঐ গুলি বসাইয়া রাখিতে
হয় । পরে অল্প গুলি দিতে হয় । তাহা
দিয়া প্রতিদিন প্রচুর পুঁষ নির্গত হয় । ঐ
পুঁষ বাহির হওয়ার দরুন দেহের যত, দুষিত
পদার্থ বাহির হইয়া শরীরটা স্বরুপে হয় ।
তদরূপ দৈহিক অবশাদ হ্রাস হইয়া শরীর
পাতলা হয় । দেশে একরূপ গুল লইবার
রীতি ছিল । এই অবস্থায় শরীরে পুঁষের
গন্ধ হয় বলিয়া তাহা নিত্য অন্ততঃ দুইবার
করিয়া খৌস্ত করিয়া পরিষ্কার রাখিতে
হইত । কেহ কেহ তাহাতে দুর্গন্ধ না হইতে
পারে তদ্রূপ আঁতর, গোলাপ ব্যবহারও
করিতেন ।

এখন ভদ্রলোকেরা গুলটা প্রায় ছাড়িয়া দিয়াছেন। সাধারণ দরিদ্র লোকেরা কেহ কেহ গুল দিয়া থাকে, তাহাতে তাহারা প্রচুর উপকারও পাইয়া থাকে। চুশ্চিকিৎস ব্যাধিতে কবিরাজেরাও এরূপ গুলের ব্যবস্থা দিতেন এবং তদ্বারা রোগীরা প্রভূত উপকার পাইত। প্লীহা ও বাত রোগে গুল অনেক উপকার দিয়া থাকে। তা' ছাড়া চক্ষু রোগেও গুলের উপকারিতার কথা শুনা যায়। অসংখ্য বহুবিধ রোগে গুলের ব্যবস্থা শুনা যাইত। গুলে স্বত বৈশী পূর্ব করে, সেইস্থানে শব্দর স্তত বৈশী স্থায়ীরূপে উপকার হয়। প্লীহা রোগের অবস্থায় বালক, বালিকা-দিগকে গুল লইতে দেখা যাইত। এখন গুলের তেমন প্রার্থিত্য দেখা যায় না।

বাল্যকাল জল বায়ুতে আগে গুল সহ্য হইত। প্রথমে দেহের স্থান-বিশেষকে উত্তপ্ত কৌহ শলাকা দ্বারা পোড়াইয়া দিলে তাহাতে যন্ত্রণা হয় ও সে স্থান পাকিয়া গলিয়া বিলক্ষণ যন্ত্রণা প্রদ করিয়া তোলে, ক্রমে তাহাতে গুলটা বসাইয়া দিলে রুগিতে আরম্ভ হইলে আর যন্ত্রণা থাকে না, কিন্তু আবার পূর্ণিমা দি জোয়ারের তিথিতে কিছু কিছু করিয়া যন্ত্রণা হইয়া থাকে। ভদ্রলোকেরা গুলকে বড় কষ্টপ্রদ বলিয়া মনে করেন, কলে গুল তেমন কোন কষ্ট প্রদান করে না, পরে উহা সহ্য

হইয়া যায়। দেহের স্বত দূষিত রক্ত গুলের ভিতর দিয়া পূর্বাকারে বাহিরে আসিয়া পড়ে। এইগুলকে দীর্ঘকাল দেহে রাখিলেই বৈশী উপকার হয়। এরূপ ভাবে দীর্ঘকাল গুল দেহে রাখিলে বিশেষ কষ্টও নাই, সঙ্গে সঙ্গে উপকারও হইয়া থাকে। বোগের যন্ত্রণা হইতে গুলের যন্ত্রণা বৈশী নহে। এইরূপ উপকারী গুলকে পুনরায় প্রবর্তন করিতে পারিলে ভাল হয়। এখন হয়ত সর্ব প্রকারের চিকিৎসকেরা গুল দেওয়া সম্বন্ধে গোল করিয়া তাহার প্রচলনে বিরোধী হইবেন।

চক্ষুরোগে সাধারণতঃ ষাড়ে বা কর্ণে গুল দেওয়া হইত। বাত রোগে ও প্লীহার হস্ত বা পদে প্রস্রাবাদি রোগে কখন কখন উরুতে গুল দেওয়ার ব্যবস্থা হইত। প্লীহা ও বাত রোগে সময় সময় পৃষ্ঠে গুল দেওয়ার ব্যবস্থা ছিল। কর্ণ ও ষাড়ে মস্তিষ্ক রোগে গুল দেওয়া হইত। এই চিকিৎসায় বায় ছিল না, অর্থাৎ উপকারিতা অল্প ছিল না। এইরূপ স্থূলভ চিকিৎসা উঠিয়া যাওয়ার দেশের অপকার হইয়াছে। আহারাদিতেও কোন নিষেধ-বিধি কতক গুলি দ্রব্যের উপর ছিল, বাহা ধাইলে দেহে বাতাধিক্য ঘটতে পারিত না।

প্রতিবাদ ।

(শ্রীঅমিত শঙ্কর বে)

মাননীয় "আয়ুর্বেদ"-সম্পাদক মহাশয়

সমীপে—

মহাশয়,

আপনার বৈশাখ-ঐশ্য ষষ্ঠ সংখ্যার পত্রিকায় কবিরাজ নীলকান্ত রায় কবিরাজ লিখিত "প্রাচ্য ও প্রতীচ্য" প্রবন্ধ দেখিয়া বড়ই আশ্চর্য্যাম্বিত হইলাম । আশ্চর্য্যের কারণ এই যে, এরূপ একটা মিথ্যা যুক্তি পূর্ণ প্রবন্ধ আপনার "আয়ুর্বেদে" স্থান পাইয়াছে । লেখক মহাশয় তাঁহার প্রবন্ধে হোমিওপ্যাথি সন্থকে সমস্ত প্রকাশ করিয়া অনধিকার চর্চ্কা করিয়াছেন ; কারণ হোমিওপ্যাথি সন্থকে তাঁহার কোনও জ্ঞান নাই । ইংরাজীতে একটা প্রবাদ আছে । "The greatest fool is he, who doest'not know that he himself is a fool." বড়ই আশ্চর্য্যের বিষয় যে, কবিরাজ মহাশয় হোমিওপ্যাথিক চিকিৎসাশাস্ত্রে সম্পূর্ণ অজ্ঞ হইয়াও সে সন্থকে সমস্ত প্রকাশ করিয়া বালাচিহ্ন আচরণ করিয়াছেন ।

প্রকৃতি উচ্চ শিক্ষিত কত কবিরাজ ও এলোপ্যাথগণ উচ্চ কণ্ঠে হোমিওপ্যাথির কত প্রশংসা করিয়াছেন ও করিতেছেন, আর আপনাদের "প্রাচ্য ও প্রতীচ্যের" লেখক মহাশয় পৃষ্টই বলিতেছেন যে, হোমিওপ্যাথিতে রোগ আশ্রয় হয় না । হোমিওপ্যাথিতে রোগ আশ্রয় হয় কি না, তাহা অপতের সকল দেশের লোকই জানেন

এবং কবিরাজ মহাশয় যদি নিস্ত্রিতাবস্থায় গৃহে বসিয়া না থাকেন, তিনি ও জানেন । তিনি তাঁহার প্রবন্ধে চক্রপাণি ও শুরেন্দ্রের কথোপকথনক্ষেত্রে চক্রপাণির মারকত হোমিওপ্যাথির সন্থকে তাঁহারি যে সমস্ত মন্তব্য প্রকাশ করিয়াছেন, তাহার সকল গুলির প্রতিবাদ করিলে আপনার "আয়ুর্বেদের" সকল পৃষ্ঠাগুলিই পূর্ণ হইয়া যাইবে । প্রতিবাদ করিলেই বা কল কি হইবে ? কবিতত্ত্ব মহাশয়ের হোমিওপ্যাথি সন্থকে যদি কোন জ্ঞান থাকিত তাহা হইলে তাঁহার সহিত বাবাহুবার করিতাম । বাবাহুবার করিবার পূর্বে হোমিওপ্যাথি সন্থকে জানের জন্ত তাঁহাকে ছইধানি পুস্তক পাঠ করিতে উপদেশ দান করি । একধানি, হোমিওপ্যাথির আবিষ্কর্ত্তা মহাত্মা হ্যানিমান প্রণীত অর্গ্যান (Organon of medicine), আর একধানি মহাত্ত্ব কেন্ট প্রণীত হোমিওপ্যাথিক দর্শন (Lecture on Homoeopathic Philosophy) । এই ছইধানি পুস্তকে সম্যক্ উপলব্ধি না করিয়া তিনি আর কখনও যেন হোমিওপ্যাথি সন্থকে আলোচনা না করেন । তাহা হইলে তাঁহাকে অনেক অবমাননা সহ করিতে চাইবে । তাঁহার "প্রাচ্য ও প্রতীচ্য" প্রবন্ধ যে তাঁহার কত নির্ধাতনের কারণ হইবে তাহা তিনি নিজেই বুঝিতে পারিবেন । বাহা হউক তাঁহার কয়েকটা উক্তির সংক্ষেপে প্রতিবাদ করিতেছি ।

১। চক্রপাণি মারফত তিনি সুরেন্দ্রকে প্রশ্ন করিতেছেন, “যাঁহারার ভাবুক, যাঁহারার চিন্তাশীল, তাঁহারার কি উহাতে মুগ্ধ না উহাতে বিশ্বাস স্থাপন করিতে চান?” তাহার উত্তরে আমি বলি যে, হাঁ, যাঁহারার সৎবিষয়ে ভাবিতে বা চিন্তা করিতে জানেন, তাঁহারাই হোমিওপ্যাথির নিগূঢ় তত্ত্ব বুঝিতে পারিয়াছেন।

২। তিনি লিখিতেছেন, “হোমিওপ্যাথিক ঔষধ এত সুন্দরতম সুন্দরতমশে বিভাজিত যে, তাহার ক্রিয়া শরীরের উপর প্রকাশ পাওয়া অসম্ভব।” প্রকাশ পাওয়া সম্ভব কিনা, আমি কবিরত্ন মহাশয়কে তাঁহারই শরীরের উপর পরীক্ষা করিয়া প্রমাণ দেখাইয়া দিব বলিয়া আহ্বান করিতেছি।

৩। সুরেন্দ্রের বঙ্গগণ মারফত তিনি বলিয়াছেন, “জার্মান ও আমেরিকানগণ যখন হ্যানিম্যানের মতের পরিপোষক, তখন কি উহাতে ভুল আছে?” তাহার উত্তরে আমি

বলি যে, হ্যানিম্যানের সমস্ত সূত্রগুলিই যে যুক্তি মূলক তাহা কবিরত্ন মহাশয় অর্গ্যানন পাঠেই বুঝিতে পারিবেন।

৪। কবিরত্ন মহাশয় তাঁহার শেষ অধ্যায়ে বলিয়াছেন যে, “ঔষধ বিনাও রোগ আরোগ্য হয় এবং হোমিওপ্যাথগণ পথ্যের উপর বেশী নির্ভর করেন।” তাহার উত্তরে আমি লিখি যে, কতক রোগ—বিনা ঔষধেও আরোগ্য হয়, কিন্তু প্রাচীন রোগ তাহা হয় না। পথ্যের বিচার কি কেবল হোমিওপ্যাথরাই করেন? কবিরাজ কিংবা এলোপ্যাথগণ কি সে সম্বন্ধে বিচার করেন না? আমাদের কবিরত্ন মহাশয় কি পেটেন্ট ঔষধের বিজ্ঞাপন লেখার জ্ঞান “স্নান, ভোজন পানের কোন ও নিয়ম নাই”—ইত্যাদি যথেষ্টাচারিতা হুচক পেটেন্ট কথাগুলি ব্যবহার করেন? তাহা যদি করেন, তাহা হইলে কবিরত্ন মহাশয় কর্তৃক আপনাদের অজ্ঞান কবিরাজ মহাশয়গণের অন্তর পথ বন্ধ হইবে।

স্বর্গীয় স্যার আশুতোষ মুখোপাধ্যায়।

[কবিরাজ শ্রীহিন্দুভূষণ সেনগুপ্ত ত্রিযগরত্ন আয়ুর্কের শাস্ত্রী এল, এ, এম, এম ; এচ এম বি]

(পূর্বস্মরণ)

জীবনে আর একবার মাত্র তাঁহার পরশুলি পাইয়াছিলাম। সে আজ আর দেড় বৎসর পূর্বের কথা। সেবার রায় বাহাদুর ডক্টর দীনেশ চন্দ্র সেন মহাশয়ের কস্তার বিবাহ

উপলক্ষে। বিবাহের দিন সন্ধ্যার সময় আশু বাবু তাঁহার দুই পুত্র শ্রীযুক্ত রমাশ্রমাদ ও শ্রীযুক্ত শ্রীমাশ্রমাদের সহিত দীনেশ বাবুর বাড়ীতে আসিলেন। দীনেশ বাবু তাঁহাকে

আবার শ্রাবণ—৫

কিছু খাইতে অরুণে করিলে তিনি শরীর ভাল নাই বলিয়া আপত্তি করিলেন। দীনেশ বাবু বলিলেন,—কি হইয়াছে? তিনি বলিলেন পেটের গোলমাল হইয়াছে। দীনেশ বাবু তখন বলিয়া বসিলেন,—তা'তে কি হয়েছে? আপনি খান, আমি ঔষধ দিব। কিছু মিষ্টান্ন খাইলে পর আশু বাবু ঔষধ চাহিলেন। দীনেশ বাবু তখন তাঁহার এক পুত্রের দ্বারা দুইটা ঔষধ পূর্ণ শিশি আনাইলেন একটাতে 'মহাশঙ্খবটী' অপরটাতে 'বজ্রকারী' আশু বাবুকে দীনেশ বাবু কিছু বজ্রকারী খাইতে দিলেন। আশুবাবু খাইয়াই বলিলেন,—এ কোন কবিরাজের ঔষধ? তিনি বলিলেন "এ আয়ুর্বেদ কলেজের সুপারিন্টেন্ডেন্ট কবিরাজ সত্যচরণ সেন মহাশয়ের ঔষধ। আমি তাঁর কাছে থেকে এই দুই শিশি ঔষধ লইয়া আনিয়াছি,—এই তাঁর ছেলে, এও কবিরাজ।" তখন আশু বাবু আমাকে তাঁহার নিকটে ডাকিলেন, আমি তাঁহার কাছে গিয়া পদধূলি লইয়া দাঁড়াইতেই বলিলেন,—এ ঔষধের নাম কি? আমি বলিলাম বজ্রকারী, তিনি বলিলেন, এতে কি আছে? আমি বলিলাম,—সোরা ও ফটকিরি। আমার কথা শুনিয়াই তিনি লাফাইয়া উঠিয়া বলিলেন—খামি তো ঠিক ধরিয়াছি; এতে পোরা আছে, তবে তো এ বড় উপকারী। এর পর আরও ছুচারটা ঔষধ আমাকে করেছিলেন। তারপর তাঁহার জ্যেষ্ঠ পুত্র শ্রীযুক্ত রমা প্রসাদ বাবু উক্ত দুই শিশি অর্দ্ধেকটা করিয়া ঔষধ লইয়া বাইলেন। এই দুই বার মাত্র আমি তাঁর পদধূলি পাইয়া বড় লইয়াছি। আজ মনে

হইতেছে, তিনি আরও কিছু দিন কেম থাকিলেন না?

আশু বাবু যে কিরূপ নির্ভীক লোক ছিলেন, তাহা সকলেই জানেন। এই মে দ্বিম 'কনভোকেশনের' পর লর্ড লিটনের সহিত তাঁহার যে পত্র ব্যবহার হইয়াছিল, তাহাকে তিনি কিরূপ নির্ভীকতার পরিচয় দিয়াছিলেন তাহা সকলেরই মনে আছে। একবার লর্ড কর্জন যখন তাঁহাকে বলেন—“আপনার মাকে বলিবেন, প্রধান রাজ প্রতিনিধি তাঁহাকে আদেশ করিতেছেন যে, তাঁহার পুত্রকে খাইতে হইবে।” তদন্তরে আশু বাবু বলিয়াছিলেন,—ভারতের বড় লাট কিছা তদপেক্ষা কোন উচ্চতর ক্ষমতাপালী এমন কোন লোকই এ পর্যন্ত কেহই জন্মায় নাই যিনি আশুতোষ মুখোপাধ্যায় বা তাঁহার মাতার নিকট হইতে তাঁহার পুত্রকে লইয়া খাইতে পারেন। লোভাভাবে সকলকেই এরূপ উত্তর দিতে কখন আশুবাবু পশ্চাৎপন্ন ছিলেন না। আমি তাঁহার জীবনী লিখিতে বসি নাই, অনেক যোগ্যব্যক্তি বাহারা তাহার সম্পর্কে বহুদিন কাটাইয়াছেন, সে কাণ্ড তাঁহারাই করিবেন।

আয়ুর্বেদের উপর আশুবাবুর প্রগাঢ় অরুণোগ ছিল। বাঙ্গালা ভাষাকে তিনি বেরূপ বিশ্ববিদ্যালয়ের সর্ব শীর্ষে স্থান দান করিয়াছিলেন, সেইরূপ আয়ুর্বেদীয় চিকিৎসা বাহাতে চিকিৎসাক্ষেত্রে শ্রেষ্ঠস্থান অধিকার করিতে পারে, তাহার জন্মও তিনি বিশেষ চেষ্টিত ছিলেন। তিনি মনে প্রাণে জানিতেন আয়ুর্বেদীয় চিকিৎসাই যে এদেশবাসীর আদি চিকিৎসা, তাহা দেশবাসী এক দিন সা

৮ম বর্ষ, ১০ম ও ১১শ সংখ্যা] স্বর্গীয় স্মার আশুতোষ মুখোপাধ্যায় । ২৫৯

এক দিন বৃষ্টিতেই পারিষেন। অষ্টাদশ
প্রায়স্কেন বিজ্ঞানর তাঁহার বড় প্রিয়
ছিল। এই বিজ্ঞানর প্রতিষ্ঠার সঙ্গে সঙ্গেই
তিনি ইহার বোর্ড অব ট্রাষ্টর প্রেসিডেন্ট
হইয়াছিলেন ও জীবনের শেষদিন পর্যন্ত
শতকালের মধ্যে থাকিয়াও ইহার কাজ
করিয়া গিয়াছেন। এই অষ্টাদশ বিজ্ঞানর
প্রতিষ্ঠার পর ইহা তিনি দেখিতে আসেন
এবং ইহার কার্য-প্রণালী দেখিয়া মুগ্ধ
হইয়া মন্তব্য বাহা প্রকাশ করিয়াছেন তাহার
বঙ্গভূবাদের নিম্নে প্রদত্ত হইল।

“আমি আয়ুর্বেদ কলেজ পরিদর্শন
করিয়া অত্যন্ত আনন্দিত হইলাম। কবিরাজ
বামিনীভূষণ রায়ের কর্তৃত্বভাৱ এবং উৎসাহে
এই বিজ্ঞানর প্রতিষ্ঠিত হইয়াছে।
আধুনিক বিজ্ঞান-শাস্ত্রের কাবিত্ব রিবিধ
তত্ত্ব ও ব্যবসজ্ঞার সাহায্যে ভারতের
প্রাচীন চিকিৎসা বিজ্ঞানর অনুশীলন ও উৎকর্ষ
সাধন করাই এই বিজ্ঞানর উদ্দেশ্য। এক
একজন অধ্যাপকের প্রতি বিষয়-বিশেষের
অধ্যাপনার ভার অর্পিত হইবে এবং তিনি
সেই বিষয়র শাস্ত্রাংশ যোগ্যাকরণে পূর্কক
অধ্যয়ন করাইবেন। রূপশাস্ত্র পদার্থবিজ্ঞান
বনৌষধি বিজ্ঞান, শারীর জিয়া তত্ত্ব, অদ
বিনিশ্চয় বিদ্যা, কায় চিকিৎসা, শল্যাশল্যক্য
চিকিৎসা ও প্রস্তুতিতন্ত্র চিকিৎসা বিদ্যা—
এই আটটা শাখার জ্ঞান আট জন অধ্যা-
পক নিযুক্ত থাকিবেন। একটা দাতব্য
চিকিৎসালয় প্রতিষ্ঠিত হইয়াছে। চিকিৎসা-
সালয়ে সমাগত রোগীগণের ঔষধসাধ্য এবং
শল্যসাধ্য উভয় রোগের চিকিৎসা বিনামূল্যে
নির্কাহ করা হয়। চিকিৎসার ব্যবসজ্ঞত

বৃক ও অলতাদির পরিচয়ের সুবিধার জ্ঞান
জৈবজ পরিচয়গারের প্রতিষ্ঠাকার্য আরম্ভ
হইয়াছে। জুলভ আয়ুর্বেদীয় গ্রন্থের
পাণ্ডুলিপি সংগ্রহপূর্কক ঐ সকল গ্রন্থের
প্রামাণ্য বিস্তৃত সংস্করণ মুদ্রিত করাও
উদ্ভোক্তৃগের অভিপ্রোত। এই বিদ্যা-
লয়ের অন্তর্গত বিবিধ চিকিৎসার্কক বিষয়র
মধ্যে আমি একটা মাত্র উল্লেখ করিলাম।
অন্তর্গত বিষয়গুলি বিশেষ হিতকর, সুতরাং
এই বিজ্ঞানর জনসাধারণের এবং রাজ-
সরকারের নিকট হইতে বিশেষ আনুসূচ্য
লাভের যোগ্য। ভয়াবহ প্রতিদন্দ্বী সত্ত্বেও
এতদেশীয় চিকিৎসা-সমাগোচকগণ যদি
দেশীয় চিকিৎসাবিদ্যা আলোচনা করেন, তাহা
হইলে তাঁহাদের নিশ্চয় প্রতীতি জন্মিবে যে,
এই শাস্ত্র বৈজ্ঞানিক ভিত্তির উপর প্রতি-
ষ্ঠিত, ইহা কেবল অভিজ্ঞতালক জ্ঞান মূলক
নহে। ভারতীয় স্ত্রীকৃষ্ণ ধী সম্পন্ন মনোবী
গণের যুগযুগান্তরের অজিত জ্ঞানদর্শন
এবং অভিজ্ঞতা যে চিকিৎসা শাস্ত্রে সঞ্চিত
গ্রহিয়াছে, তাহাকে আমরা কদাপি অবজ্ঞা
করিতে পারি না। এক্ষণে যে পছা অনু-
সরণ করিতে হইবে বলিতেছি—ভারতীয়
চিকিৎসা শাস্ত্র আয়ুর্বেদ উত্তরোত্তর উন্ন-
তির অযোগ্য—মৃত বলিয়া ভাবিও না, কিন্তু
উত্তরোত্তর উন্নতীকরণ বিজ্ঞান শাস্ত্রের মত
বাহাতে হহারও পরিপুষ্ট সাধিত হয়, বস্ত্রের
সহিত তক্রপ অনুষ্ঠান কর। এই কলেজের
গৃহ, আত্ম-নিবাস, গ্রন্থাগার, প্রদর্শনী ও
কর্পশালা প্রতিষ্ঠার জ্ঞান যে অত্যাবস্কক
অর্ধের প্রয়োজন, তাহা সংগৃহীত হইয়া
যাইবে।

(স্বাঃ) শ্রী আশুতোষ যুথোপাধ্যায়,
২২শে জুলাই ১৯১৬।”

আজ নয় বৎসর পূর্বে আশুভাব যে ভবিষ্যৎবাণী করিয়াছিলেন তাহা সম্পূর্ণ সাধিত না হইলেও অনেকাংশে সাধিত হইয়াছে বলিতে হইবে। এই আয়ুর্বেদ কলেজ করপোরেশন হইতে বার্ষিক ৩৫০০ টাকা সাহায্য পাইয়া থাকে, ইহা ভিন্ন ইহার বাড়ী প্রস্তুতের জন্য ১১ কাঠা জমি মিউনিসিপ্যালিটি দান করিয়াছেন। আশুভাবর ইচ্ছা ছিল এই কলেজকে বিশ্ববিদ্যালয়ের অন্তর্গত করেন। আশুভাবর অহরন্তর দেশবাসীগণ অগ্রণী হইয়া তাঁহার অসমাপ্ত

কার্য সম্পন্ন করিয়া তাঁহার স্মৃতির প্রতি প্রকার অঞ্জলি প্রদান করুন ইহাই প্রার্থনা। পরপার হইতে তিনি সকলকে আশীর্বাদ করিবেন।

পরম পূজ্যপাদ মহাশ্রীর উদ্দেশে আজ আমি কবি অমরেন্দ্রনাথের সহিত হৃদয়ের অঞ্জলি প্রদান করিয়া বলিতেছি,—

বঙ্গালার সিদ্ধপীঠে হে শব সাধক।
তব ভরে অশ্রুধরে সারা বঙ্গালার।
বিদ্যদল গজাজলে পূজিতে তোমারে
পাইবে না অভাগা বঙ্গালি,—তাই আজ
ভিল ভুলনী গঙ্গোদকে করিছে তর্পণ
ভীষ্ম-পিতামহ জ্ঞানে তোমারে সকলে।”

অপ্রকাশিত প্রাচীন পুঁথি†

জব্যগুণ সংগ্রহ ।

(অধ্যাপক শ্রীশ্রিতেন্দ্র নাথ সেন এম-এ)

অশ্রু আগরাই চন্দন+ তিত্ত, উষ্ণ, কটু,
(লেপে রুক্ষ)। ত্রণ কক্ষ, বায়ু, কাষ্ঠি, মুখ-
রোগ, চক্ষু ও কর্ণ রোগ নাশক। মাত্রা
১ মাষা হইতে ২ মাষা।

অম্বিকার।—কটু, উষ্ণ। কক্ষ, বায়ু সন্নি-
পাত, শূল ও শীতরোগ নাশক। পিত্তপ্রদ।

অধি দধী, শোলা। কটু, উষ্ণ, রুক্ষ।
বাত, কক্ষ, গুন্ডা ও প্রীহা নাশক।

অকোটি, অঁকোড়া। কটু, নিষ্ক। বিষ-
লুতাধি দোষ নাশক, কক্ষ বায়ু নাশক, মুত্র
শুদ্ধিকারক, রেচক। মাত্রা—২ তোলা।
ফল।—শীতল, স্বাদু, স্নেহ নাশক, গুরু,

† এই অপ্রকাশিত প্রাচীন পুঁথি সিটি কলেজের কেমিষ্ট্রির অধ্যাপক শ্রীযুক্ত শ্রিতেন্দ্র নাথ সেন মহাশয় সংগ্রহ করিয়া দিয়াছেন বলিয়া তাঁহারই নাম প্রবন্ধে দেওয়া হইয়াছে। ইহা তাঁহার পূর্বে পুস্তকের সংস্কৃতিতে আঃ নাঃ।

বলকারক, ধাতুপোষক, বিরেচক, বাত, পিত্ত, দাহ, ক্ষয় হুটরক্ত নাশক ।

অজগন্ধা, বলযমানী, অজমোদা ।—কটু, উষ্ণ । বাত, গুণ্ডা, উদর রোগ, ব্রণ ও শূল নাশক, নেত্র রোগ নাশক, কৃমির, বসন্ত রোগ নাশক । মাত্রা ২ মাষা ।

অজশূনী, গাড়র শূনী অর্থাৎ শিজিমাব, জিরল । কটু, তিক্ত, কফ, অর্শ, শূল, শোথ, শ্বাস, হৃদয়, বিবরোগ, কাস ও কুষ্ঠ রোগে হিতকারী । মাত্রা ২ তোলা ।

অঙা ।—স্বাদু, কটু, রুচি-শুক্ৰকারক । বাত স্নেহা নাশক ।

অন্নী, পেয়ারা । শীতল, স্বাদু গুরু, বায়ু পিত্ত, রক্ত, ক্রিমি, শূল, হৃৎপিণ্ডা, কফ ও মুখরোগ নাশক ।

ফল ।—তিক্ত, উষ্ণ, কটু, কফ, বায়ু নাশক, রুচীকারক ।

অন্তনী ।—উষ্ণ, তিক্ত । বাতহারক, স্নেহা পিত্ত কারক; বায়ু কফ, কাস নাশক মাত্রা ২ তোলা ।

অতিবলা, পীত্ববর্ণ বেড়েলা ।—তিক্ত, কটু, বাত, কৃমি নাশক । দ্বাহ তৃষ্ণা তৃষ্ণা বিষ ও ছর্দি নাশক । মাত্রা ২ তোলা ।

অতিমুক্ত, তিনিশ বৃক্ষ ।—কষায়, শীতল রস নাশক, পিত্ত, দাহ, ক্ষয়, উন্মাদ, হিকা ও সর্দি নাশক । মাত্রা ১ তোলা ।

অতিবিষা । পাচক, গ্রাহী । কফ-পিত্ত জ্বরনাশক । আঘাতিসায় নাশক, কাস, বিষ ও ছর্দিনাশক, কৃমিনাশক । মাত্রা ৩ রতি ।

অভ্যঙ্গপর্ণী লতা বিশেষ । বস্মি শূরণ । স্রীহনাশক, বাতনাশক, অগ্নি রুচিকারক, গুণ্ডা স্নেহা মোগ নাশক ।—মাত্রা ৩ মাষা ।

অনন্তমূল ।—মলবদ্ধকারী, রক্তপিত্তনাশক মাত্র ২ তোলা ।

অন্ন । বৃদ্ধি শুক্রকর, ইঞ্জিয়বলকারক । অপরাধিতা । হিম, তিক্ত । পিত্তোজ্বল ও বিষদোষ নাশক, চক্ষুরোগে হিতকারী, ত্রিদোষ সমতা কারক, শোথ/কাস নাশক, কঠোর হিতকারী । মাত্রা মূল ২ মাষ ।

অপামার্গ । আপাণ্ড । তিক্ত, কফ নিহারক, অর্শ, কুণ্ড, উদরায়ন শু বিষ নাশক; ধারক, কাস্তিকারক । মাত্রা ৪ মাষা । কলগুণ, স্বাদু, বায়ুকারী ।

অহিকেন্দ্র, আফিং । সরিষাপাত নাশক, শুক্রবল ও মোহকারক । মাত্রা—১০ রতি ।

অজ্জক । আববব । রসায়ন, স্নিগ্ধ, বলবর্ণ-অগ্নিকারক, কুষ্ঠ, মেহ ত্রিদোষ নাশক । মাত্রা ৪ রতি ।

অমৃত কল, নাসপাতি । বুধা ।

মাষ, মাষ কলাই ।

অমৃতশ্রবা, রুবস্তি বৃক্ষ, লতা বিশেষ । রসায়ন, ব্রণ নাশক, বিষ, কুষ্ঠ, আম, কামলা, শোথ নাশক । মাত্রা ৩ মাষা ।

অর্ষষ্ঠকী, আকনদি, নিম্বা । অতিসার নাশক, ত্রিদোষ নাশক, তিক্ত, গুরু, উষ্ণ । বাতপিত্ত, জ্বর, পিত্ত, দাহ ও শূল নাশক গুণ্ডা সন্ধানকারী মাত্রা ২ তোলা ।

অম্বু শিরীষি বা জল শিরীষ বৃক্ষ । ত্রিদোষ, বিষ, কুষ্ঠ, অর্শ নাশক ।

অন্ন রুহা । রুচিকারক, দাহ নাশক, গুণ্ডা-নাশক, আঘাতনাশক । উচ্চারণশক্তি-কারক, অন্ন লোমিকা, আমরল । কফহার নাশক, অগ্নিকারক, গ্রহণী রোগে হিতকারী ।

কুষ্ঠ ও অতিসার নাশক । মাত্রা ২ তোলা
হইতে ৩ মাষা ।

অন্নবেতস—বায়ু, কফ, অর্শ, শ্রম, গুণ্ড
নাশক, অকচি নাশক, প্রীহা নাশক । মাত্রা
৩ মাষা ।

অরণ্য কাপাসী । ব্রণ শূলকত নাশক ।

অরণ্য চটক । গুরুকারক ।

অরি, খদির ভেদ । রক্তপিত্ত নাশক ।

অরিমেদ । শোথ ও অতিসার নাশক,
কাস, বিষ, বিলপ, নাশক । মাত্রা ১ তোলা ।

অর্ক, আকন্দ । কটু, উষ্ণ অমিকারক,
বাত, শোথ, ব্রণ, অর্শ, ক্রমিনাশক । কফ
দোষ নাশক । মাত্রা মূল ৪ রতি হইতে
৬ রতি ।

অর্ক—কীর । ক্রিমিদোষ ব্রণ নাশক ।
কুষ্ঠ, অর্শ, উদর রোগ নাশক, প্রীহা, গুণ্ড,
কাসনাশক । বক্রং নাশক । মাত্রা ২ রতি ।
অজ্ঞক, বাবুই তুলসী । কটু, উষ্ণ । কফ,
বাত, মেত্র রোগ নাশক, রুচি কারক, স্বেদ
প্রসব কারক ।

অজ্জুন বৃক্ষ । কষায়, উষ্ণ । ব্রণ শোধন
কারক, কফ, পিত্ত, শ্রম, তৃষ্ণা, মেদ, মেহ-
নাশক । মাত্রা ২ তোলা ।

অলক্ত, লাঙ্গা, আলতা । কফ, পিত্ত,
হিকা, কাস, জ্বর, কুষ্ঠ, বিলপ, ক্রমি, ব্রণ ও
কতনাশক ।

অলাবু । তুন্দি লাউ । হৃদয়, পিত্ত, শ্লেষ্মা
নাশক, বৃষ্য, রুচি কর, ধাতু পোষক, ভেদক
ও পিত্ত নাশক ।

অশোক । শীতল, হৃদয়, পিত্ত, দাহ, শ্রম
নাশক, গ্রাহী, গুণ্ড নাশক, উদরাময়, নাশক,
ক্রমি নাশক, তৃষ্ণা নাশক, মাত্রা ২ তোলা ।

অনমস্তক, অরকুচাই । পিত্ত, গ্রামেহ,
তৃষ্ণা, বিদাহ, বিষম জ্বর নাশক । হৃদি নাশক
হৃত নাশক, মাত্রা ৩ মাষা ।

অশ্বকর্ণ, শালবৃক্ষ বিশেষ । লতা শাল—
কটু, তিক্ত, দ্বিধ্ব । কণ্ডু নাশক । বিশ্কাটক
নাশক মাত্রা ২ মাষা ।

অশ্বগন্ধা । কটু, উষ্ণ, বলগুরুকারী, বায়ু
কাস, শ্বাস, জ্বরব্যাধি নাশক, খিত্র নাশক,
মাত্রা ২ তোলা ।

অশ্বথ । মধুর, কষায়, শীতল, কফ, পিত্ত
নাশক, পঙ্ক কল, ষোণিতদোষনাশক, দাহ হৃদি,
শোথ, অকচি নাশক, অন্ন পিত্তনাশক । মাত্রা
ছাল ২ তোলা, বীজ ২ রতি, ফল ১০ মাষা ।

আসল পিরাশাল । কটু, উষ্ণ, তিক্ত ।
কফ, পিত্ত নাশক, গলদোষ ও রক্ত মণ্ডল
নাশক । মাত্রা ২ তোলা ।

অস্থি সংহার, হাড়ভোড়া । বালাস্থি ভঙ্গ
হিতকরী, বায়ু নাশক, বাতশ্লেষ্মা, ও অন্ধি
রোগ নাশক, ক্রমি নাশক, অর্শ নাশক, বৃষ্য,
মাত্রা শুষ্ক চূর্ণ ১৮ রতি ।

আকাশ মাংসী, সূক্ষ জটামাংসী । বিষ,
শোথ, ব্রণ, নাড়ী রোগ নাশক । লুতা,
জ্বালাহারক, বর্ণকারী । মাত্রা ১ মাষা ।

আকাশবন্তী, লতাবিশেষ, মধুর, কটু ।
পিত্ত নাশক গুরুবর্ধক, রুসায়ন, বলকারী ।
মাত্রা ৩ মাষা ।

অখুকর্ণী, লতা বিশেষ । কটু, উষ্ণ । কফ
পিত্ত নাশক, সারক, আনাহ, জ্বর শূল নাশক,
পরম পাচক, ক্রমি নাশক । মাত্রা ১ মাষা ।

আখোট, আকরোট । বলকারী, মধুর,
দ্বিধ্ব । বাত পিত্তনাশক, রক্ত দোষ নাশক ।
(ক্রমশঃ)

সংক্ষিপ্ত সমালোচনা ।

আয়ুর্বেদ ব্যবহার বিজ্ঞান— ডাঃ শ্রীদেবপ্রসাদ সাত্তাল এল, এম, এল প্রণীত । ২০০১১১ কর্ণওয়ালিশ স্ট্রীট, কলিকাতার প্রোগ্রামা । মূল্য ৩০ টাকা । মেডিকেল কলেজে অধ্যয়ন করিতে হইলে মেডিকেল ফুরিস্ প্রভেদে অবশ্যই শিক্ষা করিতে হয় । আয়ুর্বেদে এতদিন সেরূপ শিক্ষার অভাব ছিল।—এই গ্রন্থখানির প্রকাশে সে অভাব পূর্ণ হইল । সহজ কথায়, সরল ভাষায়, অতি সুন্দরভাবে বাঙ্গালার এই গ্রন্থ প্রণয়ন করিয়া ডাক্তার দেব বাবু চিকিৎসক মাত্রেই উপকার করিয়াছেন । অগাধাভাষি আকস্মিক বিপদে কিরূপ কর্তব্য অবলম্বন আবশ্যিক, এগ্রন্থে তাহা জানিতে পারা যাইবে । আমরা এরূপ গ্রন্থের বহুল প্রচার কামনা করি ।

মুদ্রতত্ত্ব ।—কবিরাজ শ্রীসিদ্ধেশ্বর রায়, এইচ, এম, বি, কাব্য-ব্যাকরণভীর্ণ প্রণীত । ৮৫ নং বিজ্ঞান স্ট্রীট হইতে প্রকাশিত ।

মূল্য ১ টাকা । মুদ্রণরীক্ষা ও মুদ্রণ রোগের চিকিৎসাবিধি এলোপ্যাথিক, হোমিওপ্যাথিক ও আয়ুর্বেদীয় তিন প্রকার মত অবলম্বনে বেরূপ ভাবে লিখিত হইয়াছে, তাহাতে চিকিৎসক মাত্রেই বিশেষ উপকার হইবে । গ্রন্থকার এ পুস্তক প্রণয়নে যথেষ্ট পরিশ্রম করিয়াছেন, তাহার পরিশ্রম সার্থকই হইয়াছে । ছাপা ও কাগজ উৎকৃষ্ট । আমরা সত্য সত্য এগ্রন্থখানি পড়িয়া আনন্দিত হইয়াছি ।

রতিবজ্রাদিন্দ্র পীড়া ।—ডাঃ শ্রীজ্ঞানেন্দ্র কুমার মৈত্র প্রণীত । মূল্য ৪ টাকা । ব্রহ্মচর্যের অভাবে যেশের বালক ও যুবক বৃন্দ কিরূপ ভাবে স্বাস্থ্য নষ্ট করিতেছে তাহার বিস্তৃতভাবে আলোচনা করিয়া তাহার ফলে স্তম্ভ সঙ্কীর্তনান প্রকার পীড়ার কথা ও হোমিওপ্যাথি মতে তাহার চিকিৎসা বিধি এ পুস্তকে আলোচিত হইয়াছে । এধরণের গ্রন্থ যত প্রচারিত হয়, ততই মঙ্গল ।

বিবিধ প্রসঙ্গ ।

আয়ুর্বেদ সত্য ।—এই সত্যের কর্তৃপক্ষগণ আয়ুর্বেদ সত্যকে আলোচনা করিবার জন্য যে ভাবে চেষ্টা করিতেছেন, তাহা বড়ই প্রশংসনীয় । আগে ইহার সত্যগুহেই মাসিক সাধারণ সত্যের আবিবেশন হইত, এখন তাহার

পরিবর্তে কলেজ কোর্সের সাধারণ স্থান-ভাগিতে সত্য আহ্বানের ব্যবস্থা করায় আয়ুর্বেদের কথা সাধারণকে জানান হইতেছে । ইহাতে সুপ্রথার আয়ুর্বেদের প্রতি সাধারণের দৃষ্টি আকর্ষিত হইবে । প্রতিমাসে 'তথ্য

সম্ভাব্য ব্যবস্থায় এই সভা যেভাবে ব্যাবি-
ত্বের আলোচনা করিতেছেন, তদ্বারা যথেষ্ট
উপকার হইতেছে। আয়ুর্বেদীয় চিকিৎসক
সাজেরই এই সভায় যোগদান করা কর্তব্য।

কালাজ্বর।—কালাজ্বরের তত্ত্ব নির্ণয় ও
তাহার চিকিৎসাবিধি স্থির করিবার জন্ত এখন
যেমন পাশ্চাত্য চিকিৎসকেরা বিশেষ ভাবে
চেষ্টা করিতেছেন, কলিকাতার আয়ুর্বেদীয়
চিকিৎসকেরাও সেইভাবে চেষ্টা করিতেছেন
দেখিয়া আমরা বিশেষ আনন্দিত হইয়াছি।
কলিকাতার আয়ুর্বেদ সভাই এ কার্যে
অগ্রণী হইয়াছেন। কলিকাতা করপোরেশ-
নের সাহায্যে একজ্ঞ কয়েকটি আয়ুর্বেদীয়
ওয়ার্ড খুলাইবারও চেষ্টা চলিতেছে। কর্তমান
সময়ে যে সকল সুযোগ্য কমিশনারের
হস্তে করপোরেশনের কার্যাবলী পরিচালিত
হইতেছে, তাহাতে আশা করা যায়, তাঁহাদের
এ প্রয়াস সফলই হইবে। আয়ুর্বেদের মতে
কালাজ্বর—বিষমজ্বরেরই শ্রেণী বিভাগ মাত্র,
বিষম ও জ্বর চিকিৎসা আয়ুর্বেদে
বেক্স আছে, সেরূপ আর কোন চিকিৎসার
নাই। কলিকাতা করপোরেশন যদি
আয়ুর্বেদ সভার প্রস্তাব গ্রহণ করিয়া
আয়ুর্বেদীয় কালাজ্বরের ওয়ার্ড
খুলিবার ব্যবস্থা করেন, তাহা হইলে তদ্বারা দেশের
বিশেষ উপকার হইবে।

অষ্টাদশ আয়ুর্বেদ বিদ্যালয়।—কলিকাতা
অষ্টাদশ আয়ুর্বেদ বিদ্যালয়টির এ বর্ষের নূতন
সেমসন যথা কালেই আরম্ভ হইয়াছে। অষ্টাদশ
বর্ষে ছাত্র সংখ্যাও বেরূপ হয় এবারও

সেইরূপ হইয়াছে। ইহার সংশ্লিষ্ট দাতব্য
চিকিৎসালয়টির কার্যও অতি সুন্দর ভাবে
চলিতেছে। এবার এসময় কলিকাতার স্বাস্থ্য
ভাল থাকিলেও এখানে কিছু রোগীর সংখ্যা
কম হয় নাই, মেডিকেল ও সার্জিকেল—উভয়
বিভাগে এই চিকিৎসালয়ের রোগী সংখ্যা
প্রত্যাহ ৮০ হইতে ১০০ শত হইতেছে। এই
চিকিৎসালয় হইতে কলিকাতার উত্তর পল্লী
অঞ্চলের যে বিশেষ উপকার হইতেছে তাহা
সুনিশ্চিত।

আয়ুর্বেদ কমিটি।—গবর্ণমেন্ট নিয়োজিত
আয়ুর্বেদ কমিটি আয়ুর্বেদের উন্নতি করে
বিশেষ চেষ্টা করিতেছেন দেখিয়া খাতবিকই
আমরা আশাবিত হইয়াছি। প্রায়ই ইহার
পরামর্শ সভা আহ্বান করিয়া এ সম্বন্ধে ইতি
কর্তব্য নির্ণয়ের ব্যবস্থা করিতেছেন। ইহার
ফলে আয়ুর্বেদীয় চিকিৎসা—গবর্ণমেন্ট হইতে
সাহায্য প্রাপ্ত হইলে আমরা বিশেষ সুখী
হইব। রাজকীয় সাহায্যের অভাবেইতো
এতদিন আয়ুর্বেদ মাথা তুলিতে পারে নাই,
এখন যদি সে সাহায্যের অভাব না হয়,
তাহা হইলে ইহার পুনরুন্নতি হইতে যে বেশী
সময় লাগিবেনা তাহা নিশ্চয়ই। সংশ্রুতি
কলিকাতা মিউনিসিপ্যালিটি আয়ুর্বেদের
উন্নতি করে বেরূপ চেষ্টাশীল হইয়াছেন,
তাহাতে সেই চেষ্টার সহিত গবর্ণমেন্টের
সাহায্য মিলিত হইলে, যাহারা আয়ুর্বেদের
পুনরুজ্জ্বরে বদ্ধ পরিত্যক্ত হইয়াছেন তাঁহাদের
মহান উদ্দেশ্য অতি সহজেই সিদ্ধ হইতে
পারিবে।

কলিকাতা ১৯১৭ গোখালাখান ষ্ট্রীটের মিলের লেন বিষ্ণু প্রেস হইতে কবিরাজ জি.জি.রেন্জুস্বামীর
দ্বারা গুপ্ত কাব্যতীর্থ কর্তৃক মুদ্রিত ও ১৭১৯নং শাহবাড়ার জি.জি.রেন্জুস্বামীর
বিদ্যালয় হইতে মুদ্রাকর কর্তৃক প্রকাশিত।

আয়ুর্বেদ

৮ম বর্ষ

ভাদ্র ও আশ্বিন, ১৩৩১।

১২শ সংখ্যা।

আয়ুর্বেদের প্রভাব।

(কবিরাজ শ্রীঅনুভূতলাল গুপ্ত কাব্যতীর্থ-কবিত্বরণ)

সম্রাটসভাপতি ও সম্মাননীয় সভ্যমহোদয়-
গণ। আয়ুর্বেদ সভ্যর কতিপয় সভ্য-
মহোদয়ের অনতিক্রমণীয় আদেশের অমুত্তীর্ণ
হইয়া আমি এই অধিকার সন্দর্ভের
অবতরণা করিতে বাধ্য হইয়াছি। কোন
নির্দিষ্ট বিষয়ক প্রবন্ধ বর্ণনার ভার অর্পিত
না থাকায় নিজবুদ্ধি-বিচারক্রমে যে বিষয়টি
নির্বাচন করিয়া গ্রহণ করিয়াছি, তৎসম্বন্ধে
প্রথমেই অনানুষ্ঠানিক হই একটি কথা ব্যক্ত
করা আবশ্যিক মনে করি। বর্তমান সভ্যর
আমার বর্ণনীয় বিষয় "আয়ুর্বেদের প্রভাব।"
বিষয় নির্ণয়ান্তে রচনার প্রবৃত্ত হইয়াই অন্তঃ-

করণে একটি সংশ্লিষ্ট অঙ্কুর উপস্থিত
হইল, ঐদৃশ প্রবন্ধের প্রয়োজন কি? অত্রতা
সভ্যসদ মহোদয়-বৃন্দ মধ্যে সকলেই বৈজ্ঞানিক-
শাস্ত্রী, আমার বক্তব্য কোন কথায় তাঁহাদের
অগোচর নাই, সুতরাং ইহা তাঁহাদের পক্ষে
পুরাতন, অতএব নিস্প্রয়োজন। অপর পক্ষে
যাঁহারা পাশ্চাত্য চিকিৎসা বিজ্ঞানবিদ
তাঁহাদের মধ্যে অধিকাংশই বৈজ্ঞানিকপ্রতিপক্ষ।
তাঁহারা যে ইহাতে মনঃসংযোগ অথবা
বক্তব্যের যৌক্তিকতা অবধারণ করিবেন এমত
ভরসা করি না। সুতরাং সর্বতোভাবে বৈজ্ঞান্য
বুঝিরাও মাত্র একটি কারণে এই ব্যর্থ প্রয়াসে

* আয়ুর্বেদ সভ্যর অধিবেশনে পঠিত।

উক্ত হইয়াছি। এ প্রবন্ধে অসাধারণ মনীষাশালী প্রতিষ্ঠাপন প্রতিপক্ষগণ উপেক্ষা বা অবজ্ঞা প্রদর্শন করিলেও কোন ক্ষতি মনে করি না, কিন্তু এদেশে সাধারণ জনের সংখ্যাই অধিক, তাহারা যদি কালস্রোতে ভাসিতে ভাসিতে ইহাধারা একটুও অবলম্বন প্রাপ্ত হইতেন, তাহাই আমার সাকল্যের প্রধান নিদর্শন হইবে।

বৈজ্ঞানিকশীলনকারী অথবা আৰ্য্য বর্ণা-বলবিগণ অবশ্যই অবগত আছেন যে “আয়ুর্বেদ” অথর্ববেদেরই অঙ্গবিশেষ, অতএব অপৌরুষেয়, আমাদের অদূরদর্শি-বুদ্ধিতে অপৌরুষেয় বস্তু ধারণা হয় না। সত্য, তথাপি আয়ুর্বেদ যে সাধারণ পুরুষ প্রণীত নহে তৎসম্বন্ধে সন্দেহ নাই। কোন্ যুগে কোন্ সর্লক্ষণশালী মহাপুরুষ ইহার প্রণয়ন করেন তাহার নির্ধারণ করিতে প্রবৃত্ত হওয়া মাদৃশযুক্তির পক্ষে পণ্ডিতমাত্র। আয়ুর্বেদের প্রারম্ভ পরিচয় বিষয়ে “ব্রহ্মসূত্রায়ম্বেদঃ প্রজাপতিমঞ্জিগ্রহঃ” এই আৰ্য্যবাক্যই দেখিতে পাই। ব্রহ্মা আয়ুর্বেদকে স্মৃতিবলে প্রাপ্ত হইয়া প্রজাপতিকে শিক্ষাদান করেন, অল্পভূত বস্তুই স্বরণ সস্তাবনা, স্মৃতরাং তৎপূর্বেও যে আয়ুর্বেদের অস্তিত্ব ছিল ইহা এই উক্তিতেই প্রমাণিত হইতেছে। পক্ষান্তরে ‘স্মৃ’ শব্দের যদি জ্ঞানার্থ গ্রহণ করা যায়, তবে স্মৃতা অর্থে অবগত হইয়া একপ ব্যাখ্যা করা যাইতে পারে। সর্লক্ষণতা বশতঃ তিনি আপনা হইতেই আয়ুর্বেদ আবিষ্কৃত করিয়া প্রজাপতিকে উপদেশ দান করেন। একপ ব্যাখ্যা অসম্ভব নহে, ইহাতেও আয়ুর্বেদের অপৌরুষেয় স্বীকৃত হয় না, যেহেতু ব্রহ্মা

পুরুষাতীত। এতৎসম্বন্ধে যথেষ্ট পবেষণার আবশ্যিকতা নাই, কারণ আমরা লৌকিক আয়ুর্বেদেরই অল্পবর্তনে প্রবৃত্ত। সংসারে যখন আমরা আয়ুর্বেদ শাস্ত্রের প্রথম প্রচারণার ইতিবৃত্ত দেখিতে পাই, তাহার পরও বহুসহস্রবৎসর অতীত হইয়াছে। উক্ত সময়কেই যদি আয়ুর্বেদের প্রারম্ভকাল নির্দেশ করা যায়, তাহা হইলে তৎসমকালে অথবা তৎপরবর্তী ২।১ সহস্রবর্ষ মধ্যে যে অল্প কোম চিকিৎসাশাস্ত্র উদ্ভূত ছিলনা ইহা প্রবৃত্ত বদগণই স্বীকার করেন। জগতে বৈজ্ঞানিকশাস্ত্রের প্রথম প্রচারকালীন ইতিবৃত্তের আলোচনাও এ বিষয়ের অভ্রান্ত সিদ্ধান্ত দেখিতে পাই। যেকালে ইউরোপ প্রকৃতি পাশ্চাত্য জাতির অস্তিত্বের নিদর্শনও পাওয়া যায় নাই, সেই অতি প্রাচীনকালীন ইতিহাসের পর্য্যালোচনায় অবগত হওয়া যায়, যে, তখন ও এই আৰ্য্যভূমি ভারতবর্ষে উন্নত জ্ঞান বিজ্ঞানাদিকারী, তপস্যাপরায়ণ, মহিমশালী মানব মণ্ডলী ঐহিক ও পারত্রিক বর্ণকর্মে নিযুক্ত থাকিয়া পরমস্বখে শান্তি এবং স্নুদৃঢ় স্বাস্থ্যের সহিত কাল যাপন করিতেন। মানসিক শক্তিপ্রভাবে ও প্রকৃতির অবস্থায় সম্যক্ অল্পশীলনে তাহারা অতই সিদ্ধিলাভ করিয়াছিলেন যে, ষাটু বৈষম্যজনিত ব্যাধি প্রায়শঃই তাহাদের সম্মুখীন হইতে অবকাশ প্রাপ্ত হইত না। তৎকালে সনাতন আৰ্য্য বর্ণাসুরগণে উচ্চ বর্ণের অধিকাংশ লোকই অল্পাধিক যোগাভ্যাস ও তপস্চরণে প্রবৃত্ত থাকিতেন; ঐ যোগ ও তপোবলে আৰ্য্যগণ প্রদীপ্তহতাশনের ভ্রায় বর্তমান ছিলেন, রক্তমোময় পাপ স্তভাব ব্যাধি তাহাদের

অঙ্গস্পর্শ করিতে পারিত না। সাময়িক ব্যতিক্রম বশতঃ যद्यপি কদাচিৎ কোন রোগ উপস্থিত হইত কিন্তু তখনই তাঁহারা প্রাকৃতিক শক্তিপ্রভাবে তাহাকে শক্র বোধে দূরীভূত করিতে পারিতেন। অতএব তৎকালে রোগ প্রতীকার জন্ত কোন অল্পশাসনের আবশ্যিক হইত না। সুতরাং তখন প্রয়োজনাতাব বশতই আয়ুর্বেদের প্রচার ছিল না। ইহাই অনুমান সিদ্ধ।

ধর্ম, অর্থ, কাম ও মোক্ষ এই চারিটা বিষয়ই মানব জীবনের প্রধান লক্ষ্য। কোন দেশে, কোন ব্যক্তিরই এতদ্ব্যতীত কাম্যবস্ত থাকিতে পারে না। স্বাস্থ্যসম্পন্ন দীর্ঘজীবন লাভই উক্ত চতুর্কর্ণগাভের প্রধান উপায় ; সেই জন্তই পূর্বকালে দেহরক্ষার জন্ত নানাবিধ যোগ প্রাণায়ামাদি কতকগুলি সন্ন্যাস্তান নিত্যক্রিয়াক্রমে সমাজে প্রচলিত ছিল। উহা দ্বারা যেমন মানসিক একাগ্রতা সাধিত হইত, ধ্যানাদির পুষ্টি, ও শৈথিল্যকারিতা গুণে শরীরও তদনুরূপ সবল ও কর্মক্ষম হইত। ছুরতিক্রমণীয় কাল প্রভাবে, মানবগণ যখন অলসতা, অধৈর্য্য এবং ভোগবিলাসাদি দোষের বশবর্তী হইয়া প্রাকৃতিক ও মানসিক শক্তি হইতে ক্রমে ক্রমে বিচ্যুত হইতে লাগিল, এবং নিজের স্বভাব বলে, ঐ অলসতার পথ হইতে মুক্তিলাভে সমর্থ হইতে পারিল না, তখনই দেহরক্ষার নিমিত্ত অস্বাভাবিক উপায়ের অবলম্বনে বাধ্য হইল। তখন সর্ব-বিভূতিশালী মহাযোগী সিদ্ধমহর্ষিগণের বিশ্ব-প্রেমপ্রেরণ, পরহিতময় প্রাণ এই আকস্মিক অকল্যাণকর, কলুষ স্বরূপ ব্যাধির বিশ্বধ্বংস-কর পরাক্রমে একান্তই কাতর হইয়া উঠিল,

তাঁহারা বুকিতে পারিলেন, শাস্তি নিকেতন, পবিত্র সংসার ক্ষেত্রে রোগ-রাক্ষণের ক্রমদৃষ্টি নিপত্তিত হইয়াছে, এ অবস্থায় নিশ্চিন্ত থাকা অসম্ভব, অচিরেই ইহার প্রতিকার আবশ্যিক, নতুবা মানবের সুখ শাস্তি বক্ষার কোনও উপায়ান্তর নাই। লোকহিতব্রত মহর্ষি গণের এই দুরদর্শি-চিন্তাই সংসারে আয়ুর্বেদ শাস্ত্রের প্রসূতি। অলৌকিক প্রতিভা ও অসাধারণ প্রভাব সম্পন্ন দিব্যশক্তিশালী মহর্ষি মণ্ডলী স্বয়ং আধিভ্যাধি মুক্ত ; কিন্তু জগতের হিতানুষ্ঠানই তাঁহাদের জীবনব্রত সুতরাং সংসার রক্ষার্থ তাত্কালিক কর্তব্য নির্ধারণের জন্ত তাঁহারা প্রাকৃতিক শাস্তিময়, নির্ঝাঁপ, দেবভূমি হিমাচলের এক নিভৃত পার্বদেশে সমবেত হইয়া কোন উপায়ে রোগরাক্ষণের করাল কবল হইতে সংসার রক্ষিত হইবে, এতদ্বিধক তত্ত্বানুসন্ধানের জন্ত পরস্পরের অভিমত জিজ্ঞাসা করিলেন। এই সম্মিলিতে তৎকালীন বিশ্ববিশ্রুত, জ্ঞান বিজ্ঞানের আকর, স্বাধায় তপঃসম্পন্ন, মহর্ষি মণ্ডলীর সমস্ত সম্প্রদায়ই প্রায় সমাগত হইয়াছিলেন। সভার কর্তব্য নির্ধারণ সম্বন্ধে প্রস্তাব উপস্থাপিত হইলেই মহর্ষিগণ স্ব স্ব অভিমত জ্ঞাপনের নিমিত্ত ধ্যানাবলম্বী হইলেন। কি মোহন দৃশ্য! কোনও বাক্য বিতণ্ডা নাই, পরস্পরের জিগীষা প্রণোদিত পাণ্ডিত্যভিমান জনিত প্রাসঙ্গিক, অপ্রাসঙ্গিক বক্তৃতার আড়ম্বর নাই, সকলেই ধ্যানস্তমিত লোচন, হৃদয়বৎ স্থির ও ধীরভাবে নিজ নিজ নির্খল অন্তঃ-করণ-দর্পণে কর্তব্যগণের প্রতিবিম্ব দর্শন করিতে লাগিলেন। অজয় সংশিকা,

সত্যপথস্বরূপ ও জ্ঞান বিজ্ঞানাত্মনামি
মঙ্গলময় ব্রতে নিরত থাকায়, তাঁহাদের
রক্তস্রোতময়, রাগদেহাশ্রয় কোন বিকারই
অধিকার পাইত না। অতএব তাঁহারা
নিজ নিজ অস্তঃকরণ-ঐশ্বর্যকেই কর্তব্য-
কর্তব্যের প্রমাণ রূপে গ্রহণ করিতেন।
কোন বিষয়ে সংশয় উপস্থিত হইলে, অস্তঃ-
করণের ঐশ্বর্য অঙ্গুষ্ঠানেই তাহার নিরাকরণ
করিতেন। তাঁহাদের মঙ্গল মানস-সুহরে
যাহা প্রতিকলিত হইত, তাহা অভ্রান্ত ও
সিদ্ধান্তরূপেই পরিগণিত হইত। মিথ্যা,
ছলনা, ঈর্ষা, ঘেহাংসাদি তাঁহাদের জ্ঞানের
বিষয়ীভূত ছিল না অথবা অশিক্ষাজনিত
কোনরূপ কুসংস্কার ও তাঁহাদের প্রতিভা-
প্রদীপ্ত হৃদয়ে স্থান পাইত না। কর্তব্য-
বোধে জগতের হিতার্থে তাঁহারা যাহা
বলিতেন তাহাই শাস্ত্র। যে পথে জীবন
যাত্রা নিক্ষেপ করিতেন তাহাই বিশ্বাসীর
অবলম্বনীয় সংপথ ছিল। তাঁহারা যখন
সমাধিযোগে জ্ঞাননেত্রে কর্তব্যপথ অব-
লোকন করিলেন, তখনই অপূর্ণ প্রীতিরসে
পরিপূর্ণ হইয়া সকলেই সমকালে একই
অভিমত প্রকাশ করিলেন। ধর্ম্মাদি চতুর্ধর্গ
সাধনের মূলীভূত কারণ, স্বাস্থ্যরক্ষার অগহর্ভা
মানব জীবনের প্রধান বিয় স্বরূপ এবং
সর্ববিধ মঙ্গলের ঋৎসকারী রোগাসুরকে
বিনাশ করিবার জন্য আয়ুর্বেদই একমাত্র
উপায়। উক্ত আয়ুর্বেদ শাস্ত্রের উপদেশ
লাভ করিতে হইলে অমরপতি ইন্দ্রদেবই
আশ্রয়ণীয়। অরনাথ সমগ্র আয়ুর্বেদ শাস্ত্রের
পারদর্শী ছিলেন। তাঁহার অহুকম্পা
হইলে ইহলোকে আয়ুর্বেদের প্রচার হইবে,

তাহাতে সংসার স্বাস্থ্যসম্পন্ন হইয়া সুখ
শান্তি সহকারে ধর্ম্মকর্ম্মাচুর্ভান করিতে
পারিবে। এইরূপ পরামর্শ স্থিরীকৃত হইলে
মহাত্মা মহর্ষি ভরদ্বাজ অগ্রাণী হইয়া ইন্দ্রদেব-
সমীপে আয়ুর্বেদ শিক্ষালাভের জন্য নিজের
সমুৎসুকতা জ্ঞাপন করিলেন। অপরায়ন
ধর্ম্মবিগণও সর্ববিদ্যাসম্পন্ন ভরদ্বাজকে যোগ্য-
তম বিবেচনা করিয়া তৎপ্রস্তাবে অনুমোদন
করিলেন। মহামুনি ভরদ্বাজ দেবেজ
সমীপে উপস্থিত হইলে দেবরাজ তাঁহার
সচ্ছন্দেও উদ্দেশ্যসাধনযোগ্য বিপুল
বুদ্ধিশক্তির পরিচয় প্রাপ্ত হইয়া পরম
প্রীতির সহিত তাঁহাকে আয়ুর্বেদ শাস্ত্রে
দীক্ষিত করিলেন। শিষ্যের জ্ঞান ও প্রতি-
ভার গৌরবাস্বারেই শিক্ষণীয় বিষয়ের
ফলাফল নির্ভর করে। সুলবুদ্ভি বা অল্পমতি
শিষ্যকে সাধারণ বিষয় বুঝাইতে ও আচার্য্যের
যথেষ্ট চেষ্টা লইতে হয়, কিন্তু অপূর্ণ
প্রতিভাসম্পন্ন মহর্ষি ভরদ্বাজকে, দেবরাজ বে-
ভাবে আয়ুর্বেদের উপদেশ দিয়াছিলেন,
তাহা বর্তমানকালে মহা মনীষীগণেরও
বিস্ময়জনক। সুরপতি কতিপয় পর নিবন্ধ
আয়ুর্বেদশাস্ত্রের তিনটি মূল সূত্র মাত্র
মহর্ষিকে উপদেশ দেন। সুস্থ ব্যক্তির
স্বাস্থ্য রক্ষা হেতু, স্বাস্থ্যের লক্ষণ ও স্বাস্থ্য
রক্ষার উপায় এবং পীড়িতের পীড়া হেতু,
ব্যাধির রূপ ও চিকিৎসা, ইহাই ঐ তিনটি
মূল সূত্রের তাৎপর্য্য। সমগ্র আয়ুর্বেদ
শাস্ত্রই গুঢ়ভাবে উক্ত মূল সূত্র তিনটির
অন্তর্নিহিত। মহামুনি ভরদ্বাজ স্বকীয়
অলৌকিক প্রতিভা বলে, ঐ মূল সূত্র
তিনটির অমুসরণ করিয়া সুবিস্তৃত ও পূর্ণাঙ্গ

আয়ুর্বেদ শাস্ত্র প্রণয়ন পূর্বক অস্ত্রাঙ্ক ঋষিদিগকে শিক্ষা দেন, এই তিনটি মূল সূত্রে নিবদ্ধ আয়ুর্বেদ শাস্ত্রকে সাধারণের জ্ঞানরসম করিবার জন্য বিশাল পূর্ণাঙ্গ আয়ুর্বেদ শাস্ত্রের প্রণয়ন করা কিরূপ গভীর গবেষণা ও বিপুল জ্ঞানের ফল, তাহা আমাদের জ্ঞান ব্যক্তির ধারণার অতীত। মহামহিমমণ্ডিত মহাশিগপ কিরূপ অলৌকিক প্রতিভা লইয়া অবতীর্ণ হইয়াছিলেন, এই সমস্ত প্রমাণেই তাহা বুঝিতে পারা যায়। আয়ুর্বেদের বিষয়ই আমাদের প্রতিপাদ্য, এখানে তৎসম্বন্ধেই ঋষিদের দিগ্ভ্রাজ্য প্রতিষ্ঠার কথা বর্ণিত হইল; বস্তুতঃ জগতের আদিম, অদ্রাস্ত, প্রত্যক্ষাদি-প্রমাণ-সিদ্ধ জ্ঞান বিজ্ঞানাত্মক, ধর্ম, জ্যোতিষ, দর্শন প্রভৃতি যাবতীয় শাস্ত্রই চিরপুঞ্জা, সেই মহাস্বাগণের সমাধিসিদ্ধ, সর্কতোমুখী প্রতিষ্ঠার ফল। এই প্রবন্ধে আয়ুর্বেদের প্রভাব সম্বন্ধেই উদ্দেশ্য, তন্নিমিত্ত প্রবন্ধ মুখেই আয়ুর্বেদের প্রয়োজন, প্রচার-সচ্ছতি ও প্রচারকের স্বাধিকারে যোগ্যতার খ্যাপন, আবশ্যিক মনে করিয়া এই ভূমিকার অবতারণা করিলাম। আশা করি ইহা অপ্রাসঙ্গিক বিবেচিত হইবে না।

পুর্বেই কথিত হইয়াছে যে, সুস্থ ব্যক্তির স্বাস্থ্য রক্ষণই আয়ুর্বেদ শাস্ত্রের প্রথম উদ্দিষ্ট বিষয়, যথা নির্দিষ্ট স্বাস্থ্য চর্চাপরায়ণ মানবের ষাটুশাখ্য রক্তিত থাকে এইজন্য লগ্না কোন শারীর ব্যাধি জন্মিতে পারে না। রোগ প্রতিকারার্থ চিকিৎসা বিধানের আবশ্যিকতা সত্য, কিন্তু যে উপায়ে ব্যাধি উৎপন্ন হইতে না পারে

তাহা তদপেক্ষা অধিকতর বাঞ্ছনীয়। এ বিষয়ে মতভেদ হইতে পারে না। বৈজ্ঞক শাস্ত্রের সর্কত্রই প্রায় প্রাকৃতিক অংস্থার তৎসামুশীলন ও তরুপযোগী আচরণ দ্বারা দেহ ও মনকে সর্বল রাখার বিধান দেখা যায়। সাধারণতঃ তাদৃশ আচরণই স্বাস্থ্য রক্ষার মূল। আয়ুর্বেদোক্ত দিনচর্যা, ঋতুচর্যা, প্রকৃতি, সাত্বা, শীতোষ্ণাদি দেশগত বৈষম্য প্রভৃতি বিষয়ে কর্তব্যতা সম্বন্ধে অভিজ্ঞ ব্যক্তিদের স্বাস্থ্যরূপ সহসা ব্যাহত হয় না। তাঁহারা নীরোগ ও দীর্ঘজীবী হইয়া চুলভ জীবনের সম্পাদ্য কর্মসমূহানের আশাহরুপ অবসর প্রাপ্ত হন। এস্থলে প্রমাণ স্বরূপ শাস্ত্রধরের কতিপয় সুভাবিত উদ্ধৃত করা যাইতেছে।

“বর্ষশতং ঋণুআয়ুযঃ প্রমাণকামনকালে, সন্তি পুনরধিকবর্ষ শতজীবিনোমহুঘ্যাঃ, তেবাং বিকৃতিবর্জ্যৈঃ প্রকৃত্যানিবলগিশেষৈঃ আয়ুষো-লক্ষণতচ্চ প্রমাণমুপলভ্যা বয়স জিৎং বিভজ্ঞেত”।

এই উক্তিতে আমরা বিকারবর্জিত প্রকৃত্যাদির বল বিশেষের দ্বারা বর্তমান-কালে নির্দিষ্ট শতবর্ষাধিক পরমায়ু লাভ করা যায় এবং তাদৃশ দীর্ঘজীবী লোক সংসারে বহুসংখ্যক আছেন ইহা জানিতে পারি। এখানেও এবিধ দীর্ঘজীবন লাভের স্বাস্থ্যচর্যাই হেতু বুঝা যাইতেছে, প্রকৃতির অনুকূল বিধির অনুশীলনেই বিকৃতিতে বর্জন করা যায় এবং উহাই স্বাস্থ্যচর্যার মূল সূত্র। এই প্রসঙ্গেই উক্ত গ্রন্থে গুনরুজ হইয়াছে—

তত্র শারীরমানসাত্যাং রোগাত্যামনতি

দ্রুতত জ্ঞান বিজ্ঞানে প্রিয়ৈ প্রিয়ৈ যার্ধ বলসমুদয়ে
বর্তমানস্ত রুচিরবিধিধোপভোগস্ত সন্মুদ সর্বা-
রম্ভস্য যথেষ্ট বিচরণাৎ স্মৃৎস্যামুচ্যতে।
অস্মৃৎস্যমতো বিপর্যায়ণ। হিতৈষিণঃ
পুনর্ভূতানাং পরস্বাহুপরতন্য সত্যবাদিনঃ
শমপরস্য পরীক্ষ্যকারিণঃ অপ্রমত্তস্য ত্রিবর্ষং
পরম্পরেণাঙ্কুপহতং উপসেবমানস্য পূজাহ
সম্পূজকস্য জ্ঞান বিজ্ঞানোপশমপরস্য বুদ্ধোপ
সেবিনঃ স্তনিয়ন্তরাগের্ধামদমানবেগস্য সত্যতং
বিবিধপ্রদান পরস্ত তপোজ্ঞান প্রশম নিত্যস্য
কৃৎস্বাভিদ স্তংপরস্য লোকমিমঞ্চামুঞ্চা
বেক্ষমাণস্য স্মৃতিমতো হিতমায়ুচ্যতে।
অহিত মতো বিপর্যায়ণ, অর্থেজিয় মনোবুদ্ধি
চেষ্ঠাদীনাং বিকৃতিলক্ষণৈরুপলভ্যতে।”
সাধারণ জ্ঞানের বোধগম্যার্থ উক্ত বাক্যসমূহের
মর্থাঙ্কুবাদ দেওয়া হইল। যাহারা শারীরিক
ও মানসিক ব্যাধি মুক্ত, জ্ঞান বিজ্ঞান এবং
সর্কৈশ্রিয় শক্তি সম্পন্ন, বিবিধ রুচিকর ভোগ
সন্তোগকারী, লম্বুস্ত কৰ্মশীল, তাঁহারা শান্তি
সহকারে জীবন অতিবাহিত করেন। ইহার
বিপরীত অহুষ্ঠানে রত হইলেই জীবিতকাল
ক্লেশের হেতু হয়। সর্কৈশ্রীয় মঙ্গলে নিরত,
পরবিস্তে লোভহীন, সত্যভাষী, সম গুণাংলম্বী,
সদ্ অসদ্ বিচার পূর্কক কর্তব্যকারী,
অবহিত চিত্ত, পরম্পরের অপ্রতিবন্ধকভাবে
বন্দ, অর্ধ ও কামের সেবাপরায়ণ, পূজ্যজনের
পূজ্যকারী, জ্ঞান, বিজ্ঞান ও শান্তির আশ্রয়ী,
বুদ্ধজনসেবী, রাগ, দ্বির্ষা, মত্ততা ও গৰ্ব্বহীন,
দান তৎপর, নিত্য তপোজনিত শান্তি পরায়ণ,
অধ্যাত্মতত্ত্ববিদ, অধ্যাত্মবোধাঙ্কুসারি কৰ্মরত,
ঐহিক ও পারত্রিক বিধির প্রতি অভিনিবিষ্ট
এবং হিত বিষয়ে অরগশীল, ঈর্ষুশ মৎস্রাগণ

হিতায়ুসম্পন্ন হইয়া সুখ শান্তির সহিত দীর্ঘ
জীবন অতিবাহিত করেন। এই প্রসঙ্গে মহর্ষি
চরক ও বলিয়াছেন—

“বর্ষশতং যস্মায়ুযঃ প্রমাণং অশ্বিনকালে,
তস্যানিমিত্তং প্রকৃতিগুণাসম্পৎসত্যোপ
সেবন ধৈতি।”

বর্তমান কালে জীবিত কালের পরিমাণ
শতবর্ষ। প্রাকৃতিক গুণ, আশ্বিনী ও সত্য
ব্যবহারই দীর্ঘায়ুসম্পন্ন হেতু। এই সব
উক্তিতেও আমরা দেহধারণের ও নিকীৰ
জীবন যাত্রার জন্ত স্বাস্থ্যচর্চারই প্রাধান্ত
দেখিতে পাই। অধ্যাত্ম বিষয়ক কর্তব্যের
অহুষ্ঠান, বিশেষ জ্ঞান ও কষ্টকর অভ্যাস-
সাপেক্ষ, কিন্তু অত্যন্ত যে সকল শারীর
বিজ্ঞানের কথা এই সব প্রস্তাবে উক্ত আছে,
তাহা পালনকরা কাহারও পক্ষে ছঃসাধ্য
নহে। কোন ঋতুতে কোন দোষের প্রবলতা
হয়, ঐ দোষের উপশমের জন্ত তৎকালে
কিছুপ আহার বিহারাদি কর্তব্য, কোন
প্রকৃতি ব্যক্তির পক্ষে কোন কোন দ্রব্য পথ্য
বা অপথ্য, কোন দ্রব্যসহযোগে কোন দ্রব্যের
ভোজন বিরুদ্ধ অথবা কোন বস্ত লঘুপাকী
হয়, দিবারাতের মধ্যে কোন সময়ে কোন
দোষের প্রকোপ হয়, মধুরাদিষট্ রসের পৃথক
পৃথক গুণ কৰ্ম প্রকৃতিভেদে উহাদের বিধি
নিষেধ, কোন রস কোন দোষের বন্ধক বা
প্রশমক ইত্যাদি নিত্য স্মরণীয় ও অত্যাৱশ্যকীয়
বিষয় গুলি বৈজ্ঞানিকশাস্ত্রের প্রায় প্রতিগ্রন্থেই
সবিস্তার বর্ণিত আছে। স্বাস্থ্যকামী মনোযোগ
পূর্কক তত্তৎ বিষয়ের আলোচনা ও অনুবর্তন
করিলে ব্যাধির আক্রমণ হইতে উদ্ধার পাইতে
পারেন। ভগবান্ আজ্ঞের মহর্ষি অশ্বিনবেশের

কোন উপায়ে রোগোৎপত্তির নিবৃত্তি হয়" এই প্রস্তোত্তরে বলিয়া ছিলেন—শরীর ও মনই রোগের আগ্রহস্থল, রোগোৎপত্তির পূর্বেই যদি নিত্য নিয়মিত প্রতিক্রিয়াধারা দেহ ও মনকে বিশুদ্ধ রাখা যায় তাহা হইলে রোগোৎপত্তির সম্ভাবনা থাকে না। যে ব্যক্তি শীতকালের সক্ষিতদোষ বসন্তে, গ্রীষ্মসক্ষিত দোষ বর্ষায় এবং বর্ষাসক্ষিত দোষ শরৎকালে নিহরণ করে, ঋতু জনিত ব্যাধি তাহাকে অভভব করিতে পারে না। যে ব্যক্তি হিতকর আহার বিহার সেবী, শারীর বিবেকসম্পন্ন, অনাসক্তিসহ বিষয় ভোগী, মত্যানু-স্বাস্তিণীল, আশ্রমসেবী, গুরু, বুদ্ধ, সিদ্ধ, মহর্ষি প্রভৃতি পূণ্যজনের অর্চনা তৎপর, সে ব্যক্তি নীরোগ দেহে দীর্ঘজীবন যাপন করে। যাহার জ্ঞান, তপস্যা, যোগতৎপরতা, পবিত্র বুদ্ধি, মন ও কর্ম বর্তমান থাকে, সে ব্যক্তি কদাপি রোগাক্রান্ত হয় না। প্রাতঃ কালীন শয্যাভ্যাগ হইতে নৈশশয্যা গ্রহণ কাল পর্য্যন্ত যে সময়ে যে ভাবে যে সমস্ত দেহমনের সর্ব্বথা হিতকারী, আধিব্যাধির হাতনা নাশক অবশ্য কর্তব্য নিত্য নৈমিত্তিক স্বাস্থ্যচর্যাবিধি বৈজ্ঞক পান্ধে নিবদ্ধ আছে, ঐ সকল সহজসাধ্য নিয়মের পালন পক্ষে সংসারে কোনই প্রতিবন্ধকতা উপস্থিত হয় না। অথচ উহার অঙ্গুসরণে আমাদের মানবজীবনের শ্রেষ্ঠকাম্য স্বাস্থ্যসম্পদ রক্ষিত হয়। ছই একটা দৃষ্টান্ত দ্বারা আমি এবিষয়ের উপযোগিতা দেখাইতেছি। দ্ব্যনাধিক পঞ্চাশবৎসর পূর্বেও শিশুগণের জন্মগ্রহণের পর হইতে ৮১০ বৎসর পর্য্যন্ত প্রত্যহ স্বাভাবিক মেত্রাজন ব্যবহার পদ্ধতি প্রচলিত ছিল, তাহাতে

পরিণত বয়সেও উক্ত বালকগণের দৃষ্টিশক্তি অব্যাহত থাকিত। আমি নিজেই একজন এই বিধির দৃষ্টান্তহল। শৈশবে চোখে কালজ দিবার কথা অতাপি বিস্মৃত হই নাই। কারণ ৭৮ বৎসর বয়স্ক কালেও অঙ্গন দিবার উৎপাত হইতে পরিজ্ঞানলাভের জ্ঞাত বালোচিত যে সব উপায় অবলম্বন করিতাম ও পরিশেষে মাতৃদেবীর কঠোর শাসনে নিরুপায় হইয়া অঙ্গন লইতে বাধ্য হইতাম, তাহা সহজে তুলিবার বিষয় নয়। আমার সম্পূর্ণ বিশ্বাস আজ এই প্রায় ষাট বৎসর বয়সেও যে দৃষ্টিশক্তি অপ্রতিহত আছে ইহা সেই মদমুষ্ঠানেরই ফল। এপর্য্যন্ত কোন দিন আমি নেত্রাময়ে আক্রান্ত বা দৃষ্টিশক্তিহীনতার লক্ষ্য চশমা লইতে বাধ্য হইনাই। এইরূপ দৃষ্টান্তরদ্বারা সমর্থনকরা এফুত্র প্রবন্ধের উদ্দেশ্য নহে এবং সম্ভবপর ও নয়, কর্তব্য বোধে নিত্যাবশ্যকীয় কতকগুলি স্বাস্থ্য বিধির উল্লেখ করিতেছি, যাহা প্রতিগৃহে প্রতিদিনই পালনীয়। যথা— অতি প্রত্নায়ে শয্যাভ্যাগ করতঃ শৌচবিধি লম্বাপন করিবে, তাহার পর আকন্দ, বট, ষদির, করঞ্জা অর্জুন, করবীরাদি তিত্ত ও কটু ও কষায় রসযুক্ত বৃক্ষের কোমল অত্রভাগ দ্বারা দস্ত মার্জনা করিবে। ইহাতে দস্ত মলহীন সুস্বাদু ও মস্তমূল স্ফূট হয়। এই হিতকারী অথচ অনায়ালসাধ্য বিধান ভ্যাগ করিয়া আমরা আজকাল যৌবনাপগমনের পূর্বেই দশনহীন বা দস্ত বেটগত রোগাক্রান্ত হইয়া জীবন যাপনের প্রধান অবলম্বন আহার স্মৃথে বঞ্চিত এবং অজীর্ণাদি রোগাক্রান্ত হইয়া আত কষ্টে হৃর্ভর জীবনভার বহন করিতেছি। এইরূপ তৈলাভ্যঙ্গ, স্নান, ব্যায়াম, উৎর্ভন,

পাচকাগ্নি রক্ষণ, ভ্রমণবিধি প্রভৃতি প্রত্যেক বিষয়েরই নির্দিষ্ট বিধান আয়ুর্বেদে শাস্ত্রে বিধিবদ্ধ আছে এখন ঐ সকল বিধান প্রায়ই যথাযথ ভাবে পালিত হয় না, তাহার ফলে দেশের স্বাস্থ্য দিন দিন অধঃপতিত হইতেছে। এক শতাব্দী পূর্বে ভারতবর্ষীয় লোকের বৈরাগ্য বল, বৌদ্ধ, দৌর্ভাগ্য ও স্বাস্থ্য সম্পদ দেখা যাইত আজ কাল সেরূপ প্রায়ই দৃষ্টি গোচর হয় না, ইহার প্রধান কারণ, আমরা আমাদের প্রকৃতি মিত্র আয়ুর্বেদের প্রভাবে হঠকারিতা দোষে অতিক্রমণ করিতেছি। স্বান, আহার, বিহার, বেশ, ভূষা, শয়ন, আসন এমনকি হাঙ্গা, ভাষাদি পর্যাপ্ত এ দেশে শাস্ত্রের নিষিদ্ধ বিধির অনুসরণেই বিহিত হইতেছে। বিরুদ্ধ ভোজন, অকালে ভোজন নিষিদ্ধ ভোজন, অতৈল ও অসময়ে স্নান, প্রকৃতি বিরুদ্ধ বেণুভূষা, অসমভাবে শয়নানন্দ, উগ্রবীর্য ধূমপান, অসামান্য মাদক সেবন, অস্থানে হাঙ্গাভাষাদি, শরীরের পক্ষে কৃত অনিষ্টকর, তাহা কেহই চিন্তা করেন না, অথবা তদ্বিষয়ক কোন সংস্কার না থাকায় চিন্তার অধিকারী ও হইতে পারেন না। পূর্বকালে আহার বিহারাদি দ্বারা শরীর স্বাস্থ্য সম্পদ, দৌর্ভাগ্যহারা, বলিষ্ঠ ও শ্রম সাহিষ্ণু হইত এখন আহার বিহারাদি দোষে শরীর চিরকাল ক্ষণভঙ্গু, অদৈর্ঘ্যশীল ও দুর্বল হইতেছে, ইহা সত্যক সিদ্ধ। আয়ুর্বেদ-বিধির অবমাননাই ইহার প্রধান হেতু। কার্য কারনানুগোচর একথা স্পষ্টতই প্রতীত হয়। আজকাল সামাজ্য কারনেই ধরে ধরে যে এত রোগের প্রাদুর্ভাব ইহাই তাহার কারণ। বাতুক্ষীনতা, অগ্নিমন্দা, প্রমেহ,

বহুমূত্র, ক্ষয়, বিষমজ্বর প্রভৃতি কতকগুলি দুঃস্বপ্ন ব্যাধি আমাদের দেশকে বৈরাগ্য ভাবে আশ্রয় করিয়াছে তাহা চিন্তা করিলে, কোন ছন্দরবান, দেশপ্রেমিক নিশ্চিন্ত থাকিতে পারেন। উক্ত ব্যাধি সকল অবশ্য নূতন নহে, কিন্তু প্রাচীন কালে ধরে ধরে, জনে জনে, এরূপ পরিদৃষ্ট হইত না। স্বস্থ্যরক্ষা বিধির অবহেলা ও প্রকৃতি বিরুদ্ধ, পাশ্চাত্য রীতির অনুসরণ ইহার প্রধান হেতু, এই জন্যই আয়ুর্বেদ শাস্ত্রে রোগ প্রতীকার-পেক্ষা স্বাস্থ্যচর্চায় অধিক আবশ্যকীয় বলিয়া প্রথমেই দৃষ্টি হইয়াছে। ভ্রম বা প্রমাদ বশতঃ প্রাকৃতিক রীতির অতিক্রমই রোগোৎপত্তির কারণ। যদি আমরা সাবধানে প্রকৃতির নিয়মালুভবর্তী হইয়া চলিতে পারি, তাহা হইলে সহসা কোন দুঃস্বপ্ন ব্যাধি উপস্থিত হইতে পারেনা। সংসার ক্ষেত্রে নানা জাতীয় কর্তব্যে নিবদ্ধ মানবের পক্ষে যথাশাস্ত্র স্বাস্থ্য বিধির অনুসরণ অবশ্য সহজ সাধ্য বা সম্ভবপর নয়, এবং কোন কালেই কেহ তাহা রক্ষা করিতে পারিয়াছেন কিনা সন্দেহ, তথাপি একথা বলা যাইতে পারে, যে অধুনা আমরা ক্ষমতা সত্ত্বেও অজ্ঞতা বা অপ্রদ্বাবশে বৈরাগ্য ভাবে, সেইসব হিতকারী, সনাতন রীতির লঙ্ঘন করিতেছি, প্রাচীনকালে কখনই সেরূপ হইত না। তখন সামাজিক রীতিবশে বা ধর্মহানি ভয়ে লোক আহাং, বিহার, স্বানাদি বিষয়ে শাস্ত্রানুসারে প্রবৃত্ত থাকিত। আয়ুর্বেদের প্রভাবে আমরা ইচ্ছা করিয়াই ত্যাগ করিতেছি কিন্তু আমরা ভুলিয়া যাই যে, উহা আমাদের অস্থি মজ্জাগত, বংশানুক্রমিক পরম সম্পদ, প্রকৃতি শক্তির সর্বধা অমূল্য,

ইচ্ছা বা অনিচ্ছাক্রমে ত্যাগ করিবার বিষয় নহে। যে জল মাটিতে আমরা গঠিত, যে সমাজ, যে ধর্ম্মানুশাসন, যে আহার-বিহার-পরিচ্ছদাদিতে আমরা অভ্যস্ত, তদবল্বনেই বৈজ্ঞানিক-শাস্ত্র প্রণীত, কাজেই স্বাস্থ্যরক্ষার বা রোগ-প্রতীকারে উহা আমাদের সর্ব্বাংশে উপযোগী। মোহমুক্ত হইয়া আমরা যে পরিমাণে ইহার প্রতি অনাস্থা প্রদর্শন করিতেছি, ঠিক সেই হিসাবেই স্বাস্থ্যহীনতা ও রোগ-বন্ত্রণা আমাদের পক্ষে জর্জরিত এবং অকর্ষণ্য করিতেছে। জানি না, কতকালে আমাদের এ মোহনিদ্রা ভঙ্গ হইবে। নিজের গৃহপ্রোজনস্থিত অযত্নহুলত, অমূল্য রত্নকে অবহেলায় বর্জন করিয়া, আমরা বহুসহস্র-ক্রোশস্থিত, পাশ্চাত্য দেশসমুদয় হুলত কাচ-খণ্ডের প্রতি আসক্ত হইয়া নিজেকে ও স্বদেশকে দারিদ্র্য এবং অস্বাস্থ্যের পথে চালিত করিতেছি। পাশ্চাত্য চিকিৎসাবিজ্ঞান, গভীর গবেষণা মূলক বা বিশেষ সমৃদ্ধ হইতে পারে, আমি তাহার আলোচনায় প্রবৃত্ত নহি বা ভবিষ্যে আমার কোন অধিকার নাই, কিন্তু কোন উৎকৃষ্ট বস্তু যে জগতের সকলের পক্ষে সমান প্রয়োজনীয় বা আদরণীয়, ইহা যুক্তিযুক্ত মনে করি না। বৈজ্ঞানিকশাস্ত্রবিধি, ভারতের পক্ষে যত অমুকুল, অপর দেশীয় চিকিৎসাসাশ্ত্র সেরূপ হইতে পারে না। জড়জগতের প্রাকৃতিক অবস্থার প্রতি লক্ষ্য করিলেও আমরা এ বিষয়ের যৌক্তিকতা বুঝিতে পারি। যে দেশে, যে জল-মাটির গুণে, যে সকল তরুলতা গুল্মাদি বর্জিত ও পরিপুষ্ট হইয়া, বিবিধ ফলপুষ্পাদি পরিশোধিত হয়, ভিন্ন দেশীয়—ভিন্ন প্রাকৃতিক জলমাটির সহযোগে

কদাপি সেরূপ হয় না। কারণ, ভিন্ন দেশজ ভিন্ন প্রাকৃতিক জল-মৃত্তিকাদি ঐ জাতীয় তরুলতা-গুল্মাদির প্রকৃতির সমার্থী নহে। পৃথক পৃথক দেশজাত, জলমৃত্তিকাদির প্রকৃতির সহিত তত্তদ দেশীয় জীবজন্তু তরুলতাদির প্রকৃতি যেমন লব্ধযুক্ত, তেমনই তত্তদ দেশজাত আহার্যবস্তু বা ভেষজ দ্রব্যের সহিত ও সমধর্ম্মিতা-গুণে সম্পর্কিত। এই নিমিত্তই আয়ুর্বেদে উক্ত হইয়াছে—

“যস্ত দেশস্ত যো জন্তু স্তজ্জং ততোযথংহিতং”

যে প্রাণী যে দেশে জন্মগ্রহণ করে, তাহার পক্ষে সেই দেশ জাত ঔষধই হিতকারী। ইহা স্মরণ নহে, বহু সহস্র বৎসর পূর্বে এ সত্য মহর্ষিগণ কর্তৃক আবিষ্কৃত হইয়াছে। পাশ্চাত্য শিক্ষাভিমান এ সত্যকে আজ সেই আর্থা মহর্ষিগণের বংশসমুদয় ভারতীয় লোক অবহেলায় অবমানিত করিতেছেন। ইহা অপেক্ষা দেশবাসীর পক্ষে পরিচাপের বিষয় কি হইতে পারে? দেশের এই দুর্দশার কারণ একমাত্র পাশ্চাত্য শিক্ষা। প্রকৃত শিক্ষায়, মানুষকে ও সমাজকে উন্নত করে, সমাজের অভাব বা কুসংস্কারকে দূরীভূত করিয়া সুখ সমৃদ্ধিপূর্ণ করে, কিন্তু বর্তমান পাশ্চাত্য-শিক্ষাপদ্ধতি আমাদের পক্ষে ইহার বিপরীত ফলই প্রসব করিতেছে। এই শিক্ষা-প্রভাবে, আমরা জাতীয়জীবনহীন স্বধর্ম্মচ্যুত পরনির্ভরশীল; অধিক কি স্বল্পচালিত পুস্তলিকার জায় পরের ইচ্ছামুসারে পরের কার্যেই চালিত হইতেছি। যাহুকরী বিচার যত এই মোহিনী শিক্ষার মোহে আমরা এতই আত্মবিশ্বস্ত হইয়া পড়িয়াছি যে, আমাদের জাতীয় জীবন কোন উপাদানে গঠিত, কোন

ধর্ম, কোন কর্ম, কিরূপ আহারবিহারাদি, আমাদের প্রকৃতির অনুরূপ, অথবা ইহাদের কোন গুণি কি কারণে আমাদের প্রকৃতি বিরুদ্ধ, এমত বিষয়েরও অল্পসন্ধান আবশ্যিক বোধ করি না। শীতপ্রধানদেশজাত, রাজবিধির অহুশাসনে, আমরা আমাদের প্রকৃতিবিরুদ্ধ ব্যাপারে সর্বদাই ব্যাপৃত আছি, বুড়ির ভ্রমে বা অহুসরণশ্রয়তাদোষে, অন্যায়কর বৃষ্টিগাও ঐ সব ব্যাপার হইতে নিবৃত্ত হইতে ইচ্ছা করি না। পাশ্চাত্য বিদ্যালয়ে শিক্ষার বিষয় আলোচনা করিলে ইহার একটা দৃষ্টান্ত বুঝা যাইবে। জাতীয় ধর্ম, কর্ম, আচার, ব্যবহার, বিজ্ঞান, সাহিত্য প্রভৃতি যাহা কিছু আমাদের পৌরবের বিষয়, তৎসমস্তই নব্যা শিক্ষাশ্রোতে ভাসিয়া যাইতেছে, এস্থলে তাহা আমার আলোচ্য বিষয় নহে, কিন্তু ঐ শিক্ষাশ্রোতে যে দেশের আশা ভরগা-স্থল, যুবক ও বালকগণের স্বাস্থ্য সম্পদ দুর্নীত হইতেছে, তাহা উপেক্ষা করা কষ্টকর। স্থল কলেজের ছাত্রগণের মধ্যে স্তম্ভ, সর্বল, হুট, পুট, বলিষ্ঠ, প্রায়ই দৃষ্ট হয় না। যথাকালে বিদ্যালয়ে সমাগত হইবার জন্ম বেলা ১ প্রহর অতীত হইতে না হইতে বালকদের জ্ঞান, আহার, সম্পন্ন করিতে হইবে। তৎকালে ক্ষুধার উদ্রেক হোক বা না হোক তাহার চিন্তা করিবার অবসর নাই। বেলা ১০ দণ্ড পর্যন্ত কক্ষ প্রকোপের সময়, তখন পাচকাগ্নি মন্দ থাকে, তৎকালে ভোজন করিলে ভুক্ত ত্রব্য ভালরূপ পরিপাক প্রাপ্ত হয় না, অতএব অগ্নিমান্দ্য ও অজীর্ণাদি নানা রোগ জন্মে। ভোজনান্তে কিঞ্চিৎকাল পদচারণা করিয়া বিশ্রাম লাভ করা স্বাস্থ্যরক্ষার পক্ষে বিশেষ

আবশ্যকীয়, এ নিয়ম পালনও ছাত্রগণের পক্ষে অসম্ভবপর। তাহার অতি দ্রুত ভাষে কোন মতে আহার কার্য সমাপন পূর্বক, আপাদবন্ধ পরিচ্ছদে সম্পূর্ণরূপে আত্মতদেহ হইয়া বিদ্যালয়ে উপস্থিত হয়। গ্রীষ্মকালীন প্রথরসূর্য্যাকরেসন্তপ্ত সর্বাঙ্গ হইতে খেদ ধারা নির্গত হইতেছে, গাত্রদাহে অস্থির হইতেছে, অথচ দৈনিক নির্দিষ্ট পাঠাধ্যাসে বাধ্য। অতিরিক্ত ঘর্ম্মস্রাবে দিন দিন শরীর দুর্ব্বল ও অবসাদগ্রস্ত হইতেছে, তথাপি বিদ্যা শিক্ষার বিরাম নাই। মাসান্তে, বর্ষান্তে পরীক্ষা দিতে হইবে, দেহের দশা যাহাই হোক, শিক্ষিত হওয়া চাই; এ কিরূপ শিক্ষা? “ধর্ম্মার্চকামমোক্ষাগামারোগ্যং মূলমুক্তমং” যে দেশের ইহাই বীজমন্ত্র, বিদ্যা বা জ্ঞানার্জন দূরের কথা, যে দেশের আর্থ্য সম্ভান ধর্ম্মপ্রাপ্ত হইয়াও স্বাস্থ্যরক্ষার প্রতিবন্ধক ধর্ম্মার্জনকেও বর্জন করিতে উপদেশ দেয়, সেই ভারতে আজ কিরূপ শিক্ষা-পদ্ধতি চলিতেছে তাহা চিন্তা করিলে সবারই বিষম মনঃকোভ উপস্থিত হইবে। কেবল বালক ও যুবকগণ নহে, অফিসের কর্মচারী-বর্গও এই নিয়মে আবদ্ধ। আমাদের দেশ গ্রীষ্মপ্রধান, এরূপ দৈনিক সাধ্যবিপরীত, শীতপ্রধান দেশোচিত, রীতির নিত্যমুঠানে কিরূপ কুফল জন্মিতেছে, তাহা কাহারও অবিজিত নাই। বিদ্যা বা অর্থার্জনের প্রধান উদ্দেশ্য, শারীরিক ও মানসিক শাস্তি লাভ; কিন্তু উক্ত রীতিতে বিদার্থী বা কর্ম-চারীগণের পক্ষে সেই ছইটাই হুলুভ। আমাদের বংশানুক্রমিক এবং বৈশ্বিক শাস্ত্রোক্ত সাধ্যবিধির লঙ্ঘনদোষে কেবল আমরাই

অধঃপতিত হইতেছি এমন নগে, কিন্তু ভাবী-বংশধরগণেরও ধ্বংসের বীজ বণন করিয়া বাইতেছি।

বর্তমান শিক্ষা বা কর্মজীবনও আমরা আমাদের জীবনের সারস্বল আয়ুর্কর্মেদের প্রভাবকে বিনষ্ট করিতেছি। জীবনযাত্রা, ধনার্জন ও ধর্মসঞ্চয়, আয়ুর্কর্মেদের এই তিনটি ক্রমনির্দিষ্ট স্তর পরস্পর সাপেক্ষভাবে নিবদ্ধ। জীবন নির্বাহ ও শান্তিপূর্ণ না হইলে ধনার্জন সম্ভবপর হয় না, ধনার্জন ব্যতীত জীবনের কোন প্রয়োজনই সুসাধিত হইতে পারে না, সংসার-ধামে আকাঙ্ক্ষণীয় বস্তু যাত্রাই অর্থাৎ, অতএব যাহাতে ধনাগমের প্রশস্ত পথ অবলম্বন করা যায়, তৎপ্রতি বৈজ্ঞানিক শাস্ত্রে নানাবিধ উপদেশ প্রদত্ত হইয়াছে। তারপর ধর্ম কি? ধর্মের লক্ষণ, সাধন-প্রণালী, পরিণাম প্রভৃতির বিষয়, যুক্তি ও প্রমাণ সহকারে উপদিষ্ট হইয়াছে, স্মরণীয় আয়ুর্কর্ম শাস্ত্র, কেবল আমাদের শারীর-ব্যায়াম প্রতিকারক গ্রন্থ নহে। ইহা একাধারে চিকিৎসা, অর্থনীতি ও ধর্মশাস্ত্ররূপে আমাদের বাবর্তীয় কল্যাণের আকর স্বরূপ। অথচ ইহার প্রত্যেক অধ্যায়, প্রত্যেক বাক্যই আমাদের দৈনিক সুখশান্তি ও মানসিক সমুন্নতির অনুসরণেই নির্দিষ্ট। পূর্বেই বলিয়াছি, ইচ্ছাক্রমে বা অনিচ্ছায় আমরা আয়ুর্কর্মেদের প্রভাব লঙ্ঘন করিতে পারি না। স্বপ্নে, বাহিরে, শয়নে, স্বপনে, আহারে, বিহারে, ধর্মে, কর্মে সর্বদা সর্বতোভাবে আয়ুর্কর্ম আমাদের স্বভাবসিদ্ধ সজ্জ্বদের দ্বারা কল্যাণকামনার অনুসরণ করিতেছে। দুর্পরিহার্য কালের কণিক আর্জুনে আমরা

সাময়িক মোহগ্রস্ত হইয়াছি, এ মোহক্রান্তি চিরস্থায়িনী হইবে না। আয়ুর্কর্মেদাধিদেবের প্রাশাদালোকে আবার আমরা নিজ কর্তব্য-মার্গ অবলোকনে জাতীয় জীবন, স্বাস্থ্যসম্পদ এবং ধর্ম কর্ম জনিত গৌরবে মগ্নিত হইব। একথা আমি উদ্ভ্রান্ত কল্পনা বলে বা সাময়িক উত্তেজনা বলে বলিতেছি না; আশা-সাকল্যের অশ্রুট পূর্বরূপ দর্শনেই এরূপ বলিতে সাহসী হইতেছি। সেই নিতা, সত্য, অক্রান্ত, বিশ্বজনীন শুভকর, স্বকীয়প্রভাব-প্রভায়—ভাবের, পঞ্চম বেদ, আয়ুর্কর্ম ভাস্কর সাময়িক মোহ মেঘাবরণে আবৃত হইয়াছে। কিন্তু তাহাতে আমাদের হতাশ বা নিরুত্তম হওয়া উচিত নয়। ভারতাকাশে জাতীয় জীবনের উদ্বোধন রূপ অশুকুল অনিল ধীরে ধীরে প্রবাহিত হইতেছে, অনতিবিলম্বে সেই মোহ-মেঘাবৃত্তি, ছিন্ন বিচ্ছিন্ন হইয়া যাইবে। কত যুগ যুগান্তর ব্যাপী, রাষ্ট্রবিপ্লব, ধর্মবিপ্লব, সামাজিকবিপ্লবের দ্বারা আক্রান্ত হইয়াও সহস্র সহস্র বৎসর যে আয়ুর্কর্ম নিজের অপ্রতিহত প্রভাবে দণ্ডায়মান থাকিয়া বিশ্ব বাসীর অশেষ কল্যাণ সম্পাদন করিতেছে, তাহা অবিনশ্বর, অক্ষয়। যতকাল সৃষ্টির সর্বাধিকাবে, ততকাল, আয়ুর্কর্মেদের প্রভাব জগতে প্রদীপ্ত থাকিবে।

সত্য মহোদয়গণ, পরিশেষে আমরা এই নিবেদন যে, এই প্রবন্ধে আমাদের প্রকৃতির উপর আয়ুর্কর্মেদের প্রভাব যাত্রাই পরিদর্শিত হইয়াছে। শারীরিক অসুস্থতা ও দেশান্তরে অবস্থান নিমিত্ত প্রতিপাত্ত বিষয়ের বর্ণনা সমাপ্ত করিতে পারি নাই।

ব্যাধি এবং তৎ প্রতীকার বিষয়ে আয়ুর্বেদের উপস্থিত হয় তবে সঙ্কল্প—কার্যে পরিণত প্রভাব বারাদ্বারে প্রকাশ করিতে সঙ্কল্প হইবে।

আছে, যদি ভগবৎ কৃপায় সুবিধা ও সুযোগ

ম্যালেরিয়া ও কালাজ্বর ।

(কবিরাজ শ্রীমত্যাচরণ সেনগুপ্ত কবিরঞ্জন)

ম্যালেরিয়া ও কালা জ্বর—দুইটি ভীষণ ব্যাধিই বাঙ্গালার বিস্তৃতি লাভ করিয়া বসিয়াছে। ম্যালেরিয়ার তে। কথাই নাই—ইংগাণ রাজত্বের সৃষ্টির কিছু কাল পরে ১৮০৪ খৃঃ অব্দে—মুর্শিদাবাদ ও কাশিম-বাজারে সর্ব প্রথমে এই ম্যালেরিয়ার মূর্তি বাঙ্গালা দেশের অধিবাসীগণ যে জানিতে পারিল, তাহার প্রকট ভাব উপস্থিত হইল উহার বিশ বৎসর পরে ইতিহাস গ্রন্থিক রাজা সীতারাম প্রতিষ্ঠিত মহম্মদপুরে। ঐ বৎসরই ঐ ম্যালেরিয়া রোগে ঐ গ্রামের ৪৫ হাজার লোক কাল কবলিত হইল। তাহার পর যশোহরের চিকানদীর ছই ধার দিয়া বহু গ্রাম—বহু জনগণ ধ্বংস করিয়া মদ্যায় ইহার প্রকট মূর্তি পূর্ণভাবে দেখা দিল। নদীয়া হইতে ক্রমশঃ সমগ্র বাঙ্গালার ম্যালেরিয়া-রাক্ষসী করাল বদনব্যাদানে দেশ-বাসীকে গ্রাস করিয়া বসিল। এ সব কথাই আলোচনা আমরা আয়ুর্বেদে বহু বার করিয়াছি। ফলে ম্যালেরিয়া এখন বাঙ্গালার সর্ব প্রধান ভীষণ ব্যাধি। শ্রাবণের শেষ হইতে শীতের প্রারম্ভ কাল পর্যন্ত ইহার জ্বালা লক্ষ্য করিবার জন্ম বঙ্গবাসী এখন যেন

প্রস্তুত হইয়াই বসিয়া থাকে, বর্ষার অন্তে এই ভীষণ রোগের আক্রমণ নীরবে লক্ষ্য করিতেই হইবে—ইহা এখন বঙ্গবাসী মাত্রেই ধারণা।

কালা জ্বরের মূর্তি কিন্তু বাঙ্গালীর নিকট এখনও নূতন। এই সর্ব্বনেশে রোগ বাঙ্গালার বেশী দিন আগমন করে নাই। আগে যাহারা আসাম অঞ্চলে যাইত, তাহারাই কালাজ্বরে ভূগিত বলিয়া বাঙ্গালী জানিত। পেটের জ্বালায় অতি কষ্টে না পড়িলে এই জন্ম আগে কেহ আসাম অঞ্চলে যাইতও না। এক কথায় এই কালাজ্বরটা আমদানী হইয়াছে আসাম হইতেই। আসামে ইহার নাম ছিল কালা—আজর। উহা হইতে বাঙ্গালার এখন উহা 'কালাজ্বর' নাম ধারণ করিয়াছে।

এখন আর কালাজ্বর বলিলে আসামের জন্ম বুঝায় না, কয়েক বৎসর হইতে ইহাও যেন এখন বাঙ্গালার নিজস্ব রোগের মত হইয়া পড়িয়াছে।

আমরা কিন্তু ম্যালেরিয়া ও কালাজ্বর—দুইটি জ্বরকেই বিষমজ্বরের অন্তর্ভুক্ত বলিয়াই গণ্য করিয়া থাকি। পাশ্চাত্য

চিকিৎসাবিদগণ স্থির করিয়াছেন, ম্যালেরিয়া জ্বরে—(১) নির্দিষ্ট সময়ে বা পালা করিয়া জ্বর কমে বাড়ে বা জ্বর-বিচ্ছেদ ঘটে। কুইনাইনে জ্বর বন্ধ হয়। (২) শরীরের ক্রমিক দুর্বলতা ইহাতে ঘটে না, জ্বরের পালার মধ্যে রোগী বেশ কাজ করিতে পারে। (৩) প্লীহা বড় হয়, কিন্তু যত্ন বেশী বড় হয় না। (৪) ম্যালেরিয়া জ্বরে যৌকালীন জ্বর বিরল। (৫) অণুবীক্ষণের দ্বারা রক্ত পরীক্ষা করিয়া দেখিলে বুঝা যায় যে, রক্ত ও খেত কণিকা—উভয়েরই তুল্য-রূপে ধ্বংস হইতেছে।

পাশ্চাত্য চিকিৎসকমণ্ডলী কালাজ্বরের উপসর্গ ও লক্ষণ নির্ণয় নিম্নলিখিত রূপ করিয়াছেন (১) জ্বর অনেক দিন ধরিয়া চলিতে থাকে। কখনও জ্বর ছাড়ে, কিন্তু জ্বর ছাড়িবার বা বাড়িবার নির্দিষ্ট সময় নাই। কুইনাইনে জ্বর বন্ধ হয় না। (২) অত্যন্ত মৌর্খতা এবং ক্রমিক শীর্ণতা বড় বেশী বেশী ঘটিয়া থাকে। প্লীহা যত্ন—ছুইই বড় হয়। (৩) যৌকালীন অবিরাম জ্বর কালাজ্বরেই বেশী। (৪) কালাজ্বরে খেত-কণিকা হঠাৎ হইতে হঠাৎ পর্যন্ত কমিয়া যায়। খেত কণিকা দেখে রক্তার কার্য করে। এই জ্বর উহার কমিয়া গেলে নিউমোনিয়া-রক্তাতিসার, যক্ষ্মা প্রভৃতির রোগ-বীজাণু সমূহ দুর্বল শরীরকে পাইয়া বসে।

পাশ্চাত্য চিকিৎসকগণ আরও স্থির করিয়াছেন, ম্যালেরিয়া জ্বর—বহু রূপ ও বহু উপদ্রবের সহিত অগ্রসর হয় আর কালাজ্বর নিঃশব্দে অগ্রসর হইতে থাকে। কালাজ্বরে ১০৩।১০৪ ডিগ্রি তাপ

উঠিলেও বিশেষ উপদ্রব দেখা যায় না। ম্যালেরিয়া জ্বর সন্ধ্যা কিম্বা রাত্রিতে আসে। কালাজ্বর সকালে আসে ও যৌকালীন অবিরাম জ্বরে প্রকাশ পায়। ম্যালেরিয়া জ্বরের জীবাণু সর্ক্ষণা রক্তে দেখিতে পাওয়া যায়, আগে হইতে কিন্তু যাহারা কুইনাইন খাইয়া থাকেন, ম্যালেরিয়া জ্বরের জীবাণু তাহাদের পরীক্ষা কালে ছলভ হয়। কালাজ্বরের জীবাণু কিন্তু এরূপ ভাবে দেখা যায় না, প্লীহা ও যত্ন হইতে রক্ত লইয়া দেখিলে তবে উক্ত রোগের জীবাণু দেখা যায়।

ম্যালেরিয়া ও কালাজ্বর সম্বন্ধে পাশ্চাত্য চিকিৎসকদিগের কথা সংক্ষেপে বলিলাম, এইবার আয়ুর্কর্মের কথা বলিব। আয়ুর্কর্মে বিষমজ্বরের শ্রেণীবিভাগে বলা হইয়াছে, যে জ্বর সাত দিন, দশ দিন বা দ্বাদশ দিন নিয়ত ভোগ করে, তাহার নাম সন্তত, ইহার নাম ধাতুকে আশ্রয় করিয়া উৎপন্ন হইয়া থাকে। এই জ্বরে মেহের গুরুতা, বমন ভাব, অবসাদ, বমি, অরুচি ও ক্লান্ত চিত্ত—এই সকল লক্ষণ প্রকাশিত হয়।

যে জ্বর দিবা রাত্রির মধ্যে দুইবার অর্থাৎ দিনে একবার ও রাত্রিতে একবার কিম্বা কেবল দিনেই দুইবার অথবা রাত্রিতে দুইবার হইয়া থাকে, তাহার নাম স্ততক। এই জ্বর রক্তকে আশ্রয় করিয়া উৎপন্ন হয় এবং এই জ্বরে মুগ হইতে অল্প রক্তোদগীর্ণ, দাহ মোহ, বমন, বিদ্রম, প্রলাপ, পীড়কা, (ত্রণ বিশেষ) ও তৃষ্ণা—এই সকল লক্ষণ লক্ষিত হয়।

যে জ্বর দিবা রাত্রির মধ্যে একবার মাত্র হইয়া থাকে, তাহার নাম অস্তেরুক। ইহা

মাংসকে আশ্রয় করিয়া উৎপন্ন হইয়া থাকে। এই জ্বর জাহুর অধোজজ্বা মাংস পিণ্ডে তর্বাৎ পারের ডিমে দণ্ডাদি দ্বারা পীড়ন বৎ বেদনা, তৃষ্ণা, মল মূত্রের অতি প্রবৃতি, বাহিরে তাপ, অন্তরে দাহ, হস্ত পদাদি সঞ্চালন ও গ্নানি—এই সকল লক্ষণ দৃষ্ট হয়।

যে জ্বর প্রতি তৃতীয় দিনে অর্থাৎ একদিন অন্তর হয়, তাহার নাম তৃতীয়ক। এই জ্বর মেদাগত। এই জ্বরে অতিশয় বর্ষ, পিপাসা, মুছা, প্রলাপ, বমন, শরীরে দুর্গন্ধ, অরুচি, গ্নানি ও অসহিষ্ণুতা—এই সকল লক্ষণ প্রকাশিত হয়।

যে জ্বর প্রতি চতুর্থ দিনে অর্থাৎ দুইদিন অন্তর হয়, তাহাকে চাতুর্ষক জ্বর কহে। এই জ্বর অস্থি ও মজ্জাগত। এই জ্বরে অস্থি সমূহে ভঙ্গনৎ বেদনা, কুহন, শ্বাস, মল রেচন, বমন, হাত পা ছোড়া এবং অন্ধকার দর্শন, হিকা, কাস, শীত, বমি, অন্তর্দাহ, মহাশ্বাস ও হৃদয়চ্ছেদনৎ বেদনা—এই সকল লক্ষণ লক্ষিত হয়।

ভাজারেরা সত্ত্ব জ্বরের নাম করণ করিয়াছেন, Remittent fever সত্ত্ব জ্বরের নামকরণ করিয়াছেন Double Quatidion অস্ত্রোদ্ধ জ্বরের নাম করণ করিয়াছেন, quotidian তৃতীয়ক জ্বরের নামকরণ করিয়াছেন, Tertion এবং চাতুর্ষক জ্বরের নামকরণ করিয়াছেন quontian.

আয়ুর্বেদে বিষম জ্বরের শ্রেণী বিভাগে চাতুর্ষক-বিপর্ধ্যন নামে আর এক প্রকার জ্বরের পরিচয় আমরা পাইয়া থাকি। ইহা মধ্যে দুই দিবস হয়, আদি ও অন্তে থাকে না।

আয়ুর্বেদে বিষম জ্বরের একত্র শ্রেণী-বিভাগ থাকিলেও আয়ুর্বেদের মূলতত্ত্ব বায়ু, পিত্ত, কফ লইয়াই এই বিষম জ্বর গুলি উৎপন্ন হইয়া থাকে। ভাজা-রেয়া ম্যালেরিয়া জ্বরে শরীরের নিম্ন-লিখিত রূপ অবনতির পরিচয় দিয়াছেন,—

ম্যালেরিয়া জ্বরে বক্রৎ ও গ্ৰীহা বড় হয় এবং তাহাতে কাল রং আসিয়া জমে। রক্তহীনতা অর্থাৎ পাণ্ডুতা ম্যালেরিয়া জ্বরে দৃষ্টগোচর হয়। চর্ম—রক্তামতা বশতঃ গ্নানি ও অমসৃণ হয়। খোস, পাচড়া, মক্ষ, স্ফোটক, কর্ণমূল, উরুস্তম্ভ ও পৃষ্ঠস্তম্ভ—ম্যালেরিয়া জ্বরে অধিক দিন ভুগিলে প্রায়ই ষটিয়া থাকে। মস্তিষ্কের কপিশ বর্ণ—কপিশতর হয়। চক্ষু হরিতাভ ও জ্যোতিঃহীন হয়। হৃৎপিণ্ড ও হৃৎকুসু দুর্বল হইয়া পড়ে। হৃৎপিণ্ডের বলি-গুলি বড় শক্তিহীন হয়, রক্ত সঞ্চালন শক্তিও ক্রমে কমিয়া যায়। রোগীর হাত পা ফুলিতে থাকে, ক্রমে উন্নয়ী ও সর্ক শরীরে শোধ হইতে দেখা যায়। বক্রৎ—রক্তে পূর্ণ হইয়া থাকে এবং বক্রতে প্রদাহ উপলব্ধি হয়। বক্রতের অংশ সমূহ স্থানে স্থানে রূপান্তর প্রাপ্ত ও কঠিনস্পর্শ হইয়া উঠে। ম্যালেরিয়া জ্বরে বক্রৎ বেশ বড় হইয়া উঠে কিন্তু কালাজ্বরে বক্রতের বিবৃদ্ধি ম্যালেরিয়া অপেক্ষা আরও বেশী।

ম্যালেরিয়া জ্বরে গ্ৰীহাও বেশ বড় হয়। মূত্রগ্রহি ও অস্থি সমূহে ম্যালেরিয়া এবং কালা জ্বরে স্থানে স্থানে প্রদাহ ও ক্ষত দেখা যায়। অস্থি ও মজ্জা 'মসীক' রঞ্জিত দেখায়। মস্তিষ্ক এবং

স্বাস্থ্য মণ্ডলের বহুরোগ ম্যালেরিয়ার সহিত
ঘটিয়া থাকে। স্ক্রুফুল ও ফুংপিও ঘটত
পীড়াও ম্যালেরিয়া এবং কালাজ্বরে কম
ঘটে না। বায়ুকোষ ও বায়ুনালীর
প্রদাহ (Bronchitis) ম্যালেরিয়া রোগীর
অবস্থা আরও শোচনীয় করিয়া তোলে।
মূত্রগ্রন্থির প্রদাহও ম্যালেরিয়ার ঘটিয়া
থাকে। অনেক সময় অণুকোষ ফুলিয়া
জ্বর ও বাত শিরা যুক্ত জ্বর ও ম্যালেরিয়ার
আক্রমণে দেখা যাইয়া থাকে।
অতিসার, রক্তাতিসার, উদরাময়, জমা-
তিসার, বিসর্প, বহু প্রকার চর্মরোগও
ম্যালেরিয়ার ফল সজ্জত।

আয়ুর্কর্ষেদের যে বায়ু, পিত্ত, কফের
কথা বলিতেছিলাম, বিষমজ্বরের উৎপত্তির
কারণই সেই বাতাদি দোষ সজ্জত।
বাতাদি দোষ যে যে ঠাট্টকে আশ্রয়
করিয়া যে যে জ্বর উৎপন্ন করে, পূর্ক
কথিত সজ্জতাদি জ্বর বলিয়া তাহারাই
অভিহিত। জ্বর মুক্তির পর দেহের ক্ষীণতা
ধাকিতে অবৈধ আহার বিহার করিলে
অনতিবল দোষও প্রবৃদ্ধ এবং বায়ু
কর্কুক প্রেরিত হইয়া রস রক্তাদি কোনো
ঠাট্টকে আশ্রয় করিয়া বিষম জ্বর উৎ-
পাদন করে। ইহা ভিন্ন কখন কখন
প্রথম হইতেও বিষম জ্বর হইতে দেখা
যায়। যাহা হউক এখনকার কথা—ম্যালেরিয়া
ও কালাজ্বর কি? ম্যালেরিয়া জ্বর
যে বিষম জ্বর ভিন্ন স্বতন্ত্র ব্যাধি নহে,
সে কথা অবিশংবাহিতরূপে প্রমাণিত
হইয়াছে। কালাজ্বরেও ম্যালেরিয়ারই যত
বিষম জ্বরের অন্তর্গত। কালা জ্বরের সংজ্ঞা

নির্ণয়ে সততক জ্বরের অনেক চিহ্নই
দেখিতে পাওয়া যায়। ছইবার করিয়া জ্বর
হওয়া কালা জ্বরের একটি প্রধান লক্ষণ—
ইহা আয়ুর্কর্ষেদে সততক জ্বর বলিয়া কথিত।
আয়ুর্কর্ষেদে যে বাতবলাসক জ্বর কথিত
আছে, তাহার পরিচয়ে আমরা জানিতে
পারি, ঐ জ্বরে রোগী শ্লেষ্মবহুল, জড়প্রায়,
কক্ষদেহ, শোথবিশিষ্ট ও অবগন্ন হয়। কালা-
জ্বরে বেশীদিন ভুগিলে ঐরূপ অবস্থাও পরি-
দৃষ্ট হইয়া থাকে। ম্যালেরিয়ার সহিত
কালাজ্বরের আর একটা বিশেষ প্রভেদ যে,
ম্যালেরিয়া জ্বরে অধিক দিন ভুগিলে রোগী
পাণ্ডুর্ণধারণ করে অর্থাৎ ফ্যাকাশে হইয়া
পড়ে। কালাজ্বরের রোগী কিন্তু সেরূপ
হয় না, কালাজ্বরের রোগীর বর্ণ হয় ঘোর
কাশো। পল্লোগ্রামে 'কৃষ্ণ কামল' বলিয়া
কামলা রোগের যে নামান্তর প্রচলিত আছে,
কালাজ্বরের রোগীর অবস্থা সেইরূপই হইয়া
থাকে। ম্যালেরিয়া জ্বরেও প্লীহা যন্ত্রণের
বিবৃদ্ধি হয়। কালাজ্বরে ঐ ছইটার বিবৃদ্ধি
কিন্তু ম্যালেরিয়া অপেক্ষা অনেক বেশী হইয়া
থাকে। ম্যালেরিয়া জ্বরে অনেক সময়েই
মল কঠিন, দান্ত ভালরূপে পরিষ্কার হয় না।
কালাজ্বরে অনেক সময় তরল ডেবও ঘটিয়া
থাকে। ম্যালেরিয়া জ্বরে রোগী জ্বরের
সময় কাজ কর্ম করিতে পারে না, দুর্বলতা
অনুভব করে এবং জ্বর না থাকিলে বেশ
কাজকর্ম করিতে পারে। কালাজ্বরে যে
সময় জ্বর থাকে না, সে সময়ও রোগী দুর্বলতা
যথেষ্ট অনুভব করিয়া থাকে, জ্বরের সময় ত
কথাই নাই, অল্প সময়ও কাজকর্ম করিবার
ক্ষমতা তাহার লুপ্ত হইয়া থাকে।

এইবার চিকিৎসার কথা বলিয়া অল্প এই প্রবন্ধের পরিমাপ্তি করিব। ম্যালেরিয়া কি কালাজ্বর বিবেচনা না করিয়া পাশ্চাত্য চিকিৎসাবিদগণ ঘেরূপ ঐ দুইটি রোগের চিকিৎসা করিতে পারেন না, আমাদের কিন্তু তাহার কোন কারণ নাই। অ্যালোপ্যাথেরা ম্যালেরিয়া জ্বরে কুইনাইন প্রয়োগে যে শুভ ফল পাইয়া থাকেন, কালাজ্বরে সে ফল প্রাপ্ত হন না—এইজন্যই তাঁহাদের অন্ত বিবেচনা। আমরা আয়ুর্বেদীয় চিকিৎসকগণ যখন কুইনাইনের প্রয়োগ করি না, তখন আমাদের সে চিন্তা করিবার কারণ কি? হরিতাল—ম্যালেরিয়াই বলুন আর কালাজ্বরই বলুন, সকল প্রকার বিষম জ্বরেই তো আমরা অন্যান্যাসে ব্যবহার করিতে পারি। উহার প্রয়োগে বিবেচনার বিষয় কিছুই নাই।

হরিতালঘটিত বৃহৎকরাঙ্কুশ যদি প্রাতঃকালে জ্বরের বেগ কম অবস্থায় প্রয়োগ করা যায়, তাহা হইলে তদ্বারা ম্যালেরিয়াই হউক আর কালাজ্বরই হউক, শুভ ফল ফলিবেই। একবার ঐরূপ বৃহৎ করাঙ্কুশ, মধ্যাহ্নে, একটা আয়েল ঔষধ, বৈকালে অভয়া লবণ, শুভ পিপ্পলী প্রভৃতি প্রীহা নাশক ঔষধ—যদি ব্যবস্থা করা যায়, তাহা হইলে প্রীহা বৃহৎ কমিয়া আসে, জ্বরও মুক্ত হইয়া থাকে।

ইহা ভিন্ন সনাতন আয়ুর্বেদ বনজ ভেষজে পরিপূর্ণ। সেই সকল বনজ ভেষজের সমন্বয়ে বৃহৎ ভার্গাদি, দাস্যাদি প্রভৃতি পাচনের প্রয়োগ ম্যালেরিয়া হউক আর কালাজ্বরই হউক, আমাদের মতে যে অতি শুভ ফল পাওয়া যায়, সে বিষয়ে কিছুমাত্র সন্দেহ নাই।

মায়ের পূজা।

(কবিগোত্র ঐতিহ্যচরণ সেন গুপ্ত কবিরঞ্জন)

আবার মা আসিতেছেন। বাঙ্গালার বরা মালকে আবার স্থলপদের দ্বারা স্মৃতিয়া মাতৃপূজার অর্থ্য হইবার লক্ষ উল্লেখদৃষ্টিতে চাহিয়া রহিয়াছে। রক্ত জ্ববা রাগ ভরে জগন্মাতার চরণপদ্মে পড়িয়া যত হইবার লক্ষ আশায় আকুল হইয়া রহিয়াছে। কাননকুন্তলা বদ পদ্মার প্রান্তর পাখে অপরাধিতার অপূর্ব সৌরভ পাত্ৰগুলের মনঃস্থত করিতেছে। সেকালির গুত্র কলিকাগুলি প্রক্ষুটিত হইয়া

মর্ত্যবাসীর নাসারন্ধ্রে অর্গের স্মৃতি উপস্থিত করিতেছে। কোন্ পুষ্পের কথা বলিব? বদ্রসুলভ উদ্যানজাত বেলা, চামেলি, টগর, মল্লিকা—সকল পুষ্পই এখন আর কলিকা দশায় থাকিতে ইচ্ছুক নহে,—মায়ের আগমনে সকলেই এখন গর্ভগরিমার প্রক্ষুট হইয়া পড়িয়াছে। অযত্নসুলভ ফুটন্ত বনমল্লিকার অতুতপূর্ব মদগন্ধেও মানব মাজেরই মন আনন্দে উৎফুল্ল হইতেছে।

নীল-স্বচ্ছ কাশ্মীরের অতি পরিষ্কার। এ সময় আনন্দের উৎসাহ না হইয়া প্রতি পক্ষে জ্যোৎস্নার আনন্দে সকলের মন আনন্দ-রসে আপ্ত হইয়া সত্য, কিন্তু মায়ের আগমনের পূর্বে জ্যোৎস্নার শির একপ রক্ত শুভ্র নির্মল শোভা অন্য সময় হয় কিনা বলিতে পারি না। দেবী পক্ষের এই ফুটন্ত জ্যোৎস্নায় যে প্রাণ মাত্তান কি এক উন্মাদনা শক্তি নিহিত রহিয়াছে, তাহা বাঙ্গালী ভিন্ন অস্ত্রে বুঝিবে না। নির্মল গগনে তারকা নিকর বেষ্টিত চন্দ্রের শোভাও এই সময় বেক্রম মনোমগ্ন হইয়া থাকে, সেরূপ বুঝি অন্য সময়ে হয় না। কত প্রবাসী বাঙ্গালী প্রকৃতির এই অপূর্ব নৈসর্গিক সৌন্দর্য্য দর্শনে প্রিয়জনদের সহিত মিলন সম্ভাবনার আশায় দিন কাটাইতেছে। স্নানকার্য্যে বালক-দ্বিগের আনন্দ, কবে বিজালয়ের অবকাশ হইবে, স্নেহময়ী মায়ের কোড়ে কয়দিনের জন্য গমন করিয়া কৃতকৃতার্ধ হইবে। যুবক-যুবতীর আকাঙ্ক্ষা কবে পরস্পরের সন্দর্শন সুখ উপভোগে পরস্পরে আনন্দ রসে আপ্ত হইবে। বৃদ্ধ পিতা, প্রৌঢ়া জননী আকাঙ্ক্ষা—কবে প্রবাসী পুত্রের আনন্দপূর্ণ মুখখানি দেখিয়া স্বর্গ ভোগ অপেক্ষাও অধিক সুখ উপলব্ধি করিবেন। এক কথায় আনন্দময়ী মায়ের আমার এমনই মোহিনী শক্তি যে, এ সময় আবাল বৃদ্ধ বনিতা সকলেই কি বেন অপূর্ব আনন্দে উন্মত্ত। বাঙ্গালীর এ আনন্দ পৃথিবীর আর কোন উৎসবে আছে কিনা জানি না। শোক ভাপ প্রসিদ্ধিত অতিবড় হৃৎধীর প্রাণও

এ সময় আনন্দের উৎসাহ না হইয়া থাকিতে পারে না।

আনন্দময়ী মা আমার বর্ষে বর্ষে এই-রূপ পরমানন্দ লইয়াই বাঙ্গালীর আগমন করিয়া থাকেন। বাঙ্গালীর প্রান্তরভূমি-গুলি যে সময় উর্বরাশক্তির প্রবল প্রাচুর্য্যে অপরিমিত ধাতুশীঘ্রে অপরূপ শোভা ধারণ করিত, সেই ক্ষেত্রজাত ধনধাত্রে যে সময় বাঙ্গালীর অতিবড় গরীব গৃহস্থেরও অন্ন-বস্ত্রের অভাব হইত না বাঙ্গালীর সর্ব প্রধান সম্পদ—ধান্য এবং অন্যান্য শস্তসম্ভার যে সময় এই দেশ হইতে দেশ দেশান্তরে চলিয়া যাইত না, তাহার ফলে যে সময় টাকায় দুই মন চাউল কিনিয়া বাঙ্গালী উদয় পুষ্টি ব্যবস্থা করিতে পারিত, শাকসব্জী তরি তরকারী পল্লীবাসীর আঙ্গিনার নিয়মেশে—প্রাক্কনের পার্শ্ব ভূমিতে উৎপন্ন হইয়া বাঙ্গালীর ব্যাঞ্জনের অভাব দূর করিত, এক কথায় যে সময় সৎল পল্লীবাসী বাঙ্গালীই ক্ষেত্রের ধাতু, বাগানের তরকারী, পুকুরের মৎস্য এবং গৃহ পালিত গাভীর দুগ্ধে আহারীয় অভাব আদৌ ভোগ করিত না, এবং তাহার ফলে বাঙ্গালী জাতি যে সময় সবল, সুস্থ ও দীর্ঘায়ু লাভ করিয়া পরমানন্দে কাল যাপন করিবার শক্তি অর্জন করিত, সে সময় এই শরৎকালে জগন্মাতা আত্মশক্তির আগমনে বাঙ্গালী বেক্রম অনির্বচনীয় আনন্দে মত্ত হইতে পারিত, সেরূপ আনন্দ এখন বুঝি আর বাঙ্গালী লাভ করিতে সক্ষম হয় না। দেশে এখন নগর অর্থ যতটা সুলভ হইয়াছে, আগে

অবশ্য একরূপ ছিল না, সেকালে টাকার মুখ খুব কম লোকেই দেখিত। তখনকার দশ টাকা, এখন একশত টাকার সমতুল্য হইয়াছে। তখন এখনকার মত এত অধিক টাকা উপার্জন করিবার কল্পনাও বাঙ্গালী করিতে পারে নাই। দাসুখ্য লিখিয়া চাকুরী করিবার প্রবৃত্তি তো তখন বড় একটা কেহই রাখিতেন না, সে প্রবৃত্তি সাধারণ আশিত, তিনি অল্প বেতনেই সন্তুষ্ট হইতেন। তাহার কারণ, নগদ অর্থ বিয়া দ্রব্য কিনিবার প্রয়োজন তখন কাহারও বড় আবশ্যক হইত না, দ্রব্য-বিনিময়ে সংসারের অনেক কার্যই তখন সম্পন্ন হইতে পারিত। এখন তো আর তাহা হইবার উপায় নাই, প্রবৃত্তির বিপর্যয়ে এবং ম্যালেরিয়া-কলেরা প্রভৃতি আধিব্যাধির বিষম তাড়নার বাঙ্গালী এখন স্বর্গাদপি পরীক্ষ্যী জন্মভূমির মায়া পরিত্যাগ করিয়াছে, অমরাবতী তুল্য তাহার শৌধাবলীর উপর বট-অশ্বথ শিকড় গাড়িয়া তাহাকে জীর্ণ, নীর্ণ ও ভগ্নপ্রবণ করিয়া তুলিতেছে, তাহার পিতৃ পুরুষের কর্ণের জমী গুলি এখন বন্দোবস্ত করিয়া কৃষকের হস্তে সমর্পণ করা হইয়াছে, পুকুরে আর সেকালের মত মৎস্য হইবে কি—বহুকাল-বধি সংস্কারের অভাবে পুকুরগুলি তাহার মজিয়া আদিবার উপক্রম হইয়াছে। গাভী পালন—সে কার্য তো দেশ হইতে একে-বারেই লুপ্ত। এক কথায় বাঙ্গালী এখন দেশ ছাড়িয়া, প্রবাসে আসিয়া, যথেষ্ট অর্থের মুখ দেখিলেও ব্যাধিক্যে অভাবের তাড়নার 'হা-ভাতের দল' হইয়া পড়িয়াছে।

যখন সে দেশে ছিল, তখন সে পেট ভরিয়া দুই বেলা খাইতে পারিত, সেই আহার্যের মধ্যে দুত দুধাদি পুষ্টিকর দ্রব্যের ব্যবহা থাকিত। তাহার কলে চিরকুণ হইয়া তাহাকে অকাল বার্ধক্যকে আলিঙ্গন করিতে হইত না। এখন সে প্রবাসে আসিয়া প্রচুর অর্থ উপার্জন করিলেও ব্যাধিক্য নিবন্ধন সেই অর্থ লইয়া যেন ছিনিমিনি খেলা করিতেছে। কলিকাতার মত প্রবাসে শৌচ কার্যের জন্ত মৃত্তিকা পর্য্যন্ত কিনিতে হয়, স্নাতকায় যথেষ্ট অর্থ উপার্জন করিলেও অভাবতো এখানে পূর্ণ হইবার উপায় নাই, বাঙ্গালী ষাঁড়িবে কিসে? মাতৃপুত্র মতোৎসবে সেকালের মত আনন্দে আত্মহারা বা হইবে কিরূপে?

ইহার উপর রোগের তাড়না। পল্লী গ্রামের ম্যালেরিয়ার কথা নুতন করিয়া তুলিবার কিছুই নাই, শরৎ কালে যে সময় মায়ের আগমন, ম্যালেরিয়া-রাক্ষসী সে সময় করাল বদন ব্যাদানে পল্লীভূমিকে তো গ্রাস করিবার উপক্রম করিয়াই থাকে। বাঙ্গালার পল্লী গুলিতে এ সময় শ্মশান ভূমি। সহরের মত প্রবাসে আসিয়া ও বাঙ্গালী তাহার হস্ত হইতে অব্যাহতি পায় কই? কলিকাতার ডেঙ্গুর, ইনফ্লুয়েঞ্জা, নিউমনিয়া রূপ রোগ রাক্ষসেরও এসময় প্রবল অত্যাচার। এবং শর তো ঘরে ঘরে এগুলির দোর্দণ্ড প্রতাপ আরম্ভ হইয়াছে। ফল কথা, সহরে আসিয়া যথেষ্ট অর্থ উপার্জন করিয়াও বাঙ্গালীর স্বস্তি কোথায়? পেটে ভাত নাই পরনে কাপড় নাই, অভাবের তাড়নার বাঙ্গালী ব্যতিব্যস্ত, তাহার উপর রোগের আশ, বাঙ্গালী আর

মাতৃপূজায় অভিনিবিষ্ট হইবে কেমন করিয়া ? কৃতকর্মের ফলেই বলুন, আর গ্রন্থবৈজ্ঞান্য বশতঃই বলুন, চির শাস্তি প্রিয় বাঙ্গালীজাতি বহু বৎসর হইতে যে শক্তি হারাইয়া ফেলিয়াছে, জগন্নাথ আত্মশক্তি সে শক্তি অর্জনের ক্ষমতা বাঙ্গালীজাতিকে পুনরায় প্রদান না করিলে তাহার পক্ষে আর আনন্দ-বিহীন হইবার উপায় নাই। দে মা; বাঙ্গালীকে আবার সে শক্তি আনিয়া, যে শক্তি লাভ করিয়া বাঙ্গালী একদিন এই শরদাগমে পক্ষকাল পূর্ব হইতে তোমার জীচরণে জবা বিছাল দিবার জন্ত উন্মুখ হইয়া থাকিত, যে শক্তি লাভ করিয়া আনন্দময়ী মা আমার তোমার স্তম্ভ পুষ্ট বলিষ্ট সন্তানগণ তোমার যুগ্ম সৃষ্টির প্রাণ প্রতিষ্ঠা করিয়া, চিন্ময়ীরূপে তোমাকে দেখিয়া উল্লসিত হইয়া পঙ্কিত, বিশ্বধাত্রী মহামহিম মহিমাময়ী মা আমার,

বাঙ্গালীকে আবার সেই শক্তি ফিরাইয়া দাও মা ! বাঙ্গালী আবার রোগের জ্বালা, শোকের জ্বালা, সর্কাপেক্ষা অন্ন চিন্তার নিদারুণ জ্বালার হস্ত হইতে অব্যাহতি লাভ করিয়া তোমার উৎসবে কয়দিনের জন্ত আত্মহারা হইয়া উঠুক, বাঙ্গালীর আবার বৃদ্ধ বনিতা কয়দিনের জন্ত ছুঃখ কষ্ট সকল ভুলিয়া, দৈত্য-জ্বালা চিত্ত হইতে একেবারে মুছিয়া ফেলিয়া, তোমার স্নিগ্ধ মধুর বোহিনী শক্তির কণামাত্র লাভ করিয়া বিশ্বের সৃষ্টি স্থিতি সংহার কারিণী দুর্গতিহারিণী জননী আমার তোমার পাদপদ্মে আশ্রয় নিয়োগ করিতে সমর্থ হউক। দে মা বাঙ্গালীর জন্ত আবার সেই ব্যবস্থা করিয়া। বিশ্বসৃষ্টির ও বিশ্বরক্ষার মুলাধার মা আমার, তুমি না করিলে বাঙ্গালীর আর সে ব্যবস্থা কে করিবে মা।

অপ্রকাশিত প্রাচীন পুঁথি।

দ্রব্য ৩৭।

(পূর্নাস্থবতি)

[অধ্যাপক জীজিতেন্দ্রনাথ সেন এম, এ,]

আটকী, অরহর ডাউল। কয়র, মধুর।
কক পিত্ত নাশক, গ্রাহী।

আতুপ্য, আতা। রক্ত বর্জক, বল মাংস-
কারী। দাহ, রক্ত পিত্ত নাশক বায়ু
নাশক।

আদিত্য পত্র, অর্কপত্র। কটু, উষ্ণ।
কফ, বাতরোগ, শুষ্ক, অরুচি নাশক, মাত্রা
২ তোলা।

আমলক, কাট আমলা। কয়র, কটু,
শীতল। পিত্ত দোষ নাশক মাত্রা ৩।৫
মাষ।

আমলকী। শুক্রকারী, শীতবীর্ষ, অন্ন
হেতু বায়ু নাশক, মাধুর্য্য জন্ত পিত্ত নাশক,
ক্ষমতা হেতু কফ নাশক। দাহ, বমি, মেহ,
শোথ, রক্তদোষ ও পিত্ত নাশক। তৃষ্ণা হ্রদি
নাশক, রসায়ন। মাত্রা ৪ মাষা—৫ মাষা।

আত্র। বলাঙ্গ ফল। বায়ু, পিত্তকারী,
কফ রোগ নাশক।

মধ্যাত্র—পিত্তকারী।

পঞ্চাত্র। বর্ণ, রুচি, মাংস, শুক্র ও বল
কারক, বায়ু নাশক, ত্রিদোষ সমতা কারক,
পুষ্টিজনক, তৃপ্তিকারক।

মধুযুক্তাত্র। ক্ষয় রোগ, প্লীহা, বাত ও
শ্লেষ্মা নাশক।

বৃত যুক্তাত্র। বাত পিত্ত নাশক।

হৃদ্ধ যুক্তাত্র। ভেদক, বাত পিত্ত ও
হারক, শুক্র-বলবর্দ্ধক।

আত্র ফলাস্থি গুণ। তৃষ্ণা, ছর্দি, মেহ ও
অতিসার নাশক।

ত্বক গুণ। কষায়।

মূল গুণ। রুচিকারক, কষায়, গ্রাহী, শীতল।

পুষ্প গুণ। কষায়।

পত্রব গুণ। কফ পিত্ত নাশক।

আমসত্ব। তৃষ্ণা, ছর্দি, বাত ও পিত্ত-
নাশক, সারক।

আত্রপেয়ী, আমযী। ভেদক, কফ বাত
নাশক।

আত্র ত্বক। কষায়, অন্ন, পিত্ত, কফ
নাশক। মাত্রা ৫ মাষা।

আরগষ। সৌদালী। জ্বর, হৃদ্রোগ,
বাত রক্ত, উদ্বাবর্ত, শূল, কণ্ডু, কৃষ্ঠ, মেহ,
বিষ্টভ বাত ও পিত্তনাশক। কোষ্ঠ শুদ্ধি
কর। মাত্রা ২ তোলা হইতে ৪ তোলা।

আরাম শীতলা। তিত্ত, শীতল। পিত্ত-
নাশক, দাহ ও শোথ নাশক। বিফোট ব্রণ
রোপণ কারক, মাত্রা ৩ মাষা।

আরক, আড়। ময়ূর, হিম। অর্শ, প্রমেহ,
জ্বর ও রক্ত দোষ নাশক। মাত্রা ২ তোলা।

আত্রক, আদা। উষ্ণ, কটু। শোথ ও
কঠরোগ নাশক (লবণ-আদা) ভোজনান্তে
পথ্য। বাত কফ নাশক, সারক, কৃষ্ঠ ও পাণ্ডু
নাশক। মাত্রা ১ তোলা।

আলু। রক্ত পিত্ত নাশক, শুক্রকারক,
ভ্রম ৬ঙ্ক কারক, হৃৎ কফ নাশক।

আবর্তকী; লতা বিশেষ। কষায়, অন্ন।
শীত বীর্ধাকারী, পিত্ত নাশক।

আগুধাত্র। পিত্তকারী।

আহলা, কাঞ্চন পুষ্প। তিত্ত, শীতল।
চক্ষুরোগে হিতকারী। পিত্তদাহ, মুখরোগ,
কৃষ্ঠ, পাণ্ডু, শূল ও ব্রণনাশক। মাত্রা
২ তোলা।

ঈন্দ্রদী, জীরাপুতা, লতাকটকী। কটু,
উষ্ণ, ফেনিল, রসায়ন, ব্রণ নাশক। মাত্রা
২ মাষা।

ইন্দ্র চীভিটী, যুগ্ম ফল, লতা বিশেষ।
কটু, শীতল, পিত্ত শ্লেষ্মা, কাস, দোষ,
ব্রণ ও ক্রিমি নাশক।

ইন্দ্র যব। কটু, তিত্ত, শীতল। কফ, বাত,
রক্তপিত্ত, দাহ ও অতিসার, বমনকারক।
জ্বর দোষ নাশক। কৃষ্ঠ নাশক, জ্বর
তিসার, রক্তার্শ, কৃমি বিসর্পনাশক মাত্রা
৩ মাষা।

ইন্দ্রারকণী। শ্বাস, কাস নাশক, কৃষ্ঠ, গুণ্ড,
গ্রহি, ব্রণ নাশক, প্রমেহ, মূত্র গর্ভ, গণ্ডমালা,
ও বিধ নাশক; কামলা, পিত্ত, প্লীহা, উদরী
নাশক, কৃমি নাশক, জ্বর নাশক। মাত্রা
২ হইতে ৪ রতি।

ইন্দ্রীক; কাঁকড়। অকোপকারী। শীতল
পক ফল দাহ ছর্দি তৃষ্ণা নাশক। ক্রান্তি
নাশক।

ইক্ষু । রক্তপিত্ত নাশক, বল, শুক্র, কফ
কারী, মূত্র শুদ্ধিকারক, রক্তবর্দ্ধক, ত্রয়
নাশক, ত্রিদোষ নাশক, সারক, রুচিকর ।

ইলিশ। পিত্ত, স্লেষ্মা, অগ্নি বৃদ্ধিকারক ।
পিত্ত কারক । পিত্তকারক, কফ কারক,
বৃষ্য বায়ু নাশক ।

উড়ুধর । কফ পিত্ত নাশক, ত্রয় শোধন
ও রোগপন কারক, রক্ত পিত্ত, তৃষ্ণা, মুছা ও
দাহ নাশক, গর্ভ রক্ষক । মাত্রা ২ তোলা,
ছালের মাত্রা ৫ মাষা ।

উৎপল । পিত্ত কফ নাশক । দাহ, শ্রম
বন্নি, ত্রাস্তি, কৃমি ও জ্বর নাশক ।

উৎপলিনী; কুমুদিনী । হিম, তিত্ত,
পিত্ত নাশক, রক্তাশায় বাত, কফ, কাস,
তৃষ্ণা, শ্রম ও বমি শমতা কারক, । বীজগুণ
রুক্ষ, হিম, গুরু ।

উদবি মল, সমুদ্র ফেণা । শীতল, কষায়,
অতিবাস্তি কারক, অর্থাৎ বমন কারক ।
মাত্রা ১ মাষা ।

উপচক্র, চক্রবাক পক্ষি বিশেষ । মাংস গুণ
লঘু, হৃৎ, উষ্ণ বীর্ষ্য, বলারি বৃদ্ধি কারক ।

উপোদকো, পুঁই শাক । কষায়, উষ্ণ,
কটু, মধুর । নিত্রা, আলত, বিষ্টত ও স্লেষ্ম
কারী বল্য ।

উশীর, বেণামূল । ঘর্ম, দৌর্গন্ধ, দাহ ও
পিত্তরক্ত রোগ নাশক । মাত্রা ২ তোলা ।

উষ্ট্রাজী, গুল্ম বিশেষ ।—তিক্ত, উষ্ণ ।
রুচিকারক, হৃদ্রোগ নাশক । বীজ বৃষ্য ।

উষ্ট্রী :—হৃৎ,—কুষ্ঠ, শোণ, অর্শ, কৃমি,
শূল ও উদরী নাশক । দধি—অর্শ, কুষ্ঠ,
কৃমি, শূল, ও উদরী নাশক । মবনীত—ত্রয়
কৃমি, বাত ও বিষ নাশক । স্বত—কুষ্ঠ, কৃমি,

বিষ, বাত, কফ, গুন্ডা ও উদরী নাশক ।
মাংস—বীর্ষ্য বর্দ্ধক ।

এড়গজ—চাকুন্দিয়া ।—বায়ু কফ, কুষ্ঠ,
হৃদ্রোগ, গুন্ডা, উদরী ও অর্শ নাশক ।

এণ হরিণ । মাংস—কষায়, মধুর পিত্ত রক্ত
কফ ও জ্বর নাশক, সংগ্রাহী, রুচি কারক,
হৃৎ, বলকারী ।

এরকা, তৃণ বিশেষ ।—হিম । শুক্রবৃদ্ধি
কারক । চক্ষুরোগে হিতকারী, মূত্রকৃষ্ণ,
অশ্মরী দাহ ও পিত্ত শোণিত নাশক ।
মাত্রা ১ তোলা ।

এরঙ্গ মৎস্ত ভেদ ।—মধুর, স্নিগ্ধ, গুরু ।

এরগু ।—তৈল, মধুর, গুরু, অতি স্নেহ
বর্দ্ধক, বাতরক্ত, গুন্ডা, হৃদ্রোগ, জীর্ণ, জ্বর-
নাশক, কৃমিদোষ নাশক, শূল, কুষ্ঠ নাশক,
আমবাত নাশক, জ্বরকাস নাশক । মাত্রা
২৪ মাষা হইতে ৩০ মাষা ।

মূল—শূল, বায়ু-কফনাশক, শুক্রকারী ।
স্নেহ মধ্যে এরগু তৈল শ্রেষ্ঠ বিরচক । চূর্ণ
মধ্যে তেউড়ি । রস মধ্যে কারবেল, কল
মধ্যে হরীতকী ।

এলঙ্গ, মৎস্যভেদ ।—মধুর, বৃষ্য, সংগ্রাহী,
কফ, বাতনাশক, মেধা ও অগ্নি বৃদ্ধিকারক ।

এল বালুক, লালুকা ।—উষ্ণ, কষায়,
কফ, বাত, মুছা, ও জ্বরদাহ নাশক, পরম
রুচি কারক ।—মাত্রা—১ মাষা ।

এলা ।—শীতল, তিত্ত, উষ্ণ, হৃৎকি ।
পিত্তরোগ ও কফনাশক, বাস্তিনাশক শূল,
তৃষ্ণা, হৃদি, বায়ুনাশক, কোষ্ঠবদ্ধ নাশক, কফ,
খাল কাস ও মূত্রকৃষ্ণনাশক মাত্রা—১ মাষা ।

ওকুল, গোখুম কৃত তপ্ত পঙ্কপিষ্টক বিশেষ
গুরু, বৃষ্য, বল্য, রক্তবাত নাশক । মধুর, হৃৎ ।

ওড়িকা, উড়িধান ।—শোণ, রুক্ষ, কফ-
বায়ুবর্ধক, পিত্তনাশক ।

ওল্লু ওল ।—অগ্নিদীপন, রুচি কারক,
কফনাশক । লঘু, অর্শয় । মাত্রা—১০
তোলা ।

ওষণী, শাক বিশেষ ।—কফ, বায়ুনাশক ।

ওদালক, মধু বিশেষ ।—কুষ্ঠরোগ নাশক ।
বিষ রোগ নাশক । মাত্রা—২ তোলা ।

ওদ্ভিদ ।—তীক্ষ্ণ, উৎক্রেদকারী, ফারযুক্ত,
কটু, তিক্ত কোষ্ঠবদ্ধ, আনাহ, ও খূল নাশক ।
মাত্রা ৫ মাষা ।

ওষরক, ধারীলবণ ।—কটু, ক্ষার, তিক্ত,
বাত কফনাশক । বিদাহি, পিত্তকারী,
মল বহু, ও মূত্র সংশোধনকারী । মাত্রা—
২ তোলা ।

ককোল, কঁকলা । কটু, তিক্ত, উষ্ণ-
দীপন, পাচন, রুচিকারক । কফ বাতরোগ
নাশক । মাত্রা । ৩ মাষা ।

কঙ্কলোডা, চিক্কাড়মূল ।—ওষ্ণ, শীতল ।
অর্শকারী । মাত্রা—৩ মাষা ।

কুছুষ্ঠ, পার্বত্য মৃত্তিকা বিশেষ ।—কটু,
উষ্ণ । কফ, বাত, ব্রণ ও শূলনাশক ;
রেচক । মাত্রা—২ মাষা ।

কঙ্কু ।—ধাতু শোধক, রুক্ষ, পিত্তশেষ-
নাশক, বায়ুবর্ধক, পুষ্টিকারী, ভগ্নসন্ধানকারী,
পিত্ত-দাহনাশক । মাত্রা—১ তোলা ।

কচ্ছপ ।—মাংস—বাতনাশক, শুক্রবৃদ্ধি-
কারক, চক্ষুরোগে হিতকারী, বলা, মেধা
স্বতীকর, শোধনাশক । চর্ম—পিত্তনাশক ।
পান—কুষ্ঠনাশক । অণু—বাজীকর ।

কটু ।—ভেদক, ওষ্ণ, কটু, আম, বায়ু
ও পিত্তকারী ।

ককট, কঁচাডারাম ।—শ্লেষ্মকারী, ধারক,
হিম, রক্ত পিত্তনাশক, বায়ুহর ।

কটভী, নয়া কটকী, জ্যোতিষতীলতা ।—
কটু, উষ্ণ, শুষ্ক, বিবাহান, শূলদোষনাশক ;
বাত; কফার্শনাশক । কফ ও শুক্রকর ।
মাত্রা ২ মাষা ।

কটুকা, কটকী ।—কটু, তিক্ত, শীত,
রক্তপিত্ত, দাহ, শ্বাস, ও জ্বর নাশক ।
সারক, কফ নাশক, কুমিষ । মাত্রা
৫ মাষা ।

কটুতুণ্ডী ; কটুতরই ।—কটু, রেচক, রক্ত-
পিত্তনাশক ।

কটুছুষা, তিৎলাউ, ।—কটু; তীক্ষ্ণ,
বাতিকারক, শ্বাস, বাত, শোণ, ব্রণ
ও শূল, বিঘনাশক ; পাণ্ডু, কুমি, কফ ও
বায়ুনাশক, প্রীহানাশক, উদরীনাশক ।
মাত্রা ১ রতি ।

কটকল-কারকল । তিক্ত, কটু । বাত,
কফ, জ্বর, শ্বাস, প্রমেহ, অর্শ, কাস ও—
অক্রবিনাশক । মুথরোগনাশক । মাত্রা ২
হইতে ৮ রতি ।

কটী-লতা বিশেষ ।—মধুর, শীত, কফ,
শ্বাস, ও জ্বরনাশক । রাজস্বকা নিবারক ।
মাত্রা ৩ মাষা ।

কণ্ডুগুণ্ডল । কটু, উষ্ণ, মৃগন্ধি । বাত,
শূল, গুল্ম, উদরাম ও কফনাশক ।
রসায়ন মাত্রা ২ মাষা ।

কণ্টকারিকা । কটু, তিক্ত, উষ্ণ,
দীপন । শ্বাস, কাস, প্রতিজ্ঞার দোষ, কফ,
বাত ও জ্বরনাশক, তৃষ্ণানাশক, কণ্ডু, কুষ্ঠ,
ও কুমিনাশক, পীনস ও পার্শ্বপীড়ানাশক ।
মাত্রা ২ তোলা ।

কটকী-কাঁটাবেগুন । কটু, তিক্ত, উষ্ণ ।
কণ্ডুনাশক ।

কণ্টাকগ, কাঁঠাল । পঙ্কফল-গুণ-রক্তবর্দ্ধক,
স্নিগ্ধ, বাত পিত্তনাশক । শ্লেষ্ম-শুক্ৰ-বলপ্রদ,
বৃহৎ, মাংসল ।—বীজ—পিত্তনাশক ক্রম-
নাশক ।

কদম্ব ।—তিক্ত, কটু, কষায়, পিত্ত-
নাশক, বাত; কফনাশক; শুক্রবর্দ্ধক,
মাত্রা ২।০ তোলা রস ।

কদলী, কলা । পঙ্কফল কষায়, মধুর,
বলকারী, শীতল, শুক্রবৃদ্ধিকর, পিত্তনাশক,
ক্রমনাশক, তৃষ্ণানাশক, হৃৎ, কফ, ক্রমি-
নাশক । কুষ্ঠ, প্লীহা ও জ্বরনাশক ।
বৃদ্ধি শোধক । মূল—বলকারক, বাতপিত্ত-
নাশক ।

কহারী ।—কটু, তিক্ত, উষ্ণ । কফ,
বাত, শোথ, রক্তগ্রাহি ও জ্বরনাশক ।
দীপন, রুচিকারক । মাত্রা ৩ মাষা ।

কর্ণক, কড়ি, ।—কটু, তিক্ত, উষ্ণ ।
কর্ণশূল; ব্রণ, গুজ, শূল ও নেত্রদোষ
নাশক ।

কপিকৃষ্ণ, আলকুশী । বাহুরস, শুক্রবৃদ্ধি-
কারী; বাত, ক্ষয় ও ব্রণনাশক । বীজগুণ,
বাত শমনকারী, পরম বাজীকর, কফ, বাত
নাশক । মাত্রা ১ তোলা ।

কপিঞ্জল; চাতকপক্ষী ।—মাংসগুণ—সবু;
শীত, কফ ও রক্ত পিত্তনাশক । অগ্নি-
কারক । শুক্রবৃদ্ধিকর ।

কপিথ, কতবেল ।—অন্ন, উষ্ণ । কফ
নাশক, গ্রাহী, বায়ুবর্দ্ধক । কঠরোগ-
কারী, বিবহর, রুচিকর । ঋণ, বমি,
ক্রম, ক্রম হর, কণ্ডুর । মাত্রা ৪ তোলা ।

কপিলজাঙ্ক, কিণমিস । মধুর শীত,
হৃৎ । দাগ, মুছা, জ্বর, ঋণ, তৃষ্ণা ও
জল্লাস নাশক ।

কপোত ।—বীৰ্য ও বলবৃদ্ধিকারক, বাত-
পিত্তনাশক ।

কমল ।—শীতল, স্বাদু, রক্তপিত্ত ও
ক্রমনাশক । সস্তাপনাশক । মাত্রা ৪ তোলা
কম্পিলক, কমিলা ।—বিষেচক, কটু,
উষ্ণ । ব্রণ, কফ, কাস ও ক্রমিনাশক ।
মাত্রা ৩ মাষা ।

করঞ্জ ।—ফলগুণ—কটু, উষ্ণ । চক্ষু-
রোগে হিতকারী, বাতনাশক । কফ, মেহ,
অর্শ, ক্রমি ও কুষ্ঠনাশক । পত্রগুণ ।—কফ,
বাত, অর্শ, ক্রমি ও শোথনাশক, ভেদক ও
পিত্তবর্দ্ধক । তৈল—বাতনাশক; কুষ্ঠ, কণ্ডু
ও বিষচিকানাশক । তীক্ষ্ণ, উষ্ণ । লেপনে
নানাবিধ চন্দ্রদোষনাশক ।

করমর্দক ।—পঙ্ক ফল—ত্রিদোষনাশক,
অরুচিবিনাশক, পিণাসানাশক ।

করবীর, অখথ ।—কটু, তীক্ষ্ণ । হৃষ্ট
কণ্ডুনাশক । ব্রণ বিস্ফোটকশমনকারক ।
মাত্রা ১০ রতি ।

করীর, বাঁশের কোঁড়া ।—শ্লেষ্মানাশক ।
কষায়, দাহজনক ।

করীব, উষ্ট্রপ্রিয়কণ্টকবৃক্ষ ।—আগ্নানকারী,
কষায়, কটু, উষ্ণ, ঋণনাশক, শূলনাশক
ব্রণদোষনাশক ।

করণ, করণী লেবু ।—ফলগুণ—কফ,
বায়ু, আম ও মেহনাশক ।

করুণী, পুন্দ্রবৃক্ষবিশেষ ।—কটু, তিক্ত,
উষ্ণ । বায়ু কফনাশক ।

কর্কট ।—বায়ুপিত্তনাশক, বলকারী ।

কর্কট শুল্কী।—তিক্ত গুরু, উষ্ণ। বায়ু, হিক, অতিসার, কাশ ও খাসনাশক। মাত্রা ৩ মাষা।

কর্কটী, কঁকড়।—মধুর, শীতল, রক্ত-পিত্তনাশক, কফদোষকারী, মূত্ররোধ নাশক।

কর্কোটফ, কঁকরোগ।—গুরু-কফপিত্ত নাশক, রুচিকারক, মাত্রা ২ তোলা।

কচ্চুর, কচুর।—কটু, তিক্ত, উষ্ণ। কফ, কাস ও গলগণ্ডদোষনাশক।

কর্ণফেটা কানফাটা, লতাবিশেষ।—কটু, তিক্ত, হিয। সর্কবিধ, গ্রহভূতাধি ষোষ ও সর্কব্যাদিনাশক। মাত্রা ১ তোলা।

কর্দম, কাদা।—শীতল, কষ্ম, ব্রণশোধন ও রোগণহারক; শোথনাশক। বিষরোগ, বেদনা ও দাহনাশক।

কপূর।—শিথির, তিক্ত, কটু। শ্লেষ, রক্তপিত্ত, তৃকা, বিদাহ ও কর্ণহৃদোষ নাশক মাত্রা ৪ রতি।

কর্কদার, শ্বেতকাঞ্চন।—গ্রাহী, রক্ত-পিত্তনাশক। মাত্রা ২ তোলা।

কইরঙ্গ, কামরাঙা।—অন্নপিত্তকারক, মধুরাঙ্গ, বলপুষ্টিকারক।

কলমধাতি, খালিধাতিবিশেষ।—রক্তদোষ ও জিরোষনাশক, চক্ষুরোগে হিতকারী।

কলধা।—স্তম্ভহৃৎ গুরু শেথকারী, মধুর কষ্ম। মাত্রা ৭২ রতি। গুরু ৫ তোলা।

কলায়, মটর, বাটুল। বাত, রুচিপুষ্টি ও আমদোষকারী, পিত্ত, দাহ ও কফ নাশক, শীত, কষ্ম, ভেদক।

কশেকক, কেস্তর।—গুরু, বিষ্টভকারী, শীতল, রক্তপিত্তনাশক, দাহ ও শ্রমনাশক।

কস্তুরী।—সুবতি, তিক্ত, চক্ষুরোগে হিতকারী,

কফদৌর্গন্ধনাশক, রক্তপিত্ত ও সর্কিনাশক। মাত্রা ২ রতি।

কাংসা।—তিক্ত, উষ্ণ, চক্ষুরোগে হিতকারী, বাত কফ বিকারনাশক। কফ কষ্ম, রুচিকারী, লঘু, দীপন, পাচন, সারক, ও পিত্তনাশক। মাত্রা ১ রতি।

কাকমাংস।—কষ্মনাশক। চক্ষুরোগে হিতকারী।

কাকলজ্বা। তিক্ত, উষ্ণ। কষ্ম, কফ ও বীর্ঘনাশক। বিষমজ্বরনাশক। মাত্রা ৩ মাষা।

কাকতিলুক, মাকড়াগাব।—কটু, উষ্ণ, তিক্ত রসায়ন। বাতদোষ নাশক। পলিত্ত শুভিত। মাত্রা ১০ রতি।

কাকমাটি, গুড়কামই।—কটু, তিক্ত উষ্ণ, কফ, শূল, জ্বর্ণ, শোথ, কুষ্ঠ ও কণ্ঠ-নাশক। জিরোষ নাশক, ভেদক। মাত্রা ২ তোলা।

কাকলী ক্রাঙ্ক, বেদানা, কিসসি।—মধুর, অন্ন, রসাল। রুচিকারক, খাস ও হ্রাস নাশক।

কাকোহ্বরিকা, কাকডঘুর।—শীত কষ্ম, ব্রণনাশক, গর্ভরক্ষক, গুনহৃৎ-কারক।

কাকোলী।—শীতল, মধুর, কফ, পিত্ত, বায়ু, রক্তদাহ ও জ্বর নাশক, কফ গুরু বর্জক।

কালবণ, কালালবণ, বিটলবণ।—পিত্ত কারী, কফ, বাত, গুণ্ড ও শূল নাশক। অগ্নিদীপনকারক। মাত্রা ১০ তোলা।

কালিক।—বাত, শোথ, পিত্তজ্বর, দাহ, মুচ্ছা শূল, ও আশ্রান নাশক। হৃদরোগ

নাশক; পাণ্ডু ও কুমিরোগ নাশক ।
অগ্নিকারক ।

কাতল।—উষ্ণ, মধুৰ, গুরু, ত্রিদোষ-
কারী ।

কাদম্ব, বালিহংস।—বায়ু ও রক্তপিত্ত
নাশক, ভেদক, গুরুকারক ।

কানক, জয়শালবীজ।—তীক্ষ্ণ, উষ্ণ,
সারক । মাত্রা ১০ রতি ।

কারবেল।—ধারক; রক্তপিত্তরোগনাশক,
রুচিকর ।

কার্পাসী।—মধুর, শীত, । স্তনহৃৎকারী ।
পিত্ত, কফ, তৃষ্ণা ও মূচ্ছা নাশক । বলা,
ক্রান্তি নাশক ।

কালশাক।—সারক, রুচিকর, বলা,
বায়ুকর, কফ ও রক্তপিত্ত নাশক ।

কালিজু, তরমুজ। শীতল, গ্রাহী,
গুরু । গুরুনাশক, পিত্তনাশক, কফ-
বাতকারী ।

কাশকেশা।—রুচিকর, পিত্তদাহ নাশক,
বলা, গুরুকারী, শ্রম, শোথ ও কফ নাশক ।
মূত্রকৃচ্ছ নাশক, মাত্রা ২ তোলা ।

কাঠকদলী।—রুচিকর, রক্তপিত্ত নাশক,
হিম, গুরু, মাত্রা ৫টা ।

কাসীস, হিরাকম্বী।—কষায়, শিশির ।
বিষ, কুষ্ঠ, কুমি নাশক । চক্ষুরোগে হিতকারী,
কান্তিবর্ধক । মাত্রা ২ রতি ।

কিঞ্জর, নাগকেশর।—মধুৰ, রুক্ষ, কটু,
আস্ত্র, ব্রণ নাশক; পিত্ত, তৃষ্ণা ও দাহ নাশক,
শোধ নাশক ।

কিরাততিক্ত, চিরতা, ভূমিধ্ব । বায়ু বৃদ্ধি
কর, রুক্ষ, কফপিত্তজ্বর নাশক, সারক, কুমিল
সান্নিপাতিকজ্বর, শ্বাস ও দাহ নাশক, কাস,

শোথ, কুষ্ঠ ও ব্রণ নাশক । মাত্রা ১০ মাষা
হইতে ২ তোলা ।

কিলাট, ছানা।—মিষ্ট, গুরু, ব্রণ, পিত্ত
নাশক ।

কুকুন্দর; কোকশিম, কুকুরশাক।—
কটু, তিক্ত, জ্বর, রক্তকফ নাশক । মূল—
মুখ শোথনাশক; মাত্রা ১ তোলা ।

কুকুট।—বৃৎপ, চক্ষুরোগে হিতকারী ।
গুরু ও কফকারক, বাত, পিত্ত, কফ, বমি ও
বিষমজ্বর নাশক ।

কুছুম কেশর।—সুরভি, তিক্ত, কটু,
উষ্ণ, । কাস, বাত, কাম্পরোগ, মূৰ্ছশূল ও
বিষদোষ নাশক । কান্তিকর, রেচক, কণ্ঠ-
নাশক, বলা, স্বপ্নদায় নাশক । মাত্রা ৪
রতি ।

কুটজ, কুড়চি।—তিক্ত, উষ্ণ, কষয় ।
অভিগারনাশক, রক্তপিত্ত ও স্বপ্নদায়নাশক,
অশ্রু, কফনাশক; দীপন, রুক্ষ, সংগ্রাহী,
হিম । মাত্রা ২ মাষা ।

কুর্গজর, বনবেতুরা।—মধুর, রুচিকারক,
দীপন, পাচন, ত্রিদোষনাশক, সংগ্রাহী,
পিত্তশ্লেষ্মানাশক ।

কুম্ভ।—শীত, লঘু, কফপিত্তনাশক, সারক,
দীপন; পুষ্প—গ্রাহী ।

কুম্ভুর।—মধুর, তিক্ত, তীক্ষ্ণ । স্বপ্নদায়-
নাশক, দাহনাশক, প্রধরনাশক, জ্বর-
নাশক ।

কুমুদ । শীতল, স্বাদু, তিক্ত । কফ, রক্ত-
দোষ, দাহ; শ্রম ও পিত্তনাশক ।

কুম্ভতুণ্ডী, গোল লাউ।—মধুৰ, শীতল,
কফপিত্তনাশক । শ্বাস, কাস ও জ্বর-
নাশক ।

কুষ্ঠিকাপানি ।—মূত্রকারক । মাত্রা ২ মাষা ।

কুলঞ্জম ।—কটু, তিক্ত, উষ্ণ, দ্বীপন । মূত্রদোষনাশক ।

কুলথ ।—কফ, বাত, গুল্ম, শুক্রাশরী, শ্বাস, কাস ও প্রমেহনাশক । বৃংহণ, গ্রাহী । মাত্রা ১০ তোলা ।

কুশ ।—ত্রিদোষনাশক । মূত্রকৃষ্ণ, অশরী, তৃষ্ণা, বাস্তিরোগ ও প্রদরনাশক । মাত্রা ২ তোলা ।

কুষ্ঠ, কুড় ।—উষ্ণ, কটু, বাহু, শুক্রল, বিসর্পনাশক, কাসনাশক, বায়ুকফনাশক, জ্বর, শোথনাশক ; অরুচি ও শ্বাসনাশক, পার্শ্বপ্লুনাশক ; কুষ্ঠ, কণ্ঠ, ও দক্ষনাশক । হিকানাশক । মাত্রা ১০ মাষা ।

কুম্বাণ্ড, কুমড়া । বৃংহণ, বৃষ্য, বস্ত্তিক্রিয়াকর । বাতনাশক, রক্তপিত্ত, মূত্রাঘাত, প্রমেহ ও অশরীনাশক, রক্তপিত্তনাশক, জীর্ণজপুষ্টিকারক, শুক্রকারী, অরুচিনাশক, বলকারী । মাত্রা ২০ তোলা ।

কুম্ভ, কুম্ভমূল ।—শাক, মধুর, কটু, উষ্ণ, দৃষ্টিপ্রসাদনকারী, অগ্নিকারক, কৃচিকর, কফনাশক, পিত্তকারী ।

কুশরী ।—শুক্রবলকারী, পিত্তকফহারক ।

কুম্ভজীরক, কেলজীর । কটু, উষ্ণ, কফ, শোথ ও জীর্ণজরনাশক । অতিসারনাশক, গর্ভাশয় শুদ্ধিকারক, সংগ্রাহী, মেধাকারী, সর্দি, বলা, রুচ্য, বৃষ্য, আয়াননাশক, চক্ষুণ্য । মাত্রা ২ মাষা ।

কুম্ভ পুস্তরক—কটু, উষ্ণ, কাস্তিকর । জ্বাণ, কণ্ঠ, জ্বর জ্বাণ নাশক । মাত্রা ১ বীণ ।

কুম্ভ মূল । ত্রিদোষ ও দাহনাশক, বলবীৰ্য পুষ্টিদায়ক, মধুর, লঘু ।

কুম্ভমূল ।—কটু বাহু, প্রদর, রেণু ও পিত্তনাশক ।

কুম্ভশালি ।—ত্রিদোষ ও দাহনাশক, পুষ্টিকর, বীৰ্য্যবর্দ্ধক, বর্ণকান্তি ও বলকারক ।

কুম্ভসার । মাংস—সংগ্রাহী, কৃচিবলকারক, জরনাশক ।

কুম্ভাণ্ডরু ।—কটু, উষ্ণ, তিক্ত, (লেপে) শীতল । (পানে) পিত্তহর, কর্ণাকিরোগনাশক । মাত্রা ১ মাষা ।

কুম্ভার্জরু, কালতুলসী । কটু, উষ্ণ । কফ, বাত, মেত্র রোগনাশক । মাত্রা বীণ ৩ মাষা ।

কুম্ভেষ্ণু, কাজলা ইক্ষু । ত্রিদোষনাশক ।

কেতকী । মধুর, তিক্ত, কটু । কফনাশক । বর্ণকারী, লঘু, হর্গন্ধ নাশক, বৃংহণ পিত্ত কফনাশক রসায়ণ, মাত্রা ৫ মাষা ।

কেসুক, কেউ । মূল—কফপিত্ত নাশক, অগ্নিকারক । গ্রাহী, জ্বর, কুষ্ঠ, কাস ও প্রমেহ নাশক । মাত্রা ১ তোলা ।

কেশরাজ । কটু, তিক্ত, কুম্ভ । কফ-বাত নাশক । কেশ, ষ্ণ্য, চক্ষুণ্য, কুম্ভ, শ্বাস-কাস-শোথ নাশক । দন্তরোগ নাশক, রসায়ন, বলা, কুষ্ঠ ও মেত্ররোগ নাশক, শিরোবর্ধিনাশক, অগ্নিকারক, পাণ্ডুনাশক, শিত্র নাশক । মাত্রা রস ২।০ তোলা ।

কোকিলাক্ষ, কুলিরাধাড়া ।—আমবাত ও বাতরক্ত নাশক, পিত্তাতিসার নাশক, শুক্রকারী মাত্রা ১ তোলা ।

কোজিব, কোদা ।—বাতল, গ্রাহী, পিত্ত কফ নাশক, মধুর, তিক্ত কুম্ভ ।

কোল, বদরিফল।—শুক্ল, বৃহৎ; পিত্ত-
বাহ, ক্ষয় ও তৃষ্ণা নাশক। বায়ু কফ
নাশক। পক্ক ফল—বায়ু পিত্ত নাশক।
মজ্জা-হৃদিনাশক।

কোষিদার, রক্তকাঞ্চন বৃক্ষ।—হিম,
গ্রাহী, স্নেহ পিত্ত নাশক; কৃমি কুষ্ঠ, গুণ-
জংশ, গণ্ডলালা ও ব্রণ নাশক। প্রদর নাশক
ক্ষয়কাস, মুত্রকৃচ্ছ নাশক, রক্তপিত্ত নাশক।
মাত্রা ২ তোলা।

কোশাতকী—বিজা।—শিশির, কষায়।
পিত্ত, বাত, কফ নাশক। মলাগ্নান শোধক।

মহাকোশাতকী, লেলুয়া, ধুতুল।—পিত্ত-
বায়ু নাশক, খাস জ্বর ক্রিমি নাশক।

কোষাতিকা, বোষালতা।—ফল কফার্শ
নাশক, আমাশয় শুদ্ধি কারক।

খটা, খড়ী।—মধুর, শীতল। পিত্ত, দাহ
জ্বরণদোষ ও নৈত্র রোগ নাশক। অন্ন পিত্ত
নাশক। মাত্রা ২ মাষা।

খড়গী, গণ্ডার।—মাংস বলকারী বৃহৎ, গুরু।

কফ ও বায়ু নাশক, কষায়, মুত্রবন্ধকারী,
আয়ু বৃদ্ধিকারী।

খদির।—শীতল, দস্তা, কণ্ডু, কাস, অক্ষতি-
মেদ, কৃমি মেহ, জ্বর, ব্রণ, খিত্র, শোণ, পাণ্ডু
ও কুষ্ঠ নাশক। বিসর্প নাশক, মাত্রা ১
মাষা হইতে ২ মাষা।

খজুর।—মধুর শীতল, গুরু। ক্ষয়,
অভিঘাত, দাণ্ড, বাত ও পিত্ত রোগ নাশক।
বৃহৎ, গুরুবৃদ্ধিকারক, গুরু, পিত্ত নাশক, তৃষ্ণা
নাশক, কাস-শ্বাস নিবারক।

খপরীতুল্য।—কুট, তিক্ত। চক্ষুহিত,
রসায়ন, স্বপ্নগাথ শমনকারী। মাত্রা ১ রতি
খলি।—গ্রাহী, কষায়। বায়ু কোপন-
কারী, রক্ত, লবু, শূল নাশক, আমনাশক।

খাথস, পোস্তদানা।—বল্য, বৃহৎ, বায়ু
নাশক।

খদির সার।—কটু, তিক্ত, উষ্ণ, কফ,
বাত, ব্রণ ও কুষ্ঠরোগ নাশক।

(ক্রমশঃ)

সফল চিকিৎসা।

(কবিরাজ শ্রীহনু ভূষণ সেন গুণ্ড ভিবগুণ্ড আয়ুর্কোষাঙ্গী, এল, এ, এম, এস, এচ এম বি)

ছুলি রোগে—পাতিলেবুর রসে হরি-
তাল ধসিয়া স্বেদ্যপক করিয়া দুই তিনবার
দিবসে প্রলেপ দিলে ছুলি আরোগ্য হয়।

মুখে রক্ত উঠিলে—গোলাপ
এক তোলা, কেওড়ার আরক একতোলা,

কচি ডুম্বরের রস দুই তোলা, মিশ্রি এক-
তোলা একত্র করিয়া দুই তিন দিবস খাইলে
রক্ত উঠা ভাল হয়।

গণ্ডমালা হইলে—বামুনহাটির
শিকড়—আতপ চাউলের চালমির সহিত

বাটিয়া ফোড়া, কোলা ও ঘারে পাঁচ সাত
দিবস প্রলেপ দিলে পীড়া আরোগ্য হয় ।

দন্তের গোড়ায় বা জিহ্বায়
যা হইলে—গোয়ামিয়া লতার পাতা
ঘোটা ডাটা ডুমাডুমা করিয়া কাটিয়া গব্য ঘূতে
ভাজিয়া লইবে। পরে চূঁরা ঘূতে সহিত
ঐ ভাজা ডাটা বাটিয়া অবলেহ করিয়া ঐ
ঘারে দুই তিন দিবস দিলে আরোগ্য হইবে ।

মুখের বাসে—দন্তের গোড়ায় নালা
হইয়া পূঁজ পাড়তে থাকিলে গবতের গুঁড়
আটা এক তোলা, চারি আনা লবণ মিশ্রিত
করিয়া পিতলের পাত্রে গরম করিয়া দন্তের
গোড়ার দুই দিকে দিয়া কিছুক্ষণ পরে
ধুইয়া ফেলিবে। দিনে দুই তিনবার
প্রয়োজ্য ।

কান পাকিলে—(১) গোলাপ
ফুলের আন্তর শিশি করিয়া রোজে গরম করিয়া
কর্ণে দিলে কান পাকা ভাল হয় ।

(২) নর্দপ তৈল অগ্নিতে চড়াইয়া একটা
বা দুইটা শামুক তাহাতে ভাজিয়া ঐ তৈল
ছাঁকিয়া কর্ণে দিলে কান পাকা ভাল হয় ।

(৩) শম্বের গুঁড়া গরুর চোপাতে মিশ্রিত
করিয়া কর্ণে পুরিয়া ক্ষণকাল রাখিলে কান
পাকা ভাল হয় ।

মুখ দিয়া রক্ত উঠিলে যদি—
দুধ দিয়া হঠাৎ অধিক পরিমাণে রক্ত
উঠিতে দেখা যায়, তবে কেউরিয়ার জল এক
ছটাক খাইতে দিবে, পরে অতি কচি ডুমুর
ঘূতে ভাজিয়া অছপোয়া খাইতে দিবে।
নাক দিয়া রক্ত উঠিলে সস্ত ঘূতের মস্ত লইলে
নাক দিয়া রক্ত পড়া ভাল হয় ।

(২) পুরাতন ঘূত ও চামিলি ফুলের তৈল

ব্রহ্মভালুতে মাখিলে নাক দিয়া রক্ত পড়া
ভাল হয় ।

ছেলেদের দাঁত না উঠিলে
—যদি ছেলেদের দাঁত না উঠে, তবে নরুণ
দিয়া সেই আয়গার মাড়ি কিকিং চিরিয়া
দিলে দস্ত উঠিবে ।

মাথায় উকুন হইলে—চাপা
ফুলের পাতার রস চুলে মাখিয়া শুকাইবে।
পরে জলে ধুইয়া ফেলিবে, ইহাতে মাথার
উকুন মরিয়া যায় ।

(২) রাজে শয়নকালে পানের রস পানের
ভালুতে মাখিলে উকুন মরিয়া যায় ।

চোখ উঠায়—পাতি লেবুর রস
দিয়া পাতিলেবুর শিকড় বাটিয়া চক্ষুর নীচে
ও উপরে প্রলেপ দিবে ।

চক্ষুতে ছানি হইলে—শেত
পুনর্নবার শিকড় পুরাতন ক্রাজির সহিত
বসিয়া চক্ষে দিলে ছানি ভাল হয় ।

চক্ষুতে নালা হইলে—লবঙ্গ
মধুতে ঘাষিয়া গরম করিয়া চক্ষে দিলে চক্ষের
নালা ও কোলা ভাল হয় ।

শিরঃ পীড়ায়—(১) কর্পূর—চন্দনে
মিশ্রিত করিয়া রূপে দিলে শিরঃপীড়া ভাল হয় ।

(২) অপরাঞ্জিতা ফুলের পাতার রস নল্যা
করিলে শিরঃ পীড়া ভাল হয় ।

মাথায় টাঁক পড়িলে—শোণিত
হরিভাল, বহেড়া, বৃহতীর মূল সমভাগে
লইয়া—মগুসহ মাড়িয়া প্রলেপ দিলে টাঁকে
চুল উঠে ।

ক্ষক্কাসে—(১) হরিণের মাংস
সিদ্ধ করিয়া ছাগল দুধের সহিত বাটিয়া
খাইলে ক্ষয় কাণ ভাল হয় ।

সর্পভক্ষণ নিবারণের জন্য
—পুয়া নক্ষত্রে খেত পূর্ণবার মূল আনিয়া
ঘরে রাখিলে সর্পভয় হ্রাস হয়।

কুকুরের কামড়াইলে—অস্ত্র
কুকুরের লোম কলার তিতর করিয়া রবিবারে
খাওয়াইলে কুকুরে কামড়াইলে ভাল হয়।

শিয়ালে কামড়াইলে—অস্ত্র
শিয়ালের লোম রবিবারে কলার তিতর করিয়া
খাওয়াইলে শিয়ালে কামড়াইলে ভাল হয়।

বিছান কামড়াইলে—ছাগলের
নাদি জলদিয়া গুলিয়া বা কাচা থাকিলে
ঘসিয়া দিলে তৎক্ষণাৎ ভাল হয়।

দক্ষ রোগে—(১) ধূপ ১ তোলা,
গন্ধক ১ তোলা, সোহাগা ১ তোলা, কণ্টকারি
১ তোলা সমভাগে লইয়া উত্তমরূপে জলদ্বারা
বাটিয়া দক্ষর উপর প্রলেপ দিলে বহু পুরাতন
দক্ষও ভাল হয়।

(২) শোধিত গন্ধক কেয়ামিন তৈলসহ
রক্তস্থানে রাখিলে দক্ষ ভাল হয়।

রক্তাতিসার—(১) বটপাতা বাটিয়া
বানিজলের সহিত পান করিলে রক্তাতিসার
ভাল হয়।

(২) আমের ছাল বাটিয়া কাছির সহিত
পান করিলে রক্তাতিসার ভাল হয়।

(৩) কুড়চির ছালের রস বা কাথ সেবনে
রক্তাতিসার ভাল হয়।

বাত—অর্কমূল বাসি জলের সহিত
পান করিলে বাত ভাল হয়।

কর্ণরোগে—(১) হাড়হাড়ের পাতার
রস কণ্ঠে দিলে কানপাকা ও কান কটকটানি
ভাল হয়।

(২) শুণ্ডু জলে গুলিয়া গরম করিয়া

কাণে দিলে কাণপাকা ও কাণ কটকটানি
ভাল হয়।

ডাইনের দৃষ্টি হইলে—(১)
হাড়হাড়ের পাতার রস মুখে ও নাকে দিলে
ডাইনের দৃষ্টি হইতে অব্যাহতি পাওয়া যায়।

(২) সজিনার মূলের ছাল পঁচিশটা গোল
মরিচ সহ বাটিয়া খাইলে ডাইনে খাওয়া ব্যক্তি
ভাল হয়।

বসন্তের হস্ত হইতে বৃক্ষা
পাইবার উপায়—(১) কণ্টকারি
মূল মরিচের সহিত বাটিয়া খাইলে বসন্ত
রোগ হয় না।

(২) হরীতকীর আঁটি ছিদ্র করিয়া সূত্র
দিয়া ডান হস্তে পরিলে বসন্ত হয় না।

শিশুর জ্বরে—নাগর মূতা, হরী-
তকী, নিমছাল, পলতা ও যষ্টিমধু—সমভাগে
লইয়া ইহাদের কাথ ঈষদুষ্ণ থাকিতে
সেবন করাইলে শিশুদিগের জ্বর ভাল হয়।

শিশুর অতিসারে—(১) বরাহ-
ক্রান্তা, ধাইফুল, লোধ ও অনন্তমূল ইহা-
দের কাথ শিশুদিগের দুর্দমনীয় অতিসারে
মধুর সহিত সেবনে বিশেষ ফল পাওয়া যায়।

(২) শুঁঠ আতইচ, মূতা, বাণা ও
ইন্দ্রবন ইহাদের কাথ প্রাতে ও সন্ধ্যায়
পান করাইলে শিশুর সর্স্রেকার অতি-
সার ভাল হয়।

শক্তি হ্রাসের জন্য—গুলক,
অপামার্গ, বিড়ল, লক্ষ্মপুশ্পী, বচ, হরীতকী,
কুড় ও শতমূলী এই সমুদয় সমভাগে
স্বতের সহিত সেবনে শ্বুতিশক্তি এত
বর্ধিত হয় যে, তিন দিনে সহস্র শ্লোক
কর্তব্য করিতে পারা যায়।

নালী ঘাসে—(১) খেত ভেদে-
স্তার আঠা ও খদির একত্র মর্দিত করিয়া
নালী ঘাসে প্রলেপ দিলে সর্স্বপ্রকাণ্ড
নাগী বিনষ্ট হয় ।

(২) হাপঃসাগীর আঠা নালী ঘাসে
লাপাইলে নিশ্চয়ই নাগী বা ভাল
হয় ।

কুচকী হইলে—(১) প্রথম কুঁচকী
উঠিবার সময় বটের আঠা লেপন করিলে
কুঁচকী বসিয়া যায় ।

(২) কৃষ্ণজীরা, হবুবা, কুড়, তেজপত্র
ও কুল এই সকল জব্য কাঞ্জিতে পেষণ

করিয়া তাহার প্রলেপ দিলে কুঁচকী ভাল
হয় ।

একশিরা হইলে—ভুঁঠ, পিঁপুল,
মরিচ, বহেড়া, আমলকী, ও হরীতকী,
ইহাদের কাথে স্ববন্ধার ও সৈন্ধবলবণ
প্রক্ষেপ দিয়া পান করিলে কক জন্ম এক-
শিরা ভাল হয় ।

শোথ—হরীতকী, হরিদ্রা, বায়ুন-
হাটী, গুলঞ্চ, চিতামূল, দারুহরিদ্রা, পুনর্নবা,
বেবদার, ও ভুঁঠ ইহাদের কাথে পান
করিলে উদর, হস্ত, পদ ও সুখাপ্রিত
শোথ অতি সঘর প্রকাশিত হয় ।

বেরিবেরি ।

(কবিরাজ শ্রীসত্যচরণ সেনগুপ্ত কবিরঞ্জন)

বেরিবেরি নামটা এদেশের লোকে আগে
জানিত না গত ১৮৮৭ সালে বা তাহার
কিছুকাল আগে হইতে এট নামটা এদেশ-
বাসী শুনিয়াছে । শুধু শুনিয়াছে তাহাই
নহে, এই রোগ সেই সময় হইতে দেশে
একটা ভীষণ মারাত্মক ব্যাধি বলিয়া স্থিরীকৃত
হওয়ার ইহার নাম শুনিলেই সকলের শঙ্কার
কারণ হইয়া পড়িয়াছে ।

এই রোগের নামের উৎপত্তির মূল কি,
তাৎ এখনও সম্পূর্ণরূপে মীমাংসিত হয় নাই ।
ত রক্তবর্ধ হইতে এই রোগ নাম প্রাপ্ত
হইয়াছে (Bcri Bcri) বেরিবেরি । সন্নি-
সন্দ বাসিগণ ইহার নাম দিয়াছেন (Ber-

biers) বারবিয়ার্স । ব্রেজিলবাসী ইহার
নাম নির্দেশ করিয়াছেন (Morbus Inno-
minatus) মর্কস ইনোমিনেটস্ । বোহিরা
ইহার নাম দিয়াছেন (Sugar warks
Sickness) সুগার ওয়ার্কস সিকনেস ।
সিংহল দ্বীপের অধিবাসীগণ ইহার নাম
দিয়াছেন, (Bad Sickness) ব্যাড সিক-
নেস । জাপান হইতে ইহার নামকরণ
হইয়াছে (Kakko) কাকো । বলা বাহুল্য
সকল নামই বেরিবেরি সংজ্ঞাপক ।
ডাক্তার হার্ক্লটস (Herklotts) বলেন, হিন্দী
ভাষার ভেড়ী শব্দ হইতে বেরিবেরি শব্দের
উৎপত্তি হইয়াছে । হিন্দী ভেড়ী শব্দের

অর্থ মেঘ বা ভেড়া। হার্টসের যুক্তি—
বেরিবেরি রোগে আক্রান্ত ব্যক্তিদিগের
পানবিক্ষেপভঙ্গীর সহিত ভেড়া বা মেঘের
পদক্ষেপের ন্যায়াদৃশ্য দেখা যায় বলিয়াই
এইরূপ নাম নির্দেশ হইয়াছে। হিন্দী
ভাষায় ‘ভেরভেরী’ অর্থে ক্ষত ও প্রদাহযুক্ত
ক্ষীতি। ম্যান্শন গুড (Manson good)
বলেন, বেন্টিয়স (Bentius) কর্তৃক বেরি-
বেরিয়া (Beri Beria) প্রচলিত হইয়াছে
এবং তাঁহার অনুমান এই নাম প্রাচ্য দেশ
হইতে উদ্ভূত। কার্টার (Carter) বলেন,
‘ভর’ অর্থাৎ সমুদ্র হইতে ‘ভরিন’ অর্থাৎ
নাবিক এবং ‘ভরভার’ শব্দের অর্থাৎ খাস-
কৃষ্ণতা—বলিয়া উহা হইতে বেরিবেরি
উৎপন্ন হইয়াছে। কার্টারের এই অনুমানের
কারণ আফ্রিকা এবং আরব দেশীয় নাবিক-
দিগের মধ্যে এই রোগের প্রাচুর্য্যাব ধুব বেশী
ছিল। কেহ কেহ বলেন, সিংহল দেশীয়
কোনো দৌর্কল্য বাচক শব্দ হইতে বেরিবেরি
নামের উৎপত্তি হইয়াছে, কারণ মালাবার
উপকূলস্থ প্রদেশে ম্যালেরিয়া, বাতব্যাধি ও
অজ্ঞাত কারণে বাস্তুভঙ্গ হওয়ার উহার
জ্ঞাপনার্থ সিংহল দেশবাসীরা এই শব্দটি
প্রথম ব্যবহার করিয়াছিলেন।

এই রোগের নাম আমরা কিছুকাল
হইতে অনিলেও পাস্চাত্য-পণ্ডিতগণ বলেন,
এই পীড়া অতি প্রাচীন কাল হইতেই
বহু দেশের অধিবাসীদিগকে আক্রমণ
করিয়াছিল। কারণ গ্রীক, রোমান ও বহু
দেশীয় পণ্ডিতগণ ইহার উল্লেখ করিয়াছেন।
জাপান ও চীন দেশের ইতিহাস্তে বহু
পূর্বকাল হইতে ইহার অতিশয় পাওয়া যায়।

ডেনমার্ক নিবাসী (Duch) জাতির কে
সময়ে পৃথিবীর পূর্ব মহাখণ্ডে গতিবিধি ছিল,
সেই সময় তাংরা এই পীড়া ও ইহার প্রকৃতি
পরিজ্ঞাত ছিল। ১৮৬৮ খৃষ্টাব্দে ব্রজিল
দেশে জনপদোৎসৌ মুর্কিতে ইহার প্রকাশ
হয় এবং সেই সময় জাপানেও নাম-
বদলাইয়া ইহা প্রকাশ পায়।

শরীরের স্বকণ্ডত স্নায়ুজালের অসংখ্য
সূক্ষ্ম শাখা প্রশাখার বিশেষ প্রাধাতিক অবস্থা
ও তদানুযায়িক সর্বাঙ্গীন বা আংশিক শোথ
এবং ছত্রপিণ্ডের প্রসারণ প্রবণতাই বেরি-
বেরির প্রকৃত সংজ্ঞা বলিয়া ডাক্তারেরা
নির্দেশ করিয়া থাকেন।

এই রোগের আক্রমণে সর্বাঙ্গীন অথবা
আংশিক শোথ প্রকাশ ভিন্ন নিম্নলিখিত
লক্ষণগুলি প্রকাশ পাইয়া থাকে বলিয়া
ডাক্তারেরা স্থির করিয়াছেন,—(১) শরীরের
মাংসামের অপকর্ষ (২) কোনো কোনো
স্থানে রক্তের জলীয় অংশের সঞ্চায় (৩)
হস্ত এবং পদ ছয়ের অবশ্য ভাব, ঐ সকল
সকল স্থানে বেদনা ও পক্ষাঘাতিক অবস্থা,
ছনচের অস্বাচ্ছন্দ্য ও বেদনা, খাসকৃষ্ণতা,
রক্তবর্ণ প্রস্রাব, নিত্রালুতা।

এই রোগ গ্রীষ্মপ্রধান দেশজ রোগ
বলিয়া পাস্চাত্য চিকিৎসকেরা নির্ণয়
করিয়াছেন। গ্রীষ্ম প্রধান দেশ হইতেই এই
রোগের উৎপত্তি হইয়া নানা দেশে পরিব্যাপ্ত
হইয়া পড়িয়াছে। অপরিমিত আহার
অনুপযুক্ত আহার, অথবা আহার, প্রচণ্ড
জল বায়ু সেবন, শৈত্য সংস্পর্শ, প্রচণ্ড গ্রীষ্ম
সেবন, রাজি আগরণ, মাদক সেবন প্রভৃতি
এই রোগ উৎপত্তির কারণ বলিয়া তাঁহার।

আরও নির্ণয় করিয়াছেন। বাল্যে ও বার্দ্ধক্যে এই পীড়া বড় একটা হইতে দেখা যায় না। পঞ্চদশ হইতে ত্রিংশৎ বৎসর পর্যন্ত বয়সেই এই রোগ সমধিক হইয়া থাকে। বিভ্রাণের ছাত্র, কারাগৃহের বন্দী প্রভৃতির মধ্যে এই পীড়ার প্রাবল্য দেখা যায়। টায়ফয়েড জ্বর, ম্যালেরিয়া জ্বর, আমাশয়, ক্ষয় রোগ, সিকিলিস বা উপদংশ প্রভৃতি পীড়ার পরিণামে এই রোগ হইতেও দেখা যায়। গর্ভবী, আলস প্রসঙ্গ ও প্রত্নভিদিগের এই পীড়ার অধিক আক্রান্ত হইয়া সম্ভাবনা।

এই রোগ উপস্থিত হইবার পূর্বে অল্প শিরোবেদনা, ক্রুর কোষ্ঠ, ক্ষুধামান্দ্য, হস্ত-পদাদিতে বেদনা, মাংসেশের দুর্বলতা, জন্-স্পন্দন, কণন বা অতিসার, কখন বা সামান্য জ্বর ভাব ও সঙ্গে সঙ্গে শোথাদির লক্ষণাদি ক্রমশঃ প্রকাশ পাইয়া থাকে।

এই পীড়া উপস্থিত হইলে অর্দ্ধাঙ্গিক পক্ষাঘাত আংশিক বা সম্পূর্ণভাবে বিভ্রাণমান থাকে। ত্বক কিয়ৎপরিমাণে স্পর্শজ্ঞান বিহীন হয়। তত্ত্ব দেশের সম্মুখ-ভাগ, চরণের উপরিভাগ ও উরুরয়ের পার্শ্ব-ভাগের স্বকেন্দ্র স্পর্শজ্ঞানহীনতা বিশেষরূপে পরিলক্ষিত হয়। অঙ্গুলির অগ্রভাগ ও বাহু এবং দেহের বিশেষ বিশেষ স্থানের কিয়ৎ-পরিমাণে স্পর্শজ্ঞানহীনতাও ঘটয়া থাকে। পাদভিষের ক্লেশতা ও উরু ভিষের শিথিলতা বিশেষ ভাবে হইয়া থাকে। এই দুই স্থানে হস্ত দ্বারা পীড়ন করিলে একরূপ বেদনা অনুভূত হয় যে, রোগী শিহরিয়া উঠে। উরু দেশের বাৎসপেশী একরূপ বেদনাবৃত্ত হইয়া থাকে।

ডাক্তারেরা বেরিবেরিকে যে কয়তাপে বিভক্ত করিয়াছেন, তাহার মধ্যে উপরিউক্ত লক্ষণ বিশিষ্ট বেরিবেরির নাম—পক্ষাঘাতিক বেরিবেরি। এই পক্ষাঘাতিক বেরিবেরি দুই প্রকারের আরম্ভ হয়,—১ম—আকস্মিক উৎপত্তি অর্থাৎ পূর্বে কোনো চিহ্নই প্রকাশ পাইল না, রোগী রাত্রিকালে নিজের পর প্রাতে পীড়াক্রান্ত হইয়া জাগরণ করিল। ২য়—চিরাগত উৎপত্তি, এইরূপ অবস্থার লক্ষণ সমূহ প্রতিদিন অল্প অল্প করিয়া প্রকাশ পাইতে থাকে। পূর্বে যে বেরিবেরির পূর্বরূপের কথা উল্লিখিত হইয়াছে, সেই পূর্বরূপ এই চিরাগত উৎপত্তির অবস্থার দৃষ্টিগোচর হয়।

এই পক্ষাঘাতিক বেরিবেরিতে যে সকল লক্ষণের কথা বলা হইয়াছে, তন্মধ্যে মূত্রাধিক্য ঘটয়া থাকে। এই মূত্রাধিক্যের কারণ রোগীর জায়কেন্দ্র উদ্বেজিত হয়। মস্তিষ্ক ও মেরুসঙ্খা (Brain and spinal cord) শরীরস্থ সমগ্র স্নায়ু মণ্ডলীর কেন্দ্র স্থান। এই কেন্দ্র স্থান কোন প্রকারে উদ্বেজিত হইলে ইন্দ্রিয়-বস্তাদিতে তাহাদের অস্থত্বের উদ্বেক শক্তি প্রতিকলিত হইবে। এইজন্য স্নায়ু শাখা প্রশাখা দ্বারা সেই উদ্বেজন্য বা অস্থত্ব উদ্বেক শক্তি মূত্র যন্ত্রে (Kidney) প্রতিকলিত হয় বলিয়াই মূত্রাধিক্য ঘটয়া থাকে। এই অস্থত্ব উদ্বেকশক্তির জন্য জাহ্নসন্ধিতে কোন প্রকার উদ্বেজন্যের লক্ষণ অনুভব করিতে পাওয়া যায় না অর্থাৎ জাহ্নসন্ধিতে কোনো বলা থাকে না। এই অবস্থার

রোগীর কোনো ইঞ্জিরেরই বল থাকে না। কোনো দ্রব্য হস্ত দ্বারা ধারণ পূর্বক পান-
আহারাদি কোনরূপ কাঁচা রোগী করিতে
সমর্থ হয় না। অনেক সময়ই হস্ত কম্প-
নাদি লক্ষণ প্রকাশ পাইয়া থাকে। ইঞ্জির
সকলের মধ্যে চক্ষু, মুখমণ্ডল, চর্কণযন্ত্র,
জিহ্বা প্রভৃতির মাংসংশের পক্ষাঘাতিক
অবস্থা উপলব্ধি হয় না। শরীর-দ্বার-
রোধক মাংসপেশী সকলের ও স্নায়ু-
শয়ের কার্যের ব্যতিক্রম ঘটে না।
অন্ন-মহাশ্রোতের কার্যকলাপও যথাবিধি
সম্পাদিত হয়। কখন কখন অজীর্ণ প্রযুক্ত
উদরাম্বান ও আহারান্তে উবরের প্রস্ফীড়ণ
উপস্থিত হইয়া থাকে। গুলুকসন্ধির বল
হানি এইরূপ অবস্থায় বখেই লক্ষিত হইয়া
থাকে শয্যাশায়িত রোগী শয্যা হইতে
পদদ্বয় উত্তোলন করিতে পারে না এবং
লম্বভাবে বা উর্দ্ধভাবে একের উপরে দ্বিতীয়
পাদ স্থাপনার সক্ষম হয় না।

পাশ্চাত্য চিকিৎসাবিদ্যা বিশারদগণ
পক্ষাঘাতিক বেরিবেরি তিন বেরিবেরির
আর যে সকল শ্রেণী বিভাগ করিয়াছেন ;
তাহার মধ্যে ২৪টির নাম স্বংপিণ্ড বৈষম্য
ও শোণিত সঞ্চারক বৈষম্য বিশিষ্ট বেরি-
বেরি। এই পীড়ার স্বংপিণ্ড অধিকভাবে
দূষিত হয়। বাম স্তনের নিকট এক প্রকার
স্পন্দন অনুভূত হয়। শুধু বামস্তনের
নিকটই নহে, এই প্রকার বেরিবেরি রোগে
বক্ষঃ প্রাচীরের অনেক দূর পর্য্যন্ত স্বং-
স্পন্দন উপলব্ধি হইয়া থাকে। গ্রীবা ও
কর্ধদেশে জগলার (Jogulars) নামক
ধমনীধয়েও স্পন্দন অনুভব হয়।

তাজ ও আখিন—৫

এইরূপ বেরিবেরি রোগে বক্ষঃ প্রাচীরে
অস্থূলী প্রতিঘাত করিলেই স্পন্দন উপলব্ধি
হইয়া থাকে। স্বদেশে কণ প্রয়োগ করিলে
ছইটি শব্দ শ্রুত হয়। স্বড়ির টিক্ টিক্
শব্দের মত স্বংপিণ্ডে ছই প্রকার শব্দ হয়।
১ম শব্দ সামান্ত বিশ্রাম, তাহার পর ২য়
শব্দ ও সর্ব শেষে সামান্ত বিশ্রাম-সময়।
এইরূপ বেরিবেরি রোগে স্বংপিণ্ড অত্যন্ত
উত্তেজনা-প্রবণ হয়। সামান্য পরিশ্রমেই
ইহা উত্তেজিত হইয়া পড়ে। শোণিত
সঞ্চারক যন্ত্রটি বিকৃত হওয়াই ইহার
কারণ। আর এক প্রকার বেরিবেরি
আছে, তাহার নাম শোধ বিশিষ্ট বেরিবেরি
(Dropsical Beriberi) এইরূপ বেরিবেরি
রোগ স্ফীতকার হইয়া থাকে। ইহাদের
মুখ—মণ্ডল স্ফীত ও গুরুভাব ধারণ করে।
ইহাদের ওষ্ঠ নীলাভ হইয়া থাকে। ইহা-
দের সর্বস্থানে বিশেষতঃ হস্ত পদাদিতে
বিশেষ ভাবে শোধ প্রকাশ পাইয়া থাকে।
ইহারা Kidney অর্থাৎ স্নায়ু-পিণ্ডের তীব্র
প্রদাহ ভোগ করিয়া থাকে। এই বেরি-
বেরি শোধের বিশেষত্ব যে, ইহাদিগের
শোধ—সকল সময় সকল স্থানে থাকে না,
একস্থান হইতে অপর স্থানে শোধ উপস্থিত
হয়। এইরূপ পীড়ার স্বংপিণ্ডের বিকৃতি
লক্ষণও উপস্থিত হইয়া থাকে। এরূপ
অবস্থায় রোগী গমনাগমন করিতে কষ্ট
বোধ করে। শ্বাসকৃচ্ছতা এইরূপ অবস্থায়
অধিক লক্ষিত হয়। এইরূপ রোগীর পাদ-
শোধ চলচ্ছত্র প্রতিরোধক হয়। এইরূপ
অবস্থায় গুলুক-সন্ধির পক্ষাঘাতিক অবস্থাও
হইয়া থাকে এবং জাহুসন্ধির স্পন্দন

(knee-gerk) লুপ্ত হইয়া থাকে। অঙ্গুলীর অঙ্গভাগ ও যজ্ঞবার সন্মুখাংশ অসার হয়। এই শোথ-বিশিষ্ট বেরিবেরি রোগীর ক্ষুধা নষ্ট হয় না, লিহ্বাও পরিষ্কার থাকে। ঋতু-প্রদেশে বক্ষের উর্দ্ধে অস্বস্তি বোধ হয়। এই কারণেই এ শ্রেণীর রোগী ক্ষুধা সত্ত্বেও বেশী আহার করিতে পারে না। এইরূপ অবস্থার প্রস্রাবের পরিমাণ অত্যন্ত কমিয়া যায়। বেরিবেরির শ্রেণীবিভাগে আরও দুই প্রকার বেরিবেরির পরিচয় পাওয়া যায়। একপ্রকার একত্র শোথ ও পক্ষাঘাত বিশিষ্ট বেরিবেরি (Mixed paraplegic and Dropsical cases), আর এক প্রকার গুরুত্ব ও বহু সংযোগ অল্পসারে লক্ষণের সংখ্যাধিক্য (Great Variety in Degree and combination of Symptoms)। শোথ ও পক্ষাঘাত বিশিষ্ট বেরিবেরি রোগে অঙ্গুলীর সন্মুখাংশ, পাদ ভ্রম, পার্শ্বদেশ, কোমর, বক্ষঃপ্রাচীরের মধ্যস্থল, গ্রীবার প্রারম্ভ স্থল প্রভৃতি স্থানে কঠিন শোথ হয়। অঙ্গা-প্রদেশ অসাড়ত্ব অল্পভূত হয়। এই রোগে জাহ্নু-সাক্ষর স্পন্দন হয় না। হৃৎপিণ্ডের শব্দ প্রবল ভাবে উপলব্ধি হয়। এই অবস্থার সাধারণতঃ রোগীর স্বাস্থ্য বিশেষ বিকৃত হয় না, লিহ্বা পরিষ্কার থাকে। প্রস্রাব কম হয়।

গুরুত্ব ও বহু সংযোগ অল্পসারে লক্ষণের সংখ্যাধিক্যের কথা বাহা বলিয়াছি, তাহাতে রোগী সর্বত্র গমনাগমন করিতে পারে ও অনায়াসে সকল কার্য করিতে সক্ষম হয়। প্রথমতঃ রোগ জতি সামান্য বলিয়াই মনে হয়, যখন বেশী হইয়া পড়ে, তখন

রোগীকে শয্যাশায়ী হইতে হয়। সেই সময় অঙ্গ-প্রত্যঙ্গ সকল সামর্থ্য শূন্য হইয়া পড়ে। রোগী এই সময় কঙ্কালশার হইয়া থাকে। এরূপ অবস্থার রোগীকে কখন কখন শোথ-প্রযুক্ত ক্ষীত হইতে দেখা যায়। স্বরভঙ্গ এরূপ রোগীর একটা বিশেষ লক্ষণ।

সকল প্রকার বেরিবেরিতেই যে মুত্থ হইয়া থাকে—ইহা পাশ্চাত্য চিকিৎসাবিদেয়ী স্বীকার করেন না। পক্ষাঘাত সঘনকার লক্ষণাবলী দৃষ্ট হইলে তাহাকে প্রাণ-নাশক বলিয়া বিবেচনা করিবার কোনো কারণ নাই। যদি বেরিবেরিতে খাসক্রিয়া সম্পাদক মাংসপেশীসমূহ বিশেষ ভাবে জড়িত হয়, তাহা হইলে সেইরূপ বেরিবেরিতে মুত্থা ঘটয়া থাকে। হৃৎপিণ্ডের প্রসারণ—এই রোগে মুত্থার প্রধান কারণ। হৃৎফুলে জল, স্বপ্নাবরণে জল সঞ্চয়, বায়ু দ্বারা পাকশব্দের পরিপূর্ণতা বেরিবেরি রোগে মুত্থাকে আনয়ন করিয়া থাকে।

আয়ুর্বেদে বেরিবেরি।—
আয়ুর্বেদে বেরিবেরি বলিয়া স্বতন্ত্র কোনো ব্যাধি নাই। তবে নিম্নান-স্তম্ব আলোচনা করিয়া আমরা শোথ বোগের সহিত ইহার সাবৃদ্ধ প্রমাণ করিতে পারি। আয়ুর্বেদে-শোথের লক্ষণ এইরূপ,—

বহুদিন কোনো পুরাতন ব্যাধিতে জুগিয়া শরীর দুর্বল ও রক্তহীন হইলে বাতাদি দোষ কুণিত হওয়ার দক ও মাংসপ্রিত বায়ু বধন দূষিত, রক্ত, পিত্ত, ও কফকে বাহিরের শিরা সমূহে আনয়ন করিয়া তদ্বারা নিজে অবরুদ্ধ হইয়া পড়ে, তখন

হস্ত, পদ, মুখ প্রভৃতি শরীরের যে কোন স্থান ফুলিয়া পড়ে, সে ফুলার নামই শোথ। যকৃৎ দোষ, হৃদরোগ এবং বহুমূত্র বা মূত্রাশয়তা প্রভৃতি মূত্রাশয়ের পীড়া— এই ত্রিবিধ কারণেই সাধারণতঃ শোথ রোগ জন্মায়।

শোথের প্রকার ভেদ।— বাতজ, পিত্ত, কফজ, দন্দজ, ত্রিদোষজ, অভি-
বাতজ এবং বিষজ ভেদে শোথ নয় প্রকার।
বিভিন্ন শোথের উপদ্রব ও লক্ষণ।—বাতজ শোথ একস্থানে ঠিক থাকে না, স্থানে স্থানে চলিয়া বেড়ায়। কিং কিং ধরার মত উহা ভারী হয়, টিপিলে মধ্যস্থলে বসিয়া বায়ু অর্থাৎ টোল ধাইয়া পড়ে, কিন্তু চাপ উঠাইয়া লইলে তৎক্ষণাৎ পূর্ববৎ ফুলিয়া উঠে। এই প্রকার শোথ রাত্রে কমে এবং দিবসে বাড়ে। **পিত্তজ শোথ** কোমল, উহার উপর হস্ত রাখিলে উষ্ণতা অস্বভূত হয় এই প্রকার শোথ রক্তবর্ণ। জ্বালা-বহুগা, জ্বর, বর্ষা, পিপাসাদি ইহার আশ্চর্য উপদ্রব। **কফজ শোথ**—ফুল, ভারী, অর্থাৎ একস্থানে স্থায়ী এবং পাণ্ডুবর্ণ। এই শোথ ধীরে ধীরে বহু বিলম্বে বর্ধিত হয় এবং চিকিৎসা দ্বারা কনিবার সময় ধীরে ধীরে কমে। শোথ-স্থান টিপিলে টোল ধাইয়া বায়ু, চাপ উঠাইয়া লইলেও বহুক্ষণ পর্যন্ত অঙ্গুলি চাপের দাগ থাকে। কফজ শোথ রাত্রে বৃদ্ধি পায় এবং দিবসে শুকাইয়া আসে। **বাত-পিত্তজ, বাতক্লেম্মজ ও পিত্ত-ক্লেম্মজ**—এই তিন প্রকারের দন্দজ শোথে দুই দুইটা মিলিত লক্ষণ এবং **ত্রি-দোষজ শোথে** সর্ব প্রকারে মিলিত লক্ষণই প্রকাশ পায়। **অভিবাতজ শোথ**—নীতল বায়ু লাগিলে, তুষার পাতে, সমুদ্রের জলে বায় বা সমুদ্রের বায়ু শেবনে ও শুয়াপোকা, আলকুশী, ভেলা প্রভৃতির চোঁচ বা রস লাগিলে উৎপন্ন হয়, ইহার লক্ষণাদি পিত্তজ শোথের মত এবং ইহা

সচল। **বিষজ শোথ**—বিষ ভক্ষণ, জল, সংযোগ বিরুদ্ধ আহার দ্বারা, বিষ ক্রিয়া হেতু, সবিষ সরিসৃপাদির অর্থাৎ মাকড়সা ও বৃশ্চিকাদির দংশন, সংস্পর্শ এবং তাহাদের মল মূত্রাদি পাত্রে লাগিলে অথবা বিষাক্ত বৃক্ষের বায়ু সংস্পর্শে উৎপন্ন হয়। ইহা দাহকর, বেদনা দায়ক এবং দেহের উর্দ্ধ হইতে নিম্ন দেশে সঞ্চারণীল ও কোমল স্পর্শ।

সাধ্যাসাধ্য।—সর্ব উপক্রবযুক্ত শোথ এবং বালক, বৃদ্ধ ও দুর্বল রোগীর শোথ আরোগ্য হওয়া কঠিন। মধ্য দেহে ও সর্বাঙ্গে শোথ হইলে তাহাও কঠিন। অল্প কোনো বিশেষ রোগ ব্যতীত যদি পুরুষের প্রথমে পদাদি নিম্নদেশে শোথ জন্মিয়া ক্রমশঃ উর্দ্ধদিকে মুখ পর্যন্ত ব্যাপ্ত হইয়া পড়ে এবং জ্বীলোকের যদি প্রথমে মুখাদি উর্দ্ধদেহে শোথ জন্মিয়া ক্রমশঃ নিম্নদেহে পদাদি পর্যন্ত ব্যাপ্ত হইয়া পড়ে, তাহা হইলে সে শোথ অসাধ্য। কিন্তু যদি উক্ত শোথ পাণ্ডু, অর্শ প্রভৃতি রোগ সাপেক্ষ হয়, তাহা হইলে সাধ্য। শোথের সহিত খাস, অক্রুচি, জ্বর, পিপাসা, বমি এবং দৌর্বল্য—এই সকল উপক্রবের এক কালে উপস্থিত হইলে সে শোথ প্রাণনাশক হয়। জ্বী বা পুরুষের তলপেটের (মূত্রাশয়) উপরিভাগ ফুলিয়া পড়িলে এবং পুরুষের গিঙ্গ ও কোষ এবং জ্বীলোকের ষোনি ফুলিলে, সে শোথে নিশ্চয়ই মৃত্যু ঘটে। উপরোক্ত কয় প্রকারের তুলক্ষণাক্রান্ত শোথ ব্যতীত অপর সকল প্রকার শোথ অত্যন্ত প্রবল ও দীর্ঘ-স্থায়ী হইলেও সূচিকিৎসায় নিশ্চয় আরোগ্য হয়।

পাশ্চাত্য চিকিৎসকগণ জনপদব্যাপী শোথ বা Epidemic Dropsyর কথা তাহাদের গ্রন্থানিতে উল্লেখ করিলেও তাহার কিস্ত এই জনপদব্যাপী শোথের সহিত বেরিবেরির সাদৃশ্য ঠিক স্বীকার করেন না।

উহার। বলেন,—(১) জনপদ ব্যাপী শোথ অতি দীর্ঘকাল স্থায়ী রোগ, বেরিবেরি সেরূপ দীর্ঘকাল স্থায়ী নহে। (২) শোথ রোগ সর্ব প্রকার লোকের মধ্যেই উপস্থিত হইতে পারে কিন্তু বেরিবেরি রোগ বাহার। পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন ও হিতাচার সম্পন্ন, তাহাদের মধ্যে প্রায়ই হয় না। (৩) বহুজনের একত্র সমাবেশ বেরিবেরি রোগ বিস্তারের সাহায্য করে। জনপদ ব্যাপী শোথ রোগে বহু জনের সমাবেশ কতির কারণ হয় না। (৪) পাকশয় ও অত্র সংক্রান্ত রোগ বিশিষ্ট লোকদিগের মধ্যে শোথ রোগ উপস্থিত হইয়া থাকে, কিন্তু বেরিবেরিতে সেরূপ হইবার কোনো কারণ নাই। (৫) শোথ রোগের প্রথম অবস্থায় গাত্রে বিস্ফোটক (Eruption) উদ্ভব হয়; বেরিবেরিতে সেরূপ হয় না। (৬) শোথ রোগে কোনো না কোনো স্থানে শোথ থাকিবেই, কিন্তু বেরিবেরি পীড়ার সকল সময় শোথ নাও থাকিতে পারে। (৭) অনেক সময় শোথ রোগের প্রথমে বা শোথের সঙ্গে জ্বর থাকে, বেরিবেরিতে জ্বর হয় না। (৮) বেরিবেরি রোগে পক্ষাঘাত একটা প্রধান লক্ষণ। শোথ রোগে কিন্তু পক্ষাঘাতিক লক্ষণ থাকে না। (৯) শোথ রোগে স্থূলপিত্ত ও শোণিত-সঞ্চারের বিশৃঙ্খলতা ঘটিয়া থাকে। স্থূলপিত্ত হ্রস্বল ও প্রসারিত হয়, এজ্ঞত্ব হ্রস্বল দানা ও শোথ জন্মে। অস্থূল পীড়নে দানাগুলি অদৃশ্য হইয়া যায়, কিন্তু ক্রমশঃ কাল শিরার গ্রায় স্থায়ী চিহ্ন উপস্থিত হয়। বেরিবেরি রোগে স্থূলপিত্ত ও শোণিত সঞ্চারে বিশৃঙ্খলতা ঘটে বটে, কিন্তু দানা উদ্ভব বা কাল শিরা চিহ্নের আবির্ভাব ঘটে না। (১০) শোথ রোগে মূত্র কদা-

চিৎ অ্যালবিউমেন যুক্ত হয়। কিন্তু বেরিবেরিতে অ্যালবিউমেন থাকে না। (১১) শোথ রোগীর শোণিত-পরীক্ষার একটি বিষ পদার্থের অস্তিত্ব প্রমাণিত হইয়াছে। বেরিবেরি রোগে এই বিষ পদার্থ লক্ষিত হয় না। বেরিবেরির সহিত পরিপাক বিষায়নের কোনো সম্বন্ধ নাই।

বেরিবেরি সম্বন্ধে প্রাচ্য ও প্রতীচ্য চিকিৎসার এইরূপ মতবৈধ হইলেও আমরা অনেক সময় ডাক্তারেরা বাহাকে বেরিবেরি বলিয়া সিদ্ধান্ত করিয়াছেন, তাহাকে শোথ রোগের চিকিৎসা করিয়া কিন্তু সফল হই পাইয়াছি। হইতে পারে, বিসৃচিকা ও কলেরার মত বেরিবেরি ও শোথ রোগে কিছু পার্থক্য থাকিতে পারে। হইতে পারে ঋষিযুগের বিসৃচিকার সহিত এখনকার কলেরার বেরূপ অনেক বিষয়ে বিভিন্নতা পরিলক্ষিত হয়, ঋষিযুগের শোথ ও এখনকার বেরিবেরির মধ্যে সেইরূপ বিভিন্নতা উপস্থিত হইয়াছে, কিন্তু শোথ ও বেরিবেরির মূলতঃ অধেবণ করিলে অনেকটা একই স্বভাবের রোগ বলিয়া যদি উভয়কে ধরিয়া লওয়া যায়, তাহা হইলে ঋষি উপনিষ্ট শোথ রোগের চিকিৎসার বিধি বেরিবেরিতে প্রয়োগ করিলে বিকল মনোরথ হইবার তো কোনো কারণই দেখি না। বেরিবেরি ও শোথ রোগ উভয় পীড়াতেই Heart বা হৃদয় হ্রস্বল হইয়া থাকে, শ্বাসযন্ত্রের কষ্ট উভয় পীড়াতেই বর্তমান, এ অবস্থায় বেরিবেরি ও শোথ বতন্ত্র রোগ বলিয়া সাব্যস্ত হইলেও উভয় রোগেই Heart বাহাতে ভাল থাকে, শ্বাস যন্ত্রের কষ্ট বাহাতে বিদূরিত হয়, তাহা তো করিতেই হইবে, সুতরাং চিকিৎসার পোষ্যযোগ হইবার কোনো কারণই নাই।

৮ম বর্ষের বর্ষ সূচী

(বর্ণমালাহসারে)

বিষয়	লেখকের নাম	পৃষ্ঠা
অত্র	কবিগঞ্জ শ্রীযুক্ত নরেন্দ্র নাথ বিত্তানিধি	১৮৬
অপ্রকাশিত প্রাচীন পুঁথি	অধ্যাপক শ্রীযুক্ত জিনেন্দ্রনাথ সেন এম, এ,	২৬০, ২৮০
আমরা হীনবীৰ্য কেন ?—পণ্ডিত	শ্রীযুক্ত রামসহায় বেদান্তশাস্ত্রী	১২০
আমিষ ও নিরামিষ আহার—	শ্রীমান্ হিন্দুভূষণ গঙ্গোপাধ্যায়	১৮০
আয়ুর্বেদ	শ্রীমান্ ভোলাপদ ভট্টাচার্য্য কাব্যতীৰ্থ	৪২
আয়ুর্বেদে সভ্যতা	শ্রীযুক্ত রাজেন্দ্র কুমার শাস্ত্রী	১৭৬
আয়ুর্বেদীয় চিকিৎসা	কবিরাজ শ্রীযুক্ত সত্যচরণ সেন গুপ্ত কবিরঞ্জন	৩০
আয়ুর্বেদীয় চিকিৎসা (অষ্টবিধ)	কবিরাজ শ্রীযুক্ত সত্যচরণ সেনগুপ্ত কবিরঞ্জন	২৪৫
আয়ুর্বেদোক্ত স্নাত্ত তৈলাদির পাক-বিধি—	কবিরাজ শ্রীযুক্ত নগেন্দ্র নাথ চট্টোপাধ্যায়	
	কবিরঞ্জন	৭৭
আয়ুর্বেদোক্ত স্নাত্ত তৈলাদির প্রকৃত পাকপ্রণালী—	কবিরাজ শ্রীধারকা নাথ সেনগুপ্ত	
	কাব্য ব্যাকরণ তর্কতীৰ্থ ১৫৫, ২২০	
আয়ুর্বেদের প্রভাব	কবিরাজ শ্রীযুক্ত অমৃতলাল সেনগুপ্ত কাব্যতীৰ্থ	২৬৫
আয়ুর্বেদ শল্য চিকিৎসা—	শ্রীযুক্ত রাজেন্দ্র কুমার শাস্ত্রী বিজ্ঞানভূষণ	৪৪
আয়ুর্বেদে নপংসক ছাগ—	কবিরাজ শ্রীযুক্ত নগেন্দ্র নাথ চট্টোপাধ্যায় কবিরঞ্জন	৮২
আয়ুর্বেদের বনৌষধি	কবিরাজ শ্রীযুক্ত হিন্দুভূষণ সেনগুপ্ত ভিষগরত্ন এল, এম, এস	২৪৬
কক বা স্নেহা	কবিরাজ শ্রীযুক্ত শরচ্চন্দ্র সেনগুপ্ত ব্যাকরণতীৰ্থ	১১৩
কন্দলীর উপকারিতা	শ্রীযুক্ত সুরেন্দ্র নাথ মুখোপাধ্যায়	১-০, ১৪৩, ১৭৮
কালাজ্বর	কবিরাজ শ্রীযুক্ত শচীন্দ্রনাথ বিজ্ঞানভূষণ	২৮, ৩২, ৬৫ ১০২, ২৭৮
‘গুলে’ গোল	শ্রীযুক্ত রাজেন্দ্রকুমার শাস্ত্রী বিজ্ঞানভূষণ	২৫৪
চিকিৎসকের কথা	কবিরাজ শ্রীযুক্ত সত্যচরণ সেনগুপ্ত কবিরঞ্জন	৮২
চিকিৎসার রসৌষধ	কবিরাজ শ্রীযুক্ত শচীন্দ্র নাথ বিজ্ঞানভূষণ	১০২, ১৪৫
চিকিৎসা-প্রসঙ্গ	কবিরাজ শ্রীযুক্ত সত্যচরণ সেনগুপ্ত কবিরঞ্জন	১৩৫

দ্রব্য গুণ	কবিরাজ শ্রীযুক্ত ভুবনেশ্বর গুপ্ত কবিরঞ্জন	৪৭
লক্ষ্মী জীবন	কবিরাজ শ্রীযুক্ত দ্বারকানাথ সেনগুপ্ত কাব্য-ব্যাকরণতর্কতীর্থ	৫১
বস্ত রোগের মুষ্টিযোগ	শ্রীযুক্ত সুরেন্দ্র নাথ মুখোপাধ্যায়	১০
দ্বিবোধাস	কবিরাজ শ্রীযুক্ত সিদ্ধেশ্বর রায় কাব্য-ব্যাকরণতীর্থ এইচ, এম, বি	৭
ছন্দ	শ্রীমান্ ভোলাপদ কাব্যতীর্থ কাব্যতীর্থ	১১২
ধর্ম্মতাবহি ধ্বংসের হেতু		১৭০
নিদান পরিশিষ্টম্—স্বগায়	কবিরাজ হারাধন বিহারস্ব	৫৪, ৭০, ৯৬, ১২৫
লধ্যাপন্য বিচার	ডাঃ শ্রীযুক্ত ঋগেন্দ্র নাথ বসু কাব্যবিনোদ	১৭১, ২২১
পরীক্ষিত মুষ্টিযোগ	কবিরাজ শ্রীযুক্ত নীতলচন্দ্র সেনগুপ্ত আয়ুর্বেদ শাস্ত্রী	১৩২
পরীক্ষিত মুষ্টিযোগ ও টোটকা	কবিরাজ—শ্রীযুক্ত গোষ্ঠবিহারী শোখানী বিহারস্ব	১৬১
পিত্ত	কবিরাজ শ্রীযুক্ত শরচ্চন্দ্র সেনগুপ্ত ব্যাকরণতীর্থ	৬৯, ১০৬
প্রকৃতি পুরুষের সংসার—কবিরাজ	শ্রীযুক্ত রাখাল দাস সেনগুপ্ত কাব্যতীর্থ	২২২
প্রতিবাদ	শ্রীযুক্ত অজিতশঙ্কর দে	২৫০
প্রীচ্য ও প্রত্যাচ্য	কবিরাজ শ্রীযুক্ত নীলকান্ত রায় কবিরঞ্জন	২২৬
কাণ্ডনে হাওয়া	শ্রীযুক্ত ক্ষীরোদলাল বন্দ্যোপাধ্যায় সাহিত্যরত্ন বি, এ	২৬৬
বর্ষ প্রাণতিঃ	কবিরাজ শ্রীযুক্ত অমৃতলাল গুপ্ত কবিত্বষণ	১
বর্ধমান আয়ুর্বেদ	শ্রীযুক্ত জ্ঞানেন্দ্র নাথ কাব্যতীর্থ	৯
বায়ু, পিত্ত, কফ	কবিরাজ শ্রীযুক্ত শরচ্চন্দ্র সেনগুপ্ত ব্যাকরণতীর্থ	৩
ব. দ্বারী স্বাস্থ্যহীনতার মূল তত্ত্ব—কবিরাজ	শ্রীযুক্ত নিত্যানিরঞ্জন সেনগুপ্ত বিজ্ঞাবিনোদ	৩৬
বিবিধ প্রসঙ্গ	সম্পাদক	৩২, ৬৩, ৮৮, ১৮৩ ২৬৩
বিসর্প	শ্রীযুক্ত সতীশচন্দ্র রায় চট্টোপাধ্যায় বি, এল	১৫১
বিষ বিজ্ঞান	ডাঃ শ্রীযুক্ত মোক্ষদাচরণ ভট্টাচার্য্য কাব্যবিনোদ	১২৮
বিজ্ঞান রহস্য	শ্রীমান সুরেন্দ্রকুমার মহলানবিস	২৫১
বৈষিক	কবিরাজ শ্রীযুক্ত সত্যচরণ সেন গুপ্ত কবিরঞ্জন	২৯৪
বৈষ্ণব বর্ষ	শ্রীমান্ ভোলাপদ ভট্টাচার্য্য কাব্যতীর্থ	১৭
বুড়ী ঠান্দিদির উপদেশ	শ্রীযুক্ত ক্ষীরোদ লাল বন্দ্যোপাধ্যায় সাহিত্যরত্ন বি, এ	১৯৪
মায়ের পূজা	কবিরাজ শ্রীযুক্ত সত্যচরণ সেন গুপ্ত কবিরঞ্জন	২৮০
রস গুণক	শ্রীমান্ ভোলাপদ ভট্টাচার্য্য কাব্যতীর্থ	২০৭
রাজবৈষ্ণ	"	২০৭
রোগ নির্ণয়	"	১১২
সর্প বিষের ঔষধ

আয়ুর্কেদ বর্ষ সূচী ।

৬০

সকল চিকিৎসা	কবিরাজ শ্রীহনুভূষণ সেন গুপ্ত ভিৎগরত্ন এল, এ, এম, এস	২১১
সমালোচনা	কবিরাজ শ্রীযুক্ত হনুভূষণ সেনগুপ্ত ভিৎগরত্ন এল, এ, এম, এস,	
সংক্ষিপ্ত সমালোচনা	সম্পাদক	২৩৩
		১৪০, ১৭০
শব্দ বিবৃতি	কবিরাজ শ্রীযুক্ত সুরেন্দ্রকুমার দাশগুপ্ত কাব্যতীর্থ	২২৫
বর্গীর দাৰ্ আশুতোষ মুখোপাধ্যায়—	কবিরাজ শ্রীহনুভূষণ সেনগুপ্ত ভিৎগরত্ন	
	আয়ুর্কেদ শাস্ত্রী এল, এ, এম, এস,	২২৩ ২৫৭
সিদ্ধশ্রদ মুটিবোগ	শ্রীযুক্ত সুরেন্দ্র দাশ মুখোপাধ্যায়	৪০
হরীতকী	কবিরাজ শ্রীযুক্ত শীতল চন্দ্র সেনগুপ্ত আয়ুর্কেদ শাস্ত্রী	১১২
হরীতকীর আশ্বপ্রকাশ—	শ্রীমান্ সুরোজ কুমার মহলানবিশ	৬০

গ্রাহকদিগের প্রতি নিবেদন

"আরুর্কোদে"র বর্ধারস্ত আশ্বিনে হইয়া থাকে। কিন্তু আশ্বিন মাস—পুণ্য মাস বলিয়া প্রতিবৎসরই এই সময় নূতন সাজে 'কাগজ' বাহির করা বড় কষ্টকর হয়। সেই জন্ত আমরা এবার ডাক্তারের সহিত আশ্বিনের সংখ্যা একত্র করিয়া ৮ম বর্ষ শেষ করিয়া দিলাম। গ্রাহকেরা এবার ১২ খানির পরিবর্তে ১৩ খানি কাগজ ১২মাসে পাইলেন। অতঃপর কার্তিক হইতে ইহার নবম বর্ষ আরম্ভ করা হইবে।

যতগুলি কারণে ৮ম বর্ষের পত্রিকা পরিচালনে নানারূপ বিশৃঙ্খল ঘটিয়াছে, অনেক গ্রাহকের নিকট মূল্য বাঁকী থাকাই তাহার প্রধান কারণ। বর্তমান সময় প্রেলের দর, কাগজের মূল্য—সকলই অত্যধিক রূপে বাড়িয়া গিয়াছে। এ অবস্থায় গ্রাহকদিগের নিকট যদি বাঁকী রাখিয়া কার্য করিতে হয়, তাহা হইলে পত্রিকা পরিচালন ব্যাপার অসম্ভব হইয়া পড়ে। সেই জন্তই ৮ম বর্ষের কাগজ পূর্কের মত আমরা যথাসময়ে বাহির করিতে পারি নাই, তজ্জন্ত আমরা বিশেষ দুঃখিত। অতঃপর নানারূপ ক্ষতি স্বীকার করিয়াও আগামী কার্তিক হইতে আমরা বাহাতে প্রতি মাসে নিয়মিত সময়ে ইহা বাহির করিতে পারি, তজ্জন্ত বিশেষ চেষ্টা করিব বলিয়া বৃটসফল হইয়াছি। কার্তিক মাস হইতে নূতন সজাকারে—লক্ষ-প্রতিষ্ঠ কবিরাজ ও জ্ঞানপ্রদায়কের লেখায়—যতদূর ভাল হইতে পারে সেইভাবে প্রতিসংখ্যা বাহির হইবে। গ্রাহকেরা দয়া করিয়া আপন আপন মূল্য অবিলম্বে মনিঅর্ডারযোগে প্রেরণ করেন ইহাই বিনীত প্রার্থনা। বাঁহাদের নিকট মূল্য বাঁকী রাখিয়াছে,—তাঁহারা তো মনিঅর্ডার করিবেনই, ইহা ছাড়া যে সকল সজদর গ্রাহক প্রতি বৎসর বর্ধারস্তের সঙ্গে সঙ্গে ইহার মূল্য প্রদান করিয়া আমাদেরকে উৎসাহিত করেন, তাঁহারাও অবিলম্বে ৯ম বর্ষের মূল্য মনিঅর্ডার করিবেন, ইহাও বিশেষ ভাবে প্রার্থনা। বাঙ্গালা ভাষায় আরুর্কোদে'র কাগজ এইখানি মাত্রই উরলা। সকলের সমবেত সাহায্য-প্রাপ্তি ভিন্ন আমরা এই মহান্কার্য পরিচালিত করিতে পারি না। বিশেষতঃ এই দুর্মূল্যের দিনে সমস্তই অর্ধ-সাপেক্ষ। আমাদের সজদর পৃষ্ঠপোষক-গ্রাহক মণ্ডলী এ কথাটি বুঝিয়া কার্য করুন ইহাই পুনঃ পুনঃ প্রার্থনা।

আশ্বিন মাসের মধ্যে বাঁহাদের মূল্য পাওয়া বাইবে না,—আগামী ৯ম বর্ষের ১২ সংখ্যা অর্থাৎ কার্তিক-সংখ্যায় কাগজ তাঁহাদের নামে ভিঃ পিঃতে পাঠান হইবে এবং আশাকরি, সকলে তাহা যথাসময়ে গ্রহণ করিয়া বাধিত করিবেন।